
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพธุท่ี ๒๐ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๔/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๑๔/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ  

วันพุธที่ ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม      ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี    ๑ 
 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนท่ี ๑  รา่งพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. ....    ๒ 15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ (เป็นการพิจารณาต่อจาก 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครั้งที ่๑๓/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ  
วันศกุร์ที ่๑๕ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๒)  
 ผู้อภิปราย 

 - นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๖, ๒๓, ๕๔, 20 
          ๑๐๔ 

 - คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๘, ๑๑, ๑๒, 
          ๑๔, ๔๕, ๙๑, 
          ๑๐๐, ๑๑๐, 
          ๑๒๑ 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๑๔ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 

 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง (กรรมาธิการวิสามัญ)  ๙, ๒๖, ๓๒, 
          ๓๗, ๓๘, ๔๐, 5 
          ๗๖, ๘๒, ๘๔,  
          ๘๙, ๑๐๓ 

 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๒, ๑๗, ๒๗, 
          ๑๐๘, ๑๐๙ 

 - นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๒, ๑๔, ๑๕, 10 
          ๑๗, ๑๘, ๑๙, 
          ๒๐, ๒๗, ๕๗, 
          ๑๐๘, ๑๑๐,  
          ๑๑๑, ๑๑๕ 
 - นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผู้ชี้แจง)     ๑๙, ๒๑, ๒๒, 15 
          ๒๔, ๒๗, ๓๗, 
          ๔๑, ๕๐, ๕๓, 
          ๕๘, ๙๐, ๑๑๘ 
 - นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  ๓๖, ๘๐ 
คนท่ีหนึ่ง) 20 
 - นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๔๓, ๔๖, ๙๔,  
          ๙๗, ๑๐๗,  
          ๑๐๘ 
 - นายชาญวิทย์  วสยางกูร      ๔๗, ๙๗, ๙๘ 
 25 
 
 
 
 



๓ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๑๔ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามัญ)  ๕๑, ๕๓, ๕๕, 
          ๕๖, ๕๘, ๑๐๑ 5 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์         ๘๓ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๘๕, ๘๖, ๘๘, 
          ๙๑, ๑๒๐ 
 - คุณพรทิพย์  จาละ       ๙๑, ๙๒ 
 - พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม      ๙๒ 10 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์        ๑๐๕ 
 - พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์       ๑๐๖ 
 - นายตวง  อันทะไชย         ๑๑๑ 

 
     15 



 

 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๑๔/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 

วันพุธที ่๒๐ กมุภาพันธ ์๒๕๖๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๘  คน 
   10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
มาประชุม จ านวน ๑๔๖ ทา่น ครบองค์ประชุมแลว้ ผมขอเปิดประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๑๔/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันพธุที่ ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติครับ วันนี้มีเรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ15 
ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระคือ  
  ด้วย นายดิสทัต  โหตระกิตย์ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิได้มหีนังสอื 
ขอลาออกจากการเป็นสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ โดยมีผลตัง้แตว่ันที ่๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  
เป็นต้นไป จงึท าให้สมาชิกภาพส้ินสุดลง ปัจจบุันมีจ านวนสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
คงเหลอื ๒๓๙ คน แต่องค์ประชุมกึ่งหนึ่งก็ยังเท่าเดมิ คอืตั้งแต ่๑๒๐ คนขึ้นไป  20 
จึงเรียนมาให้ทีป่ระชุมทราบครับ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 
การประชมุ  ไม่ม ี
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๑/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน  
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญั
พิจารณาเสร็จแล้ว  5 

(เป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑๓/๒๕๖๒ 
เป็นพิเศษ วนัศุกร์ที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒)  
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                                                                      สุพชิญ์ลักษณ์  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ที่ประชุมได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ไปแลว้จนถึงมาตรา ๒๒ ในวันนี้จึงเป็นการพิจารณาต่อ เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
เข้าประจ าทีค่รับ 5 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกเข้าร่วมประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ 
  ๑. นางนติยา  มหาผล  รองประธานคณะอนุกรรมาธิการวิสามัญ 

ด้านนโยบายการผังเมอืงและการพฒันาเมือง 10 
  ๒. นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ ์ เลขานกุารคณะอนุกรรมาธกิาร 

ปรับปรุงร่างพระราชบัญญัตกิารผังเมือง พ.ศ. ....  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตครับ ขอเชิญผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นอกจากนีป้ระธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
ได้ขออนญุาตแจกเอกสารประกอบการพิจารณาด้วย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ และมีท่านนิพัทธา   
อมรรตันเมธา กรรมาธกิารวสิามัญผู้สงวนความเห็นขอฉายพาวเวอร์พอยต ์(PowerPoint)  
ประกอบค าชี้แจงในมาตรา ๘๕ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชุม
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ เมื่อคราวที่แล้วเราพิจารณามาตรา ๒๒ จบแล้ว  20 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการตอ่ครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๒๓ มีการแกไ้ข” 
 

- ๒/๑ 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒/๑ 
  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๓ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็น 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไข มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๒๔ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๔ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร10 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ สมาชิกอภิปรายได้ มีสมาชิกท่านใด
ประสงค์จะอภปิรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   15 
:   “มาตรา ๒๕ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๕ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๒๖ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๒๗ มกีารแกไ้ข” 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๗ มีการแก้ไขความในวรรคสอง 
และวรรคสาม ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  
มสีมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๒๘ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร10 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   15 
:   “มาตรา ๒๙ มีการแกไ้ข”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๙ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๐ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๐ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ เชญิท่านสมาชกิครบั มีสมาชิกท่านใด 25 
ประสงค์จะอภปิรายหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 



๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๑ มีการแกไ้ข” 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขเพิ่มความในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม และเพ่ิมความเปน็วรรคสีข่ึ้นใหม่ 
นายอนวัช  สุวรรณเดช และนายพิชัย  อุทัยเชฏฐ ์กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยขอแกไ้ขเพ่ิมเตมิ
ความในวรรคหนึง่ วรรคสองและวรรคสาม ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก
สงวนค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์จะอภปิรายหรือไมค่รับ มาตรา ๓๑ เดิมมกีารขอแปรญตัติ  10 
แตว่่าผูแ้ปรญัตติพอใจ ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร และท่านพลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์  
มสีมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ต่อไปมาตรา ๓๒ เชิญเลขาธิการ
ด าเนินการต่อครบั  15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๒ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๒ กรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก
แก้ไขวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม  วรรคหนึ่ง กรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากแก้ไข  
แล้วเพ่ิมเตมิวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้า ผู้สงวนความเห็นขอสงวนทัง้มาตราเลย  20 
เดี๋ยวให้ผูส้งวนความเหน็แถลง ผู้สงวนความเหน็ทั้ง ๒ ท่านสงวนเหมือนกนั มอบให้ใคร 
หรือว่าจะแถลงทั้ง ๒ ทา่น นายอนวัช  สุวรรณเดช และนายพิชัย  อุทัยเชฏฐ ์เชญิครับ 
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติที่เคารพ กระผม นายอนวัช   
สุวรรณเดช รองอธบิดกีรมโยธาธิการและผงัเมือง ในฐานะกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย  25 
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๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒/๔ 
 
กระผมได้สงวนความเหน็ในประเดน็การบังคบัใช้ผังเมืองรวม ด าเนินการโดยกรมโยธาธกิาร 
และผังเมือง ซึง่กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากได้มกีารแกไ้ขจากร่างที่ผ่านในวาระที่ ๑  
จากการบังคับใช้โดยประกาศกระทรวงมหาดไทย เป็นการบังคับใช้โดยกฎกระทรวง ซึ่งในประเด็นนี้5 
อยู่ในหลายมาตรา มาตรา ๓๒ มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๔ มาตรา ๓๖ มาตรา ๔๑ และมาตรา ๑๑๓ 
ผมขออนุญาตกราบเรียนรวมไปในคราวเดียวครับ ในเรือ่งนี้กระผมขอเรียนชี้แจงอยา่งนีว้่า  
ตามมาตรา ๓๓ ผังเมอืงรวมแบ่งการบังคบัใช้เปน็ ๒ ส่วนดว้ยกัน กรณอีงคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น
ด าเนินการให้ออกเปน็ขอ้บญัญตัิ กรณีกรมโยธาธกิารและผังเมอืงเป็นผูด้ าเนินการให้ออกเป็น
กฎกระทรวงตามร่างที่ได้มีการแก้ไขแลว้ก็เสนอในวันนี้ แต่เดิมร่างที่ผา่นวาระที่ ๑ นั้นทางรัฐบาล10 
เสนอให้เป็นประกาศกระทรวงมหาดไทย ผมเรียนอย่างนี้ว่าทา่นที่มโีอกาสได้ตดิตามงานของผงัเมือง
อยู่บ้างก็จะพบวา่การบังคบัใช้ผังเมืองนั้น อาจจะมีความล่าช้าอยู่ เนื่องจากว่ามกีารประกาศบงัคับใช้
เป็นกฎกระทรวง แล้วก็ถ้าจ าขั้นตอนไดก้็จะมี ๑๘ ขั้นตอน ซึ่งเกือบครึ่งของขั้นตอนนั้นเป็นเรื่องของ
การออกกฎกระทรวง ดงันั้นในร่างของรัฐบาล การจัดท าผังเมืองรวมเราจึงได้เสนอใหเ้ป็นผังเมือง
รวมบังคบัใช้เปน็ประกาศกระทรวงมหาดไทย ทัง้นี ้เพื่อลดขัน้ตอนในการด าเนินงาน แล้วก็จะท าให้15 
ตัวผงัเมืองรวมที่เราได้รบีท านี้ได้มีการประกาศใช้เท่าทนัสถานการณ์ทีเ่ปลี่ยนแปลงไป แต่อย่างไร 
ก็ตามมีข้อกังวลใจจากท่านกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากใน ๒ เรื่อง  
  เรื่องที ่๑ ก็คือเรื่องล าดบัศักดิ์ของกฎหมาย ซึ่งเรื่องนี้ทางคณะกรรมการกฤษฎีกา
ตอนพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิก็ได้มคีวามเหน็แลว้ว่าไม่ได้มีปัญหาในเรื่องของล าดับศกัดิ ์
ของกฎหมาย สามารถใช้ประกาศกระทรวงบังคับใช้ได้  20 
 

- ๓/๑ 
 
 
 25 
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๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            ชลภัสสรณ ์ ๓/๑ 
 
  เรื่องที ่๒ เรื่องของการกลั่นกรอง ท่านกังวลใจว่าไม่ได้ผา่นการกลั่นกรอง 
ตามสมควร ท าให้การบังคับใช้อาจจะมีความไมถู่กต้องอยู่บ้าง กระผมกราบเรียนอยา่งนีว้่า 
ในกระบวนการขัน้ตอนของการวางผังนั้นมีคณะกรรมการชุดใหญ่ ๆ อยู่ ๒ ชุดด้วยกัน  5 
ชุดแรกกค็ือคณะกรรมการผงัเมือง ซึง่มีท่านปลดักระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน แล้วก็มี
ผู้ทรงคุณวุฒซิึ่งคณะรัฐมนตรีได้แต่งตั้งมา รวมทัง้มีผู้แทนกระทรวง ทบวง กรม ซึ่งเกี่ยวข้อง 
และยังไม่มกีารเพ่ิมเตมิมาในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัให้เขา้มาเป็นคณะกรรมการผังเมือง
พิจารณา หลังจากได้พิจารณาเรียบร้อยแลว้กระทรวงมหาดไทยมีคณะกรรมการชดุหนึ่ง  
เรียกวา่คณะกรรมการร่างกฎหมายของกระทรวงมหาดไทย คณะกรรมการชดุนีม้ีผูท้รงคุณวุฒิ 10 
ซึ่งคณะรฐัมนตรแีต่งตั้ง แลว้ก็มีผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเข้ามาอยู่ในคณะกรรมการ 
ร่างกฎหมายกระทรวงมหาดไทยด้วย เพราะฉะนั้นก่อนที่ตัวผงัเมืองรวมจะไดป้ระกาศออกไปนั้น 
ก็ไดม้ีกรรมการชดุใหญ ่ๆ ๒ ชุดได้พิจารณากลัน่กรองแล้ว จึงมีความรอบคอบที่จะใช้บังคบัได้  
ดังนัน้กระผมจงึได้สงวนความเหน็ขอใหก้ารบังคบัใช้ผังเมืองรวมควรเป็นประกาศ
กระทรวงมหาดไทย ยืนตามร่างของรฐับาลทีไ่ด้ผา่นวาระที่ ๑ ครบั 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ คือมาตรา ๓๒ ร่างเดิม 
มีแคว่รรคหนึ่งนะครับ ตามร่างใหด้ าเนินการออกเปน็ประกาศกระทรวงมหาดไทย กรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างมากไปแก้เป็นให้ออกเปน็กฎกระทรวง เมื่อออกเป็นกฎกระทรวงกต็้องแก้ไข 
ตามมาอีก ๔ วรรค แลว้ต้องแกไ้ขในมาตราอืน่ดว้ย เชญิกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมาก 
ช่วยชี้แจงว่าเหตุใดจึงไปแกม้าตรา ๓๒  20 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตให้ พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบญุเมอืง ไดต้อบในประเด็นนี้ 
ขอบพระคุณคะ่ 
 25 
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๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            ชลภัสสรณ ์ ๓/๒ 
 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ  
ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง กรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างมาก ในเรื่องของมาตรา ๓๒  5 
ที่กรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งมากมีความเห็นว่าใหเ้ปลีย่นเป็นการออกกฎกระทรวงแทนการออก
ประกาศของกระทรวงนั้นกด็้วยเหตุผลในประเด็นดังต่อไปนี้ คือการออกกฎกระทรวงจะมี
ความส าคัญและมีประโยชนม์ากกว่า และมีความรอบคอบ และความเป็นธรรมมากกว่า 
ต่อส่วนราชการอื่น ๆ และตอ่ประชาชนทีไ่ด้รับผลกระทบจากการวางผังเมืองที่ประกาศไป  
ปรากฏว่าในเรื่องของสว่นราชการต่าง ๆ โดยเฉพาะกระทรวงอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง เชน่ กระทรวง10 
คมนาคม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงตา่ง ๆ 
เหล่านีจ้ะมีสว่นเกี่ยวข้องกับเรื่องการปฏบิัตงิานตามผงัเมืองดว้ย เพราะว่ากระทรวงต่าง ๆ เหล่านี้
นั้น เขามีพื้นที่รบัผิดชอบอยูใ่นพ้ืนที่ผังเมอืงเชน่กนั กระทรวงต่าง ๆ เหล่านีก้็มีกฎหมายที่เขา
รับผิดชอบและต้องก ากับดแูลให้เป็นไปตามกฎหมายทีเ่ขารับผดิชอบเช่นกัน และกฎหมายเหล่านัน้ 
ก็มีความเกี่ยวพันกับเรือ่งการผังเมืองเชน่กนั เพราะฉะนัน้สิ่งตา่ง ๆ เหล่านี้ถ้าออกเปน็กฎกระทรวง 15 
ก็หมายถึงว่าร่างของผังเมืองที่จะประกาศเปน็กฎกระทรวงนัน้จะต้องผา่นคณะรฐัมนตรี 
เห็นชอบรว่มกัน เมื่อคณะรฐัมนตรีเห็นชอบแล้ว กต็้องให้คณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยตรวจร่าง 
คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจร่างก็จะมีผลในเรื่องของร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้เพราะว่ามีเรือ่งของ
โทษทางอาญาเกี่ยวข้องหรือมีผลกระทบต่อประชาชน เพราะฉะนัน้การที่ส านกังานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาจะช่วยตรวจสอบให้เพ่ือความเป็นธรรมและสิ่งที่ประชาชนจะได้รบัในความเป็นธรรมนั้น 20 
ก็จะมีผลดีต่อประชาชนดว้ย  
  ประเดน็ท่ี ๒ ก็คอืว่าในเรื่องของกฎกระทรวงที่ผ่านมา ตัง้แต่พระราชบญัญตั ิ
การผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ทีใ่ช้อยู่ เรามีกฎกระทรวงที่ออกในผังเมืองรวมไปทัง้หมดประมาณเกอืบ 
๔๐๐ ฉบับในรฐับาลชุดนี้ทีผ่่านมา ๔ ปีกว่า รัฐบาลชดุนี้ได้กรุณาออกกฎกระทรวงที่เป็นผงัเมืองรวม
ไป ๗๓ จงัหวัด เกือบจะครบทุกจังหวดัในประเทศไทยแล้ว เพราะฉะนั้นกฎหมายที่ออกตามมา 25 
ในเรื่องการบังคบัใช้กับประชาชนนั้นควรจะมีความสอดคล้องในระดบัเดียวกนั นั่นกค็ือการออกเป็น 
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๑๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            ชลภัสสรณ ์ ๓/๓ 
 
กฎกระทรวง ในสว่นของที่ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยได้มองว่าในเรื่องของความรวดเร็ว
และเรื่องของขั้นตอนต่าง ๆ ผมมองว่าในเรื่องของการออกกฎกระทรวง ๑๘ ขัน้ตอนนั้น  
ส่วนใหญ่เปน็ขัน้ตอนที่เกิดขึน้ในกระทรวงมหาดไทยทัง้นั้น แต่ส่วนที่เกี่ยวพันกบัข้างนอก 5 
เพื่อการออกกฎกระทรวง กค็ือคณะรัฐมนตรีกบัคณะกรรมการกฤษฎีกาที่มีสว่นเกี่ยวข้อง  
ซึ่งการจะปรับในเรื่องของการบรหิารราชการ ในเรือ่งของการมีประสิทธิภาพ หรือเรื่องของ 
การทีว่่าท าใหเ้กิดความรวดเร็วนัน้สามารถปฏิบตัิได้ในกระทรวงของตนเอง กรรมาธกิารวิสามญั
เสียงข้างมากจงึมองว่าในเรือ่งของผังเมอืงรวมซึ่งมีผลในเรื่องเปน็กรอบในการบงัคบัความเปน็อยู่
ของประชาชนนั้น จึงควรจะมีความรอบคอบ เหมาะสมและเป็นธรรม จงึเหน็วา่การออก10 
กฎกระทรวงนัน้น่าจะเปน็ประโยชน์กว่า โดยเฉพาะอยา่งยิ่งเกี่ยวพันกับกระทรวงตา่ง ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งกบัเรื่องกิจการของตนเองและกฎหมายของตนเอง กฎกระทรวงนัน้โดยเฉพาะเรื่องของ
ผังเมืองเปน็เรื่องของสหวิชาชีพ ก็คือวิชาการหลาย ๆ อย่างจะมาผสมผสานกัน เพื่อออกเปน็
กฎกระทรวง ออกเปน็ผังเมอืงรวมวา่จะประกอบในเรื่องอะไรบ้าง เพราะฉะนั้นควรจะมี 
ความรอบคอบและเป็นธรรมในกฎหมายที่มีอยูแ่ละกฎหมายที่ผ่านสภาแห่งนี้ไปมีหลาย ๆ ฉบบั 15 
ที่เกี่ยวกบัเรือ่งการเรง่รดัการปฏิบัตงิานของส่วนราชการ ยกตัวอย่างเชน่ พระราชบญัญตัิ 
การอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  รา่งพระราชบัญญัติ
หลักเกณฑ์การจดัท ารา่งกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ....  
ที่ก าลังจะออกไป กฎหมายว่าดว้ยวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ แม้กระทั่ง 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ก็มขีั้นตอนในเรื่องของการรายงานผลประจ าป ีการรายงาน 20 
ตามล าดับชั้นต่อคณะกรรมการ สิง่ตา่ง ๆ เหล่านี้เปน็องค์ประกอบของการพิจารณาด าเนินการ 
ที่ท าให้เกดิความรวดเรว็และมีประสิทธิภาพได้อยูแ่ล้ว กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมาก 
จึงมองว่าถา้เราแก้จากประกาศเปน็กฎกระทรวง จะเกดิผลดีในเรื่องของความรอบคอบ  
ผลดีต่อสว่นราชการอืน่ ผลดีกับประชาชนที่ได้รับ จึงไดเ้สนอวา่การออกเป็นกฎกระทรวงนั้น 
น่าจะมคีวามเหมาะสมกว่าการออกประกาศทีเ่ป็นเรื่องภายในของกระทรวงเดียว ขออนุญาต 25 
เรียนชีแ้จงท่านประธานและท่านสมาชิกเพียงเทา่นี้ครับ 
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๑๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            ชลภัสสรณ ์ ๓/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือวนัศกุร์ทีแ่ล้วกม็ีหลักการนี้ที่ค้างอยู่  
ที่ผมให้กรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากกบักรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยไปปรึกษากันว่า 
สมควรจะออกเปน็กฎกระทรวงหรือออกเป็นประกาศ ตามร่างเดมิบอกให้ออกเปน็ประกาศ 5 
ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากเห็นว่าควรใช้กฎกระทรวงตามแบบที่เคยมีในกฎหมายเดิม  
แตป่รากฏว่าตกลงกันไม่ได้ใช่หรือไม่ ผมจะได้ใหม้ีการลงมติให้ยุติไป เพราะว่ากระทบกับหลาย
มาตราจะไดไ้มต่้องชีแ้จงครับ 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ประธาน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั จะขอเวลาท่านประธานขอหารือกันอีกครั้งหนึ่งในคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัได้หรือไม ่เพราะวา่ผู้สงวนความเห็นกอ็ยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญด้วยกนั  
ขอเวลาสักครู่หนึ่ง 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไม่ทราบว่ามเีรื่องที่จะต้องหารือเรื่องอืน่ 
ด้วยอกีหรอืไม ่จะไดห้ารือเสียทีเดียว 15 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :    
ในประเดน็ที่ ๕ ใช่หรือไม ่
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมนกึว่าหารอืไปเรียบร้อยแล้ว  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   ขอเวลา 
สักครูห่นึ่ง ไม่เสียเวลาค่ะ 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   อยากใหห้ารอืเรื่องอื่น ๆ ทีเ่ป็นข้อขัดแย้ง 
กันดว้ย  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   เดี๋ยวขอหารือ 
ท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน ์ขอปรับอกีทีหนึ่ง อาจจะไมต่้องถึงกบัพักการประชุมคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ว่าอย่างไรครับ 25 
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๑๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            ชลภัสสรณ ์ ๓/๕ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตหารือว่าความจริงร่างพระราชบญัญตั ิ
การผังเมือง พ.ศ. .... มปีระเด็นอยูห่ลายประเด็นที่ผมคดิว่าเปน็ประเด็นทีเ่หน็ตา่ง แล้วก็มี 
การสงวนความเห็น มีการแปรญตัต ิแลว้กม็ีการแกม้าก ก็จะขอความกรุณาว่าถา้คณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัจะน าเรือ่งเมือ่สักครู่นี้ที่ท่านประธานด าริในมาตรา ๓๒ ซึ่งผมคิดว่าถ้าลงมตอิอกมา 
เป็นอย่างใดอย่างหนึ่งจะกลบัไปสูร่่างเดิม ผมคดิว่าคณะกรรมาธิการวิสามญัอาจจะมีทางออก  
แล้วเราพักการประชมุสักครู ่มีประเด็นอืน่เพ่ิมเติมเล็กนอ้ยอีก ๒ – ๓ ประเด็นทีผ่มคิดวา่ 
ถ้าคณะกรรมาธิการวิสามัญจะปรบัหรอืจะยืน อันนี้ผมวา่คณะกรรมาธกิารวิสามญัตกลงเสีย 
ให้เรียบรอ้ยสักนดิหนึ่ง แลว้ก็จะได้เดินหน้าต่อไปได้ ก็เลยขออนญุาตฝากท่านประธานว่า 10 
ถ้าเปน็ไปได้จะพักการประชมุสัก ๕ นาที ๑๐ นาที แลว้จะกลับมามาตราต่อเนื่องจะได้เดินต่อเลย 
ขอเสนอพักการประชุมครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   วันนี้เวลามนี้อยครับ คงจะเลิกไม่เกนิเวลา 
๑๖.๐๐ นาฬิกา  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิขอหารือท่านกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ สกัครูเ่ดยีวค่ะ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นกาญจนารัตน ์ ลวีิโรจน ์ครบั 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ หลังจากที่ได้หารอืกัน 
เมื่อสักครู่นีแ้ล้ว ดฉินัคิดว่าความในมาตรา ๓๒ นีแ้บ่งออกเป็น ๒ ส่วนดว้ยกัน  20 
  ส่วนที ่๑ คือความในวรรคหนึ่งที่เป็นประเดน็ที่มีการสงวนความเห็น 
จาก “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” เป็น “กฎกระทรวง” 
  ส่วนที ่๒ คือการเพ่ิมบทบัญญัติในวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ และวรรคห้า  
นะคะ 
 25 
          - ๔/๑ 
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๑๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔/๑ 
 
  ซึ่งในสว่นที ่๒ ไม่เกี่ยวเนื่องกับประเด็นทีม่ีการสงวนความเหน็แต่อย่างใด  
เพราะสว่นที่ ๒ ทีม่ีการเพ่ิมความเปน็วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่และวรรคห้าขึ้นมานั้น 
เป็นการเพ่ิมกลไกให้สมบรูณ์ขึ้น กรณีที่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ได้รบัการมอบอ านาจใหไ้ป5 
พิจารณาว่าจะตราขอ้บัญญตัิเกี่ยวกับเรื่องผงัเมอืงรวมในเขตท้องถิ่นทีต่นเองรับผดิชอบหรือไม่ 
เพียงใด ซึง่ในสว่นนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญได้พิจารณาแล้วเหน็ว่าบทบญัญตัิที่อยูใ่นร่าง 
ที่รับหลกัการมาในวาระที่ ๑ ยังขาดส่วนส าคัญอยู่ประการหนึ่งตรงทีว่่า การที่จะจดัท าผังเมืองรวม
หรือผังเมืองเฉพาะขึน้มาไดน้ั้น กลไกในร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ก าหนดเรื่องการมสี่วนรว่มของ
ประชาชนที่จะได้รบัผลกระทบจากการวางและจดัท าผังเมืองรวมทีต่นเองมีพื้นที่อยู่ในเขตที่จะวาง10 
และจดัท าผังเมืองรวม รวมทั้งรับฟังผู้ที่อาจได้รับผลกระทบจากการวางและจัดท าผังเมืองรวมนัน้ 
แล้วก็ฟังหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งต่าง ๆ ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่กต็้องไปด าเนนิการรบัฟัง 
ตามกลไกทีก่ าหนดไวด้ว้ย แต่เมื่อองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ่นไปรับฟังมาแลว้ เข้าทีป่ระชมุสภา 
ของท้องถิน่มาแล้ว ปัญหาของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้คือขาดกลไกว่า ไปรับฟังประชาชนทุกคน 
เห็นชอบหรือแม้ไม่เหน็ชอบก็มีกระบวนการในการอุทธรณ์หรือโตแ้ย้งคดัค้านจนเสรจ็สิ้น 15 
กระบวนการแลว้ ทุกฝา่ยไดข้้อยุตหิมดแลว้ แตถ่้าหากวา่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่นั้น 
ไม่ตราขอ้บัญญตัิขึ้นมาเพื่อให้ใช้บังคบัซึง่เปน็เพียงรปูแบบของกฎหมายเท่านัน้ กลไกตรงนี้ 
ขาดหายไป ดังนั้นความในวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่และวรรคห้าทีเ่พิ่มขึน้มาเปน็กลไก 
เพื่ออุดช่องว่างในทางปฏิบตั ิในทางรูปแบบว่า ถ้าหากทกุฝ่ายเหน็พ้องตอ้งกนัหมด แต่ท้องถิน่ 
ไม่ออกข้อบญัญตัิขึน้มาจะมกีลไกอย่างไร เราก็ใหค้ณะกรรมการผังเมืองจงัหวัดพิจารณาว่า  20 
ผังเมืองที่ท าขึน้มานี้ถกูต้องเหมาะสม ไดม้ีการด าเนนิการทุกขัน้ตอนครบตามทีก่ฎหมายก าหนดไว้
แล้วหรือไม่ แลว้ผังเมอืงรวมที่จะจัดท าขึ้นมานัน้เหมาะสม สอดคล้องกับสภาพท้องถิน่แลว้หรือไม ่
ถ้าคณะกรรมการผังเมืองจงัหวดัเหน็วา่กลไกตา่ง ๆ ท ามาถูกต้องแลว้ ผังเมืองรวมที่จะวางและจัดท า
ก็เหมาะสมแลว้ ยังไม่ได้มีอ านาจเด็ดขาด จะต้องส่งไปยงัคณะกรรมการผังเมอืงซึ่งเป็น
คณะกรรมการสว่นกลางพิจารณาอีกครั้งหนึง่ ถ้าคณะกรรมการผังเมืองเหน็ชอบดว้ยจึงจะให้มี 25 
การตราตามรูปแบบของกฎหมายให้ผงัเมืองรวมนัน้ออกมาใช้บังคบัได้ นั่นเป็นสว่นที ่๒  
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๑๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔/๒ 
  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขออนุญาตนิดหนึง่ก่อนนะครับ ผมเข้าใจ 
ที่ท่านจะพูด 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ก าลังจะพดูประเด็นต่อไป  5 
เรื่องประกาศคะ่  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอผมพูดนดิหนึ่งก่อนเพราะจะยาว 
คือประเด็นของท่านตอนนี้วา่จะออกเป็นประกาศหรอืเปน็กฎกระทรวงยังไม่ยตุิเลย  
อันนี้ท่านไปสมมตุวิ่าถา้ออกเป็นประกาศแล้วยงัจะคงวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้า  
แตว่รรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้าของท่านนีก้็อยู่ในบทพื้นฐานของกฎกระทรวง มีค าว่า  10 
“กฎหมาย” ทั้งนั้น อย่างไรก็ต้องปรบัทั้งหมด ทีนีห้ลักการเบื้องตน้ยังตกลงกันไม่ได้เลย ผมก็นกึวา่ 
ไปตกลงกนัเรียบร้อยแล้ว 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะกรรมาธิการวิสามญัตกลงกนัไดแ้ล้วคะ่  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไดแ้ลว้ว่าจะเปน็ “ประกาศกระทรวง” 15 
หรือว่าเปน็ “กฎกระทรวง” ครับ                                                                                                                                                                                      
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :    
คือท่านกาญจนารตัน์  ลวีิโรจน์ ก าลงัจะอภปิรายต่อคะ่  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ แถลงมานี้  
โดยบทสนันิษฐานตกลงแลว้ว่าเปน็ “ประกาศกระทรวง” นะครับ  20 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ใช่ค่ะ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อเป็น “ประกาศกระทรวง” แลว้  
ท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน ์เหน็ว่ามาตรา ๓๒ จะกลับคืนไปเปน็ “ประกาศกระทรวง”  
ในวรรคหนึ่งตามร่างเดิมหรอืว่าปรับปรุงเลก็น้อย แลว้วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่วรรคห้านี้ 
จะคงไวด้้วยเหตุผลต่าง ๆ ทีท่่านพูด ซึ่งผมตอ้งถามทางกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย 25 
ที่ขอสงวนความเหน็ไว้ก่อนว่าจะเติมไดห้รือไมก่่อนนะครับ  
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๑๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔/๓ 
  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ เมือ่สักครูน่ี้ดฉิันไดห้ันไปหารือทัง้ฝ่ายกรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างมาก แลว้กฝ็่ายกรรมาธกิารเสียงข้างนอ้ยที่สงวนความเห็นแล้ว ทั้ง ๒ ฝ่ายนี ้5 
หารือร่วมกันแลว้ไมข่ัดข้องที่จะกลับมาเปน็ “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” เหมือนดิม  
แต่อยากจะใหเ้พิ่มเติมข้อความเพียงเล็กน้อย  
  ประธานสภานติิบัญญัต ิ  :   ประเดน็เพ่ิมเติม วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้า  
ไม่เถียงกันแลว้นะครบั ทางกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยที่สงวนความเห็นไว้กไ็ม่เถียงแล้ว  
เพียงแตต่้องไปปรับปรุงถ้อยค าเท่านั้น  10 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ปรับปรุงถ้อยค า 
โดยเพ่ิมข้อความในมาตรา ๓๒ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก็ตอ้งเปน็การบ้านไว ้ผ่านได้  
   นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   เมื่อสักครู่นี้เขียน ๆ กันมา
เรียบร้อยแล้วค่ะ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เพิ่มแลว้ ขออนุญาตเพ่ิมเลยนะครับ  
    นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   จะขออนุญาตอ่านให้ 
ที่ประชมุฟังนะคะ ความในมาตรา ๓๒ วรรคหนึ่งเดิมเปลี่ยนจาก “กฎกระทรวง” กลับเป็น 
“ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ตามเดิม แลว้หลงัค าวา่ “โดยไม่ชักช้า” จะขออนญุาตเติมว่า  
“ในการนี้ใหก้รมโยธาธิการและผังเมืองน าประกาศกระทรวงมหาดไทยเสนอต่อคณะรัฐมนตรี20 
โดยตรงเพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบก่อน” เหตุที่เพิ่มความในข้อนี้ขึน้มาเพื่อให้สอดรบักับ
เจตนารมณ์ทีต่้องการที่จะให้ผังเมอืงรวมนี้ คณะรฐัมนตรีในฐานะที่เปน็ผู้ก ากับนโยบายทั้งหมด 
ได้รบัทราบและให้ความเหน็ชอบก่อนน าไปประกาศใช้บงัคับเป็นกฎหมาย แต่อย่างไรก็ตาม 
 
 25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔/๔ 
  
แม้จะก าหนดให้ออกเป็นประกาศกระทรวงมหาดไทย แต่ขัน้ตอนการปฏิบตัิราชการตามปกต ิ 
ร่างประกาศกระทรวงมหาดไทย แม้จะเกี่ยวกบัการวางและจดัท าผังเมืองรวมก็จะตอ้งส่งให้
คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณาก่อน แต่กระบวนการในการวางและจดัท าผงัเมืองรวม 5 
ตามร่างปัจจุบันนี้จะแตกตา่งกับการวางและจดัท าผังเมอืงรวมตามพระราชบัญญตักิารเมอืง  
พ.ศ. ๒๕๑๘ ที่ใช้บังคบัอยู่ กล่าวคอืจากเดิมกระทรวงมหาดไทยและคณะกรรมการผังเมืองเท่านั้น 
ที่เป็นผู้พิจารณา แตต่ามร่างปัจจุบันนี้มีกลไกลที่จะต้องรบัฟังความคดิเหน็ทุกฝา่ย  
ผ่านคณะกรรมการผังเมืองจงัหวดัหรือคณะกรรมการผงัเมืองก่อน ดังนั้นการที่ใหค้ณะรัฐมนตรี
พิจารณา เป็นเพียงพิจารณาในทางนโยบายว่าจะเหน็ชอบให้ประกาศใช้บังคับหรือไม่  10 
โดยไม่ได้เขา้ไปปรบัปรงุหรอืแก้ไขสิ่งทีไ่ดร้ับฟังความคิดเห็นและได้รบัการยอมรบัจากประชาชน
มาแลว้ ดิฉนัขออนญุาตอ่านความในมาตรา ๓๒ วรรคหนึ่งทั้งหมดที่น าเสนอให้มีการแกไ้ข  
โดยได้รบัความเห็นชอบจากทุกฝ่ายแลว้นะคะ มีความว่า 
  “มาตรา ๓๒ เมื่อพ้นก าหนดระยะเวลาตามมาตรา ๒๙ แล้วไม่มีผูม้ีส่วนได้เสีย 
ผู้ใดยื่นค าร้องตามมาตรา ๓๐ หรือมแีตค่ณะกรรมการผงัเมืองสัง่ยกค าร้องดังกล่าว  15 
หรือเมื่อกรมโยธาธกิารและผังเมืองไมม่ีความเห็นเป็นอย่างอื่น ให้กรมโยธาธกิารและผังเมอืง 
หรือเจา้พนักงานท้องถิน่ แลว้แต่กรณ ีด าเนนิการออกประกาศกระทรวงมหาดไทย 
หรือข้อบญัญตัิท้องถิ่น แลว้แตก่รณี โดยไม่ชักช้า”  
  ในการนี้ ใหก้รมโยธาธิการและผังเมอืงน าประกาศกระทรวงมหาดไทย 
เสนอต่อคณะรัฐมนตรโีดยตรงเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบก่อน สว่นความในวรรคสาม 20 
และวรรคห้าทีเ่ดมิเปน็ “กฎกระทรวง” ก็ขอแกเ้ป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย”  
ขอบพระคุณคะ่ 
 
          - ๕/๑ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   แกว้รรคหนึ่งเป็นอย่างนัน้ แล้วก ็
แก้วรรคสามปรับปรุงในที่นี้ ก็เขียนว่าจาก “กฎกระทรวง” เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย”  
ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยที่สงวนความเห็นพอใจทุกอย่างนะครบั ตกลงก็เป็นไป 5 
ตามนี้ กรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมากกต็กลงตามนีแ้ล้ว ด าเนินการผ่านไปได้ ขอให้แจก 
มาตรา ๓๒ แผ่นที่ปรบัปรงุแล้วให้ทา่นสมาชิกทราบด้วย ท่านสมชาย  แสวงการ ตดิใจ 
มาตราไหน เชิญครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ 10 
วิสามญัและกรรมาธิการวิสามัญที่ปรับปรุงมาตรา ๓๒ แล้ว มมีาตราที่กระทบต่อไปอีกหลายมาตรา 
ไม่วา่จะเป็นมาตรา ๓๓  มาตรา ๓๓/๑  มาตรา ๓๓/๒  มาตรา ๓๓/๓  มาตรา ๓๔  มาตรา ๓๖ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จะวา่ไปทีละมาตรา  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ใช่ครับ ซึง่ต้องปรับถอ้ยความเปน็แบบเดียวกัน 
จาก “กฎกระทรวง” เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ทั้งหมด ขอบคุณครบั  15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวผมจะค่อย ๆ ดูไปทีละมาตรา  
ท่านสมาชิกชว่ยดดู้วยนะครบั เชญิท่านเลขาธิการด าเนนิการต่อครับ   
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๓ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๓ มีการแก้ไขตามนี ้เมือ่ปรบั 20 
มาตรา ๓๒ แลว้ก็ขอให้คณะกรรมาธิการวิสามัญปรับมาตรา ๓๓ ให้สอดคลอ้งกนัดว้ย พร้อมที่จะ 
แถลงหรือไม ่ท่านกาญจนารัตน ์ ลวีิโรจน ์เชิญครับ  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ ถ้าหากวา่ที่ประชมุไมข่ัดข้อง 
ที่จะปรบัคืนจาก “กฎกระทรวง” เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” แล้ว ความในมาตรา ๓๓  25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        พชร  ๕/๒ 
 
วรรคหนึ่ง ต้องแกก้ลับไปตามเดมิเปน็ว่า “ผงัเมืองรวมให้ออกเป็นประกาศกระทรวงมหาดไทย 
หรือข้อบญัญตัิท้องถิ่น” นอกจากนีค้วามในวรรคสามเดมิที่ตดัออก ต้องเอากลับคนืมาเหมือนเดิม 
ความในวรรคสามเดิมมีว่า “ในกรณีที่มปีระกาศกระทรวงมหาดไทยหรือข้อบญัญตัิทอ้งถิ่นให้ใช้5 
บังคับผงัเมอืงรวมหลายฉบบัใช้บังคบัในพื้นที่เดียวกัน ให้ใช้บังคบัผังเมืองรวมที่ได้ประกาศใช้ 
ในภายหลัง” ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อมีการปรบัปรงุการแก้ไขมาตรา ๓๓  
ในทีป่ระชุมนี ้มีสมาชิกทา่นใดจะมีความเหน็ขดัข้องหรือมีข้อเสนอแนะอย่างไรหรือไม่ มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๓/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
เพิ่มขึ้นใหม่ จะต้องปรบัปรุง ตดัออกอยา่งไรหรือไม่ เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิท่าน 
กาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ครบั  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ มีสิง่ที่จะต้องปรบัปรุงคอื 
จากค าว่า “กฎกระทรวง” เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ในวรรคหนึ่งและวรรคสอง  20 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   ช่วยแก้ในกระดาน และชว่ยแก้ 
ในร่างพระราชบัญญัตดิ้วย เดี๋ยวเวลาเราส่งไปประกาศแล้วผิด มาตรา ๓๓/๑ ยังคงไว้  
เพียงแตเ่ปลี่ยนค าวา่ “กฎกระทรวง” เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ไม่กระทบอย่างอืน่ 
นะครับ วรรคท้ายหมายความว่าอย่างไร การยกเลกิข้อบญัญตัิท้องถิ่นตามวรรคสอง ไม่กระทบ 
แล้วนะครับ มีข้อความตอนใดที่ยังไม่สอดคล้องหรือไม่ ท่านคณะกรรมาธิการวิสามญัช่วยดู 25 
เชิญครับ  
 
 
 
 30 



๑๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        พชร  ๕/๓ 
 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิเนื่องจากในร่างมาตรา ๓๓ วรรคสามได้ก าหนดในเรือ่งของการออกประกาศ
กระทรวงมหาดไทยหรอืข้อบัญญตัิ ซึ่งกรณนีี้เดมิมีประเด็นปญัหาเรื่องการสงวนความเหน็  5 
คือให้ออกเป็นกฎกระทรวงหรือข้อบญัญตัิ เมื่อได้ตกลงกันแลว้วา่ออกเป็นประกาศ
กระทรวงมหาดไทยหรอืข้อบัญญตัิ เพราะฉะนั้นความในมาตรา ๓๓/๑ ถงึมาตรา ๓๓/๓  
ไม่จ าเป็นต้องก าหนดไวแ้ล้ว เพราะว่ามขี้อความในมาตรา ๓๓ วรรคสามอยูแ่ล้ว  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๓/๑ ถงึมาตรา ๓๓/๓  
ทางท่านผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเห็นวา่ไม่จ าเป็นต้องใส ่คณะกรรมาธิการวิสามญั 10 
ว่าอย่างไร เชิญท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ครบั  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ ความในมาตรา ๓๓/๑  
มาตรา ๓๓/๒ และมาตรา ๓๓/๓ นั้น ได้ยกรา่งขึน้มาเพ่ือแก้ไขปัญหากรณีล าดับศกัดิ์ของกฎหมาย
ไม่เปน็ล าดับเดียวกัน คือกฎกระทรวงกับข้อบญัญตัิท้องถิ่น ในเมื่อทีป่ระชุมไม่ได้ตดิใจแล้ววา่ 15 
ผังเมืองรวมต้องออกเปน็กฎกระทรวงให้กลับไปเป็นประกาศกระทรวงมหาดไทย เพราะฉะนั้น 
ปัญหาเรื่องความไม่เสมอกันของล าดับศักดิข์องกฎหมายก็ไม่มแีลว้ มาตรา ๓๓/๑  มาตรา ๓๓/๒ 
และมาตรา ๓๓/๓ ก็หมดความจ าเป็นแลว้ ขอบพระคณุค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เหน็พ้องตอ้งกนั มสีมาชิกท่านใดมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในชั้นนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญปรับปรุง 
ในที่ประชุมนี ้ไม่มีท่านสมาชิกอภิปรายหรือเสนอความเห็นเป็นอย่างอื่น ใหต้ัดมาตรา ๓๓/๑  
มาตรา ๓๓/๒  มาตรา ๓๓/๓ ออก เชญิท่านเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
 25 
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๒๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        พชร  ๕/๔ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๔ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๔ เปน็หลักการเดียวกันกับ 5 
เรื่องอะไร ไม่ใช่หลักการเรื่องกฎกระทรวงแล้วนะครับ  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ท่านประธานคะ  
ที่สงวนความเห็น ก็คือประกาศกระทรวงมหาดไทยกับกฎกระทรวงเรื่องเดียวกนั ซึง่ที่ประชุม 
ตกลงกันแล้วค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรื่องเดียวกนั ท่านกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์ 10 
ปรับปรุงครับ  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ก็เอาค าว่า “กฎกระทรวง” 
ออก แล้วเอา “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” กลบัมา ที่แก้ไขกลบัเปน็ร่างเดมิ เฉพาะ “ประกาศ
กระทรวงมหาดไทย” กับ “กฎกระทรวง” เท่านั้น  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๔ เปน็รา่งเดมิ ไม่ได้มีผลอะไร  15 
เพียงแตม่ีผลเพราะคณะกรรมาธิการวิสามญัไปแก้เป็นกฎกระทรวง ดงันัน้ก็เอา 
“กฎกระทรวง” ออกไป “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” เข้ามาแทน สว่นที่พัฒนาเมอืง 
หรือการด ารงรักษาเมืองนัน้ ก็เปน็การเติมถอ้ยค าที่ถกูตอ้งใช่หรือไม ่ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมก็เติมไป วรรคสองดูนะครบั มีหรอืไมค่ าว่า “กฎกระทรวง” มีสมาชกิท่านใด 
ประสงค์จะอภปิรายหรือไมท่ี่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขมาตรา ๓๔ สว่นทีส่งวนความเห็น 20 
ก็ไม่สงวนแลว้ เพราะว่าได้แก้ไขแล้ว ที่สงวนความเหน็กค็งไปกระทบเรื่องกฎกระทรวงเท่านั้น  
ส่วนถ้อยค าอย่างอื่นมีท่านสมาชิกหรือคณะกรรมาธิการวิสามญัจะแก้ไขหรือไม่ในทีป่ระชมุนี ้ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิท่านเลขาธิการด าเนนิการต่อครบั  
 25 
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๒๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        พชร  ๕/๕ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๕ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๕ มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิาร5 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีสมาชกิท่านใดอภิปราย เชญิเลขาธิการ
ด าเนินการต่อครบั  10 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๖ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข กรรมาธิการวิสามัญ ๒ ท่านเดิมสงวนความเห็น กระทบกฎกระทรวง เชญินางสาวฤทัย  
พูลสวัสดิ์ ครับ  15 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   ร่างมาตรา ๓๖ ขออนุญาตแก้ไขค าว่า 
“กฎกระทรวง” เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” คะ่  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต้องแกอ้ยู่แลว้ เมือ่แกไ้ขดังนีแ้ลว้ กถ็ือว่า 
แก้ไปตามความเหน็ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม ่20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๗ มีการแกไ้ข” 
 25 
          - ๖/๑ 
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๒๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขขอ้ความเลก็น้อย มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๓๘ ไม่มกีารแกไ้ข  ส่วนที่ ๒ ผังเมืองเฉพาะ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๓๙ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๔๐ มีการแก้ไข” 
   ประธานสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ  :   มาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 10 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ มีสมาชิก 
ท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   15 
:   “มาตรา ๔๑ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวสิามัญ ๒ ทา่นเดิมสงวนความเหน็ กระทบกฎกระทรวง เชิญผู้แทน
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   ขออนุญาตแก้ไขค าว่า “กฎกระทรวง”  20 
เป็น “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ค่ะ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ที่เดียวนะครบั ทัง้มาตรามตีรงอื่นอกีหรอืไม ่
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยทีแ่ก้ไขพอใจแล้ว แก้ไขแห่งเดียว คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข
หลายจุด มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม่ เชิญท่านอนวัช  สุวรรณเดช ครับ   
 25 
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๒๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๖/๒ 
 
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายอนวัช  สวุรรณเดช ครบั ในสว่นของวรรคสองนัน้ 
ต้องเอาค าเดิมตามร่างพระราชบัญญัตกิลับมา คือค าว่า “ในท้องที่ใดไม่ว่าจะมีประกาศ5 
กระทรวงมหาดไทยหรอืข้อบัญญตัิท้องถิ่นให้ใช้บังคับผงัเมืองรวมหรือไม่ก็ตาม” ตอ้งกลับมา 
ตามร่างพระราชบัญญัตเิดิมครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถูกต้องครับ เพราะว่าอนันัน้พูดถึง
กฎกระทรวง กเ็ลยต้องไปอา้งในท้องที่ใด ต้องเอาออก ค่อย ๆ ดไูปนะครับ  
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายอนวัช  สวุรรณเดช ครบั หลงัจากค าวา่ “ไม่กต็าม”  
ต้องมคี าว่า “หากกรณีที่” ตอ้งมีค าว่า “หาก” ด้วยครับ แล้วกเ็อาค าว่า “กรณีที”่ ออก คือ  
“หากรัฐมนตร”ี  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวครบั ค าแรกมีค าวา่ “ใน” อยู่ วรรคสอง
อ่านวา่อย่างไร ยังอ่านไมไ่ดเ้ลย ท่านจะให้เขียนวา่อย่างไร มีค าว่า “ใน” อยู่ข้างหน้า 15 
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายอนวัช  สวุรรณเดช ครบั “หากกรณีทีร่ัฐมนตร ี
โดยค าแนะน าของคณะกรรมการผงัเมืองจังหวดั”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ค าว่า “ใน” ตัดทิง้ไปด้วย ถูกหรือไม ่ 
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายอนวัช  สวุรรณเดช ครบั ขออนญุาตอ่านทั้งวรรค  
“ในท้องที่ใดไม่ว่าจะมีประกาศกระทรวงมหาดไทยหรือข้อบัญญตัิท้องถิ่นให้ใชบ้ังคบัผังเมืองรวม
หรือไม่กต็าม หากกรณีที่รัฐมนตรีโดยค าแนะน าของคณะกรรมการผังเมืองจงัหวัด”  
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก็เหมือนเดมิสิครบั เหมือนหรอืเปล่า  
งงนะครบั มาตรา ๔๑ วรรคสอง จะอ่านอยา่งนีว้่า “ในท้องที่ใดไม่วา่จะมปีระกาศ 
กระทรวงมหาดไทยหรอืข้อบัญญตัิท้องถิ่นให้ใช้บังคับผงัเมืองรวมหรือไม่ก็ตาม หากกรณีทีร่ัฐมนตรี5 
โดยค าแนะน าของคณะกรรมการผงัเมืองจังหวดั” ถูกตอ้งนะครบั ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาชว่ยดนูิดหนึง่ เชญิผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ค่ะ ขออนุญาตตัดค าวา่ “กรณีที”่ ก็คือจะอา่นว่า 
“ในท้องที่ใดไม่ว่าจะมีประกาศกระทรวงมหาดไทยหรือข้อบัญญตัิท้องถิ่นให้ใชบ้ังคบัผังเมืองรวม10 
หรือไม่กต็าม หากรฐัมนตรโีดยค าแนะน าของคณะกรรมการผังเมืองจงัหวัดพิจารณาเห็นว่า 
มีความจ าเป็นที่จะต้องมีการวางและจัดท าผงัเมอืงเฉพาะขึ้น อาจสัง่ให้กรมโยธาธกิารและผงัเมอืง
หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นวางและจดัท าผงัเมืองเฉพาะก็ได้”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   โอ.เค. ครับ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ปรับในมาตรา ๔๑ ทั้งวรรคหนึ่งและวรรคสอง เพื่อให้สอดคล้องกับหลักการใหญ่ทีม่ี 15 
การแก้ไข “กฎกระทรวง” มาเปน็ “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 
จะอภิปรายหรือแสดงความเห็นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   20 
:   “มาตรา ๔๒ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข คณะกรรมาธกิารวิสามัญชว่ยดนูิดหนึง่ว่าทีแ่ก้ไขไปกระทบกับเรื่องกฎกระทรวงอะไร
หรือเปล่า ทา่นสมาชิกชว่ยดวู่าการแก้ไขเหมาะสมหรอืไม่ มีเพิ่มเติมนะครับ มีสมาชกิท่านใด
ประสงค์จะอภปิรายหรือไม ่25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๒๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๖/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๔๓ มีการแกไ้ข”  5 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  
สมาชิกอภิปรายได้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญชว่ยดนูิดหนึ่งวา่กระบวนการไปกระทบกับ 
การเปลี่ยนจาก “กฎกระทรวง” เปน็ “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” หรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๔๔ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  15 
ก็เป็นเกี่ยวกับวิธีการ ช่วยกนัดวู่ากระทบกับหลักการ เรือ่ง “กฎกระทรวง” หรือ “ประกาศ
กระทรวงมหาดไทย” หรอืไม่ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   20 
:   “มาตรา ๔๕ มีการแกไ้ข ” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขขอ้ความ ท าไมตอ้งเตมิค าว่า “โดยชอบดว้ยกฎหมาย” คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ช่วยชี้แจงนดิหนึ่งครับ  
 25 
          - ๗/๑ 
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๒๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๗/๑ 
 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ  
กระผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง กรรมาธิการวิสามัญ ในมาตรา ๔๕  5 
การที่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เปลี่ยนข้อความจาก “ก่อสรา้งอาคารเหนือ” เปน็  
“โดยชอบด้วยกฎหมาย” กส็อดคล้องล้อตามหลักมาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๔ ทัง้นี้เพ่ือวัตถปุระสงค์
และเจตนาก็คือว่าการที่จะตอ้งมีการด าเนนิการให้เป็นไปตามผังเมอืงรวม แลว้ก็อาจจะกระทบ 
สิทธิหรือว่ากระทบเกี่ยวกบัเรื่องของการก่อสร้างหรือชมุชนจะมกีิจกรรมอะไรก็แลว้แต ่ 
จะให้มาครอบคลุมในเรื่องของอาคารอย่างเดียว การกอ่สร้างอย่างเดียวและมีผลกระทบคงไมไ่ด ้10 
จะต้องครอบคลุมในเรื่องของผลประโยชน์สาธารณะอื่น ๆ ดว้ย ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ก็มองว่าเพื่อประโยชนข์องประชาชน สาธารณะและสว่นรวมควรจะต้องใช้ค าอื่นทีม่คีวามหมาย
ครอบคลุมมากกว่า ก็เลยไปพิจารณาการใช้ค านีว้่า “โดยชอบดว้ยกฎหมาย”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เข้าใจแล้วครับ ผมควรจะถามตั้งแต่ 
มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๔ สิทธิต้องเปน็สิทธโิดยชอบด้วยกฎหมายอยู่แล้ว แต่ท่านอยากเตมิ 15 
ก็ไม่เป็นไร 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ก็น ามาจาก 
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   20 
:   “มาตรา ๔๖ ถึงมาตรา ๔๙ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออกแลว้  
ถูกตอ้งนะครับ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๗/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เช่นเดียวกบัที่ท่านประธานถามครบั  
มาตรา ๕๐ ตดัออก เพราะวา่เดิมเปน็เรื่องการตรา แล้วก็ให้รัฐมนตรีมอี านาจออกกฎกระทรวง 5 
ที่เขียนไว ้พอตดัออกแล้วและกลับไปแก้เรือ่งประกาศทีท่่านประธานถาม กรรมาธิการวิสามัญ 
พยักหน้า ผมอยากให้ตอบชดัเจนว่าตัดออกแล้วไม่มปีัญหาใช่หรือไม ่ให้ยืนยนันดิหนึ่งครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   กรรมาธิการวิสามญัที่สงวนความเหน็ไว้ 
ยืนยันใช่หรอืไม ่มาตรา ๕๐ ตดัออกถูกต้องแล้ว เชญิผู้แทนส านกังานคณะกรรรมการกฤษฎีกาครับ 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิข้อความในมาตรา ๕๐ ได้น าไปก าหนดไว้ในมาตรา ๔๐ วรรคท้าย เนื่องจากว่าเพื่อให้เกดิ
ความชัดเจนวา่กฎกระทรวงที่ออกตามพระราชบัญญตัหิรือพระราชกฤษฎีกาผังเมืองเฉพาะนั้น 
ไม่ใช่พระราชบญัญตัิการผังเมืองคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   โอ.เค. นะครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณท่านประธานครับ เพราะวา่เวลาตดัออก 15 
ค าชี้แจงอันนี้จะบันทกึในสภาคณะกรรมาธกิารวิสามญัตอ้งอธบิายให้ที่ประชมุสภาเขา้ใจด้วย  
พยักหน้าอย่างเดียวบนัทึกไม่ไดค้รับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   พยักหนา้อย่างเดยีวเดี๋ยวไมท่ราบ 
ประธานก็สรปุแลว้ว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มที่านใดคดัค้าน ท่านกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์  
จะชี้แจงเรื่องไหนครับ 20 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ความในมาตรา ๕๐ 
ที่ถูกตดัออกไปไมไ่ดถู้กตัดทิง้ไปเลย แต่ไปอยู่ในมาตรา ๔๐ วรรคหา้ บญัญตัิวา่ “พระราชบัญญัต ิ
หรือพระราชกฤษฎีกาทีอ่อกตามมาตรา ๓๙ อาจก าหนดให้รัฐมนตรีมีอ านาจออกกฎกระทรวง
ก าหนดรายละเอียดแห่งข้อก าหนดตาม (๕) รวมทั้งหลกัเกณฑ์และวธิีปฏิบตัิเพื่อให้เป็นไปตาม 25 
ผังเมืองเฉพาะดว้ยก็ได”้ ตัดออกไป แต่เนื้อหายังอยู่ครบค่ะ 
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๒๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เนื้อหายังอยูค่รบ ไปเพิ่มไว้ในมาตรา ๔๐ 
วรรคห้า เมือ่สักครู่นี้ชีแ้จงแล้ว เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      5 
:   “มาตรา ๕๑ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข คณะกรรมาธกิารวิสามัญยืนยนัแลว้ เชิญเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๒ มีการแกไ้ข”           10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๒ แก้ไขเลขมาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัยืนยัน ไม่มีท่านใดขดัขอ้ง ถือวา่เห็นชอบ เชิญเลขาธิการด าเนินการต่อครับ    
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๓ มีการแกไ้ข”           
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
มีการแกไ้ขเพิ่มเติมความในวรรคหนึ่ง (๑) (๒) (๓) มีท่านใดจะอภปิรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๔ มีการแกไ้ข”           20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๔ มีการแก้ไขเพ่ิมความในวรรคสาม 
ขึ้นใหม ่ไม่มีผู้สงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิสงวนค าแปรญตัต ิมีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :     ไม่ม ีเชญิเลขาธกิารด าเนนิการต่อครบั     
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      25 
:   “มาตรา ๕๔/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่”  
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๒๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๗/๔ 
       
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๔/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพิ่มขึ้นใหม่ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
มสีมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ     
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๕ มีการแกไ้ข”             
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 10 
มีการแกไ้ข “ใหน้ าความใน” คณะกรรมาธิการวิสามัญยืนยันนะครบั คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ไม่โต้เถียงถือว่าถูกตอ้ง มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ         
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      15 
:   “มาตรา ๕๖ มีการแกไ้ข”           
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขเลก็น้อย “อ านาจหน้าที”่ เป็น “หนา้ที่และอ านาจ” มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๗ มีการแกไ้ข”           
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
แก้ไขในวรรคสามเลก็น้อย จาก “เจ็ดวัน” เป็น “สบิหา้วัน” มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย25 
หรือไม่ครับ  
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๓๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๗/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ      
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๘ มีการแกไ้ข”           5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ความในวรรคสามของมาตรา ๕๘ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ   
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๕๙ มีการแกไ้ข”           10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภปิรายหรือไมค่รับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ      
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๖๐ มีการแกไ้ข”    15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ถูกต้องตามฟอร์ม “บทบญัญตัิ” เปน็ “ความใน” คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่ได้ทักทว้ง 
มสีมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ      
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      20 
:   “มาตรา ๖๑ มีการแกไ้ข”           
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เติมความในวรรคสามขึน้ใหม่ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
 25 
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๓๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๗/๖ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๖๒ และมาตรา ๖๓ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข”           
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖๔ แก้ไข “บทบญัญตั”ิ  5 
เป็น “ความใน” มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไมค่รับ      
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๖๕ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 10 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภปิรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๖๖ มีการแกไ้ข” 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภปิรายหรือไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   20 
:   “มาตรา ๖๗ ถึงมาตรา ๖๙ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๗๐ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
แก้ไขเล็กน้อย “อ านาจหน้าที่” เป็น “หน้าทีแ่ละอ านาจ” มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
          - ๘/๑ 
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๓๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๘/๑   
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “หมวด ๕ คณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาติ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๗๑ 5 
มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข เพิ่มเติมความในวรรคหนึ่ง (๑) (๓) (๔) และวรรคสาม และเพ่ิมความในวรรคสามขึ้นใหม่ 
มาตรา ๗๑ กไ็มม่ีอะไร คือองค์ประกอบของคณะกรรมการ มีผู้สงวนความเห็นหลายท่าน  
ไม่ทราบวา่ได้ไปตกลงกนัในระดบัใดบา้งหรือยัง มีผู้สงวนความเห็นคอื พลเรอืเอก ศักดิ์สิทธิ์   10 
เชิดบญุเมอืง  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ อนันีค้ณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาต ิ 
ยังติดใจอยูห่รือเปล่าท่านผู้สงวนความเห็น เชิญครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกท่านครับ  
ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง กรรมาธกิารวิสามัญผู้สวนความเหน็ ในมาตรา ๗๑  15 
ซึ่งเป็นองค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาต ิทางคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ก็ไดเ้รียบเรียงหรือว่าได้พิจารณาแลว้ แล้วก็มวีรรคสามที่ส าคัญที่สดุก็คอืว่า ในกรณทีี่ประธาน
กรรมการเหน็ว่าการพิจารณาตามหนา้ที่และอ านาจของคณะกรรมการนโยบาย หากเกี่ยวข้องกับ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงใดก็สามารถเชญิเข้ามาร่วมเปน็กรรมการได้ แตป่ระเดน็ทีผ่มไดเ้สนอ 
ในส่วนความเหน็ของผมนั้น ผมได้ให้ความส าคัญกบัรัฐมนตรอียู่ ๓ ท่าน  ๑. รัฐมนตรีว่าการ20 
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา  ๒. รฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน  ๓. รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุข ท าไมผมถึงใหค้วามเห็นว่ารฐัมนตรีทั้ง ๓ ท่านควรเป็นองค์ประกอบของ
คณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาติโดยถาวร กม็องวา่ในเรือ่งของผังเมืองซึง่เป็นเรื่องของ
พ้ืนที่ เปน็เรือ่งของโครงสร้างพื้นฐานของประเทศเรา เราต้องมองว่าผังเมืองเกดิจากอะไร  
และองค์ประกอบอะไรที่จะท าให้เกดิการผังเมืองบา้ง ยกตัวอย่างถ้าพูดถงึเกษตรกรรม  25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๘/๓   
 
พูดถึงเรื่องพลังงาน พูดถงึเรือ่งที่ดนิ พวกนี้คอืองคป์ระกอบส าคญัที่ธรรมชาติให้เรามา  
เพราะฉะนัน้การที่ได้มกีรรมการผังเมืองทีเ่ปน็นโยบายในเรื่องคณะกรรมการถาวรจะต้องมองว่า
ความส าคัญของรัฐมนตรีที่มกีิจการต่าง ๆ เหลา่นัน้เกี่ยวข้อง มีพื้นที่รบัผิดชอบในการท างาน5 
เกี่ยวขอ้ง แล้วก็มีองค์ประกอบที่ธรรมชาติใหม้าว่าเปน็เรื่องทีต่้องคูก่ับผังเมือง คูก่ับที่ดินของเรา 
พ้ืนที่ของประเทศไทย เพราะฉะนั้นการที่จะพิจารณาว่าองค์ประกอบของรฐัมนตรทีีจ่ะเปน็ส่วนของ
องค์ประกอบถาวรกับองค์ประกอบที่จะเชิญมาเปน็ครัง้คราวนั้นน่าจะมีความแตกตา่งกัน  
ดังนัน้องค์ประกอบของคณะกรรมการที่จะมาจากรัฐมนตรทีี่เกี่ยวข้องท่ีผมเสนอทัง้ ๓ ท่าน  
ผมมองว่าเป็นองค์ประกอบที่ควรจะมีความส าคญั แล้วก็มีความหมายในเรื่องของการท างาน  10 
ในเรื่องของกรรมการนโยบายที่ถาวร โดยเสนอวา่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน รฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขนั้นมีความส าคัญอย่างไร  
ผมขออนุญาตแยกแลว้ก็อภปิรายรวมทัง้ ๓ รัฐมนตร ีใน ๓ ต าแหน่งนีเ้ลยท่านประธานครบั 
  ต าแหนง่ที่ ๑ คอืรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา เรามองว่า 
ปัจจุบันนี้ประเทศไทยอยู่ไดด้้วยการท่องเที่ยว น ารายไดห้ลักเข้ามาสูป่ระเทศ ถามวา่แล้ว 15 
การท่องเที่ยวนั้นมีส่วนกับเรือ่งของโครงสรา้งพื้นฐานทีด่นิ หรือวา่พื้นที่ในแต่ละแห่งในแต่ละพื้นที่ 
ที่เกี่ยวกบัการท่องเที่ยวของประเทศไทยอย่างไร ผมยกตัวอย่างเรือ่งน้ าตก ยกตัวอย่างเรื่องเกาะ 
ยกตัวอย่างเรื่องชายฝัง่พื้นทีท่่องเที่ยวทางทะเลหรือพื้นที่ท่องเที่ยวทางบกที่ส าคญัทีต่้องอนุรักษไ์ว ้
และพระราชบัญญัตกิารท่องเที่ยวพูดถึงเรื่องการพัฒนา ฟื้นฟู อนรุักษแ์หล่งทอ่งเทีย่วที่เปน็พื้นที่ 
อยู่เสมอ เพราะฉะนั้นผมมองว่ารฐัมนตรีว่าการกระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬามคีวามส าคญั  20 
ส าคัญเพราะว่านโยบายในเรื่องการผังเมืองที่จะเปลี่ยนไปในอนาคต หรือวา่ที่จะออกไปสู่การ
ออกเปน็ผังเมืองรวม ผังเมืองเฉพาะในวนัข้างหน้า เรื่องการท่องเที่ยวเป็นกิจกรรมทีส่ าคัญที่สดุแลว้
ของประเทศไทยในยามนี ้เพราะรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจะต้องมี
ความส าคัญในเรื่องของมีสว่นในการก าหนดนโยบาย เพราะฉะนั้นในเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน 
ที่อยู่ในพื้นที่ที่เปน็แหล่งท่องเที่ยวซึง่ธรรมชาติให้มา เขาเรียกว่าเป็นมรดกของประเทศเรา 25 
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เราขยบัไปไหนไม่ได้แลว้ นอกจากนัน้เรือ่งศิลปวฒันธรรม โบราณสถานก็เปน็สิ่งส าคญัที ่
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬาจะต้องดแูล ขณะนี้น ารายไดห้ลักเข้ามาให้กับประเทศไทยของเรา 
เพราะฉะนัน้การที่มรีัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเทีย่วและกีฬาอยู่ในองค์ประกอบในเรือ่งของ5 
การที่เป็นคณะกรรมการนโยบายการผงัเมืองแห่งชาติผมถือวา่มีความส าคญั และจะมีความส าคัญ
มากกว่าในการที่จะเชิญมาเป็นครั้งคราวดว้ยซ้ า 
  ต าแหนง่ที่ ๒ คอืรัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน รฐัมนตรวี่าการกระทรวง
พลังงานเราต้องมองวา่เปน็เรื่องของดนิ น้ า เปน็เรื่องของธรรมชาติ ไมว่่าจะเป็นเรื่องของ 
ป่าไม ้เรือ่งของแร่ธาต ุเรื่องของกา๊ซธรรมชาติ เรื่องของน้ ามนั นีก่็คือสิง่ที่ธรรมชาติให้เรามาเชน่กนั 10 
เราขยบัไปทีอ่ื่นไม่ได้ เพราะว่าเปน็สิ่งทีเ่กิดขึ้นมานาน แล้วจะอยู่ไปอีกนานคู่กบัแผน่ดินไทยของเรา 
เพราะฉะนัน้รฐัมนตรีว่าการกระทรวงพลงังานเปน็เรื่องส าคัญ แลว้กฎหมายของพลังงานนั้น 
ก็เกี่ยวข้องกับผังเมืองในหลาย ๆ เรื่อง และการท าความคิดเห็น ไม่ว่าจะเปน็ระดบักระทรวง หรือ
ระดบัคณะกรรมการกฤษฎีกา กระทรวงพลังงานก็ให้ความเห็นว่าเขาขอมีองค์ประกอบในสว่นนี้  
นั่นกค็ือมรีัฐมนตรีวา่การกระทรวงพลังงานในองค์ประกอบนี้ ผมถงึมองว่ารัฐมนตรีวา่การกระทรวง15 
พลังงานนั้นมคีวามส าคญัทีค่วรจะอยู่คู่กบัคณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาติ  
  ต าแหนง่ท่ี ๓ คอืรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข เราต้องมองว่าปัจจบุันนี้
ปัญหาเรื่องผู้สูงอายุ ปญัหาเรื่องสุขภาพของคนไทย ปัญหาเรือ่งที่เกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร 
เรื่องฝุน่พิษ ปญัหาต่าง ๆ เหล่านีค้ือปญัหาประจ าวนัแล้ว เพราะรฐัมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสขุการที่จะต้องมาเกี่ยวข้องเปน็องค์ประกอบก็เพ่ือดูแลทุกข์สุข ดแูลสุขภาพของ 20 
พ่ีน้องประชาชน นอกจากการวางผังเมืองขึ้นที่ใดที่เกดิปัญหามลภาวะ ปัญหากระทบกับสขุภาพ 
ปัญหากระทบกบัสิ่งแวดล้อม คนที่จะเป็นผูต้อบในเรื่องนี้คือรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ 
เพื่อมารว่มกนัวางนโยบายการแก้ไข นอกจากนั้นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุยังมี
พระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับเรือ่งความเดือดร้อนร าคาญ เป็นเรือ่งของสุขภาพที่เขาควรจะมี
ความส าคัญท่ีมาดูแล เราต้องมองว่าการมองรฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขเราไม่ได้มองแค่25 
การสรา้ง 
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โรงพยาบาล การสรา้งสวนสาธารณะ การสร้างสาธารณปูการให้เกดิขึน้ในพื้นทีต่่าง ๆ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุจะเป็นผูก้ าหนด หรือว่าเป็นผูอ้อกนโยบายว่าในพื้นที่เมือง 
ในพ้ืนที่หนึง่จะมีพื้นที่ใดทีค่วรจะสงวนไว้เพื่อเปน็สวนสาธารณะ เพ่ือเป็นที่ที่ให้ประชาชน 5 
ได้ออกก าลงักาย เพราะเราต้องเข้าใจวา่ปัจจุบนันีเ้รื่องของสุขภาพเป็นเรื่องส าคัญ  
การออกก าลงักายจะท าให้คนไม่เป็นโรคภัยไข้เจบ็ แล้วกม็ีผลต่อเรื่องงบประมาณและอนาคต 
ในการเติบโตของบ้านเมืองต่อไป นอกจากนั้นปัญหาเรือ่งความเดือดร้อนร าคาญจากที่อยู่อาศัย  
และจากการที่ว่าผงัเมืองอนญุาตในเรื่องกิจการต่าง ๆ ทีป่ระชาชนเดือดร้อนอยู่ในเรือ่งเสียง  
หรือเรื่องกลิ่น หรือเรื่องที่กระทบต่อเรื่องของสขุภาพ รฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข 10 
จะสามารถเข้ามาช่วยดูแลในเรื่องของพระราชบญัญตัิในเรื่องนีไ้ด ้ในเรือ่งของความเดือดรอ้น
ร าคาญ หรือเรื่องของสขุภาพประชาชน ผมจึงมองวา่ทั้ง ๓ รัฐมนตรีส าคญั นอกจากนั้น
องค์ประกอบที่เกดิขึ้นตามกรรมการนโยบายผงัเมืองแหง่ชาตเิมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๗ 
กระทรวงมหาดไทยก็เคยเสนอรัฐบาลในการตั้งกรรมการนโยบายผังเมืองแหง่ชาติขึน้มาเพื่อรองรบั
พระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ คือพระราชบญัญตัิเก่า โดยตัง้องคป์ระกอบของกรรมการ15 
ชุดนัน้มีรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา หรือรัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน 
อยู่ด้วย ผมจึงไม่เข้าใจว่าท าไมพอมาออกแบบร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ล้ว กระทรวงมหาดไทย 
ซึ่งเป็นเจา้ของร่างถึงเสนอมาโดยขาดรัฐมนตรี ๒ ต าแหน่งนี ้ผมจึงมองว่ารฐัมนตรี ๒ ต าแหนง่นี้คอื
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา และรัฐมนตรีวา่การกระทรวงพลังงานนัน้ส าคญั 
อยู่แล้วตามเหตุผลที่ได้อธิบายไป แตผ่มอยากจะเพ่ิมรฐัมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุข  20 
ก็มีความส าคัญ ขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานและที่ประชุมว่าชว่ยกรุณาพิจารณา ๓ ต าแหนง่
นี้เพ่ิมเติม ก็จะเป็นประโยชน์ต่อเรื่องการผงัเมืองที่จะตอ้งอยู่ถาวรคูก่ับประชาชน และประชาชน 
ได้ใช้ประโยชน์ ไมว่่าจะเป็นในเรื่องของการหารายได้ การประกอบอาชีพ หรือแมก้ระทั่งสขุภาพ 
ของตัวเขาเอง ขออนญุาตเรยีนท่านประธานและที่ประชมุครับ 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   กรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งมากไม่ให้  25 
๓ ท่าน เพราะอะไร เชญิชี้แจงครับ 
 
           - ๙/๑ 
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นายบัญญตัิ  จนัทนเ์สนะ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนทีห่นึง่)   : 
ขออนญุาตท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม บญัญตัิ  จันทน์เสนะ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเส ียงข้างมาก ในวรรคนี้เหตุผล 5 
ที่เพิ่มเติมขึ้นมาเนื่องจากเหน็ว่าการประชุมคณะกรรมการในแต่ละครัง้อาจจะมีรัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับเรื่องที่น าไปสูก่ารประชุมพิจารณา กเ็ลยเปดิโอกาสวา่ถ้าเป็นอย่างนัน้
ให้ประธานกรรมการสามารถที่จะเชญิรฐัมนตรีผูห้นึง่ผู้ใดที่เกี่ยวข้องกับการประชุมครั้งนั้น 
มาร่วมเปน็กรรมการได ้นัน่คือเหตุผลที่เปิดกว้างไว้ เพราะเรื่องผังเมืองไปเกี่ยวขอ้งกับงาน 
เกือบทุกกระทรวง แต่กรรมการที่ก าหนดไวน้ั้นเป็นงานหลัก ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพราะฉะนั้นวรรคนี้ 10 
จึงเป็นการก าหนดให้คณะกรรมการสามารถที่จะเพิ่มเตมิในกรณถี้ามเีรื่องที่น าเข้าสูก่ารพิจารณา 
ที่เกี่ยวขอ้งกบักระทรวงไหนก็สามารถที่เชญิรฐัมนตรีว่าการกระทรวงนั้น ๆ มาร่วมเป็นกรรมการได้ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เข้าใจแล้วครับ ผมเปดิไปดแูล้วข้อความ 
กับวรรคสาม “ในกรณีที่ประธานกรรมการเห็นว่าการพจิารณาตามหน้าทีแ่ละอ านาจของ
คณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาตติามที่ก าหนดในมาตรา ๗๕ ในครั้งใดเกี่ยวข้องกับ 15 
เรื่องใดที่อยู่ในหน้าทีห่รือความรับผดิชอบของรัฐมนตรวีา่การกระทรวงอื่นทีไ่มไ่ด้เปน็กรรมการ 
โดยต าแหนง่ตาม (๓) แล้ว ให้ประธานกรรมการแจ้งใหร้ฐัมนตรวี่าการกระทรวงทีม่หีน้าทีห่รือ 
ความรับผดิชอบในเรื่องนัน้เข้ารว่มเป็นกรรมการโดยต าแหน่งด้วย ในกรณนีี้ ใหค้ณะกรรมการ 
นโยบายการผงัเมืองแห่งชาติ ประกอบด้วย ประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ และกรรมการ
ทุกคน” วรรคนีเ้ป็นครั้งแรกที่ผมเคยเห็น ผมอาจจะยังไม่เคยเห็น ไม่ทราบว่าทางผูแ้ทนส านักงาน20 
คณะกรรมการกฤษฎีกา มีกรรมการลักษณะนีห้รือไม ่กรรมการเฉพาะกิจ หรือจะเรยีกว่าอย่างไร 
กรรมการเป็นครั้งคราว ฟอร์ม (form) นี้เคยมหีรอืไม ่เชิญครบั 
 
 
 25 
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๓๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๙/๒ 
 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิดฉินั นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชี้แจง ในประเด็นของกรณีที่มกีารเพิ่มในลกัษณะ 
ตามวรรคสามนั้นก็ได้ปรากฏในร่างพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ในกรณีที่มีการวางผัง 5 
ในกรุงเทพมหานครก็มีการให้เพิ่มตวัผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานครเข้ามาเปน็องคป์ระกอบของ 
คณะกรรมการเช่นเดียวกันค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   กฎหมายว่าด้วยการผังเมืองของเก่าเคยม ี
การเพิ่มกรรมการแบบนี้ผมไม่ค่อยได้เหน็กเ็ลยแสดงความเหน็ ไปได้หรือไม่ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  
เชิดบญุเมอืง ครับ   10 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ก่อนอื่นผมขออนุญาตขออภัยท่านประธาน 
และท่านสมาชิกนะครับ ในเอกสารได้พูดถึงเรื่องการสงวนความเห็นของผมว่าเป็นรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงวัฒนธรรม ขออนญุาตว่าผดิพลาดทางธรุการ จริง ๆ แลว้ผมสงวนความเห็น 
เรื่องขอเพ่ิม รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา รัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน 15 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ และในกรณีที่ทางผู้ชี้แจงจากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา
ไดต้อบในนามของกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก ผมเข้าใจครับ เพราะมวีรรคตอ่มาอยู่แลว้  
ในเรื่องของทีว่่าจะเชิญได้เปน็ครัง้คราว เพียงแต่ผมเห็นว่า ๓ รฐัมนตรีนี้ส าคัญมากกับอนาคต 
ของบา้นเมืองและควรจะอยูถ่าวร ผมขออภัยท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
ขอมติได้หรอืไมค่รับ 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านยนืยันที่จะใหม้ีการขอมตินะครบั  
เดี๋ยวผมให้ท่านพูดอีกครั้งหนึ่งกแ็ล้วกัน 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ไม่พูดหรอกครับ  
ขออนญุาตลงมติเลย เมื่อท่านสมาชกิพร้อมครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ลงมติเลยผมต้องเรียกสมาชกิ คอืจะรบกวน  25 
ใกล้ ๆ กันมมีตอิื่นอกีหรอืเปล่า 
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๓๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๙/๓ 
 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   เฉพาะมาตรานีค้รับ 
แตไ่ม่อภิปรายอีกครั้ง เพราะไดอ้ภิปรายและบันทกึไว้แล้ว 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตอนลงมติใหญ่กต็อ้งให้ท่านอภิปราย 5 
อยู่ดี รอสักครู่ก็ได้ ประเดน็เรื่องนี้ผมคดิว่าที่ให้รอไดเ้พราะว่าเรื่องกรรมการ ทา่นอยากเอา ๓ คนนี ้
เดี๋ยวทา่นชีแ้จงอกีครัง้หนึ่ง สมาชิกก็ลงได้ถกูต้องไม่สบัสน 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ได้ครับ 
ท่านประธาน ขอบคุณครับ  

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส่วนกรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างมาก 10 
ผมชี้แจงแทนก็ได้ เอาว่าเปน็กรรมาธิการวิสามัญวาระจร โอ.เค. นะครับ เดี๋ยวคอ่ยลงมติทหีลังได้ 
แต่ใหโ้อกาสท่านชี้แจง ในประเด็นอืน่มีสมาชิกทา่นใดประสงคจ์ะซักถามกรรมธิการวิสามญั 
หรือไม่ นอกจาก ๓ รฐัมนตรีของทา่นพลเรอืเอก ศักดิ์สทิธิ์  เชิดบุญเมือง และที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)  
:   “มาตรา ๗๒ มีการแกไ้ข”   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขไปตามฟอรม์ คณุสมบัตติ่าง ๆ  มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรอืไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)  
:   “มาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๔ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๗๕ มีการแกไ้ข”   
 25 
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๓๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๙/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข เพิ่มเติมความในมาตรา ๗๕ (๑) (๓) (๖) (๗) เพิ่มความเป็น (๖/๑) ขึน้มา  
เป็นเรื่องเกี่ยวกับอ านาจหนา้ที่ เขียนให้ชดัเจน ท ารายงานประจ าป ีมีสมาชิกทา่นใดประสงค์ 5 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)  
:   “มาตรา ๗๖ มีการแกไ้ข” 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข เกี่ยวกับเรื่องการประชุมของคณะกรรมการ เดี๋ยวนี้ก าหนดแล้วอย่างน้อยปีละกี่ครั้ง  
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญัตแิห่งชาติ)  
:   “มาตรา ๗๗ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๗๘ มกีารแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗๘ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ถ้อยค าอย่างเดมิคือเปลี่ยนฟอร์มให้สอดคลอ้งกับทีเ่ขาใช้ในปัจจุบนั “บทบัญญตั”ิ  
เป็น “ความใน” มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไมค่รับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)  
:   “มาตรา ๗๙ ไม่มกีารแกไ้ข  หมวด ๖ คณะกรรมการผังเมือง ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๘๐  
มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็น” 25 
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๔๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๙/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขเกี่ยวกบัองค์ประกอบของคณะกรรมการผังเมือง ทา่นพลเรอืเอก ศักดิ์สทิธิ์  เชิดบุญเมือง  
กับท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ท่านสงวนความเหน็ลักษณะเดมิใช่หรือไม ่ท่านอธิบายสัน้ ๆ 5 
ก็ได ้เดี๋ยวผมให้ท่านอธิบายยาวอีกครั้งหนึง่ ท่านพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบญุเมือง คณะกรรมการ
ผังเมืองชุดนี้มีความจ าเปน็อย่างไร องค์ประกอบที่เพิ่ม ๓ ท่านแบบเดิมหรือเปล่า เป็นปลดักระทรวง
แทนใชห่รือไม่ครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและท่านสมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพทุกท่าน  10 
ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง กรรมาธกิารวิสามัญผู้สงวนความเห็นในมาตรานี้ ในมาตรานี้ 
ปลัดกระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานกรรมการ นัน่คือวา่กรรมการชุดนี้จะดูในทางปฏิบัติ 
รับผิดชอบในเรื่องของผงัเมอืงรวม ผงัเมืองเฉพาะ และความเคลื่อนไหวหรือสถานการณ์ 
ที่เปลี่ยนไปของผังเมืองทกุจงัหวดัทัว่ประเทศ ซึง่จะมีอ านาจในการตดัสนิใจในหลาย ๆ เรื่อง 
เพราะถอืว่าคลุมทุกจงัหวัด เรามองว่าเปน็กรรมการผังเมืองกลางเท่านั้นเอง ทีนี้ในส่วนที่ผม 15 
ได้สงวนความเห็นกบัท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ก็คือการเพิ่มต าแหน่งอกี ๔ ต าแหนง่ 
คือปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ปลดักระทรวงพลังงาน   
และปลดักระทรวงสาธารณสุข ในสว่นของปลดักระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา ปลดักระทรวง 
พลังงาน และปลดักระทรวงสาธารณสขุ ก็เปน็เหตุผลเดยีวกับทีไ่ด้เสนอการเพิ่มต าแหน่ง 
รัฐมนตรีในกรรมการนโยบาย แตต่ าแหน่งที่ส าคัญทีเ่พิ่มอีกในกรณขีองปลัดกระทรวง 20 
ก็คือต าแหนง่ปลดักระทรวงกลาโหม ต้องขออนุญาตให้เหตุผลสัน้ ๆ วา่ กระทรวงกลาโหม 
มีพื้นที่ทางทหารทั่วประเทศ ผมพูดแค่นีท้่านกรรมาธกิารวิสามัญจะรู้แลว้วา่ท าไมเกีย่วกับ 
การผังเมือง แลว้พ้ืนที่ทีต่้องใช้ประโยชน์ทางทหาร หรือพ้ืนที่ที่เกี่ยวกับทางทหาร หรือพื้นที่กระทบ
กับทางทหารที่ประชาชนยังไม่รู ้หรอืว่าประชาชนมีส่วนในการเข้าไปเกี่ยวพัน ไมว่่าในเรื่องของ 
การบกุรุก ในเรื่องของการวางผังเมืองที่จะใช้พ้ืนที่บางสว่นเป็นพ้ืนทีเ่กษตรกรรม หรือเปลี่ยนเปน็ 25 
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๔๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๙/๖ 
 
พ้ืนที่อุตสาหกรรม แลว้ตอ้งมาเปลี่ยนพื้นที่ทางทหารไปใช้ประโยชน์ในพื้นทีอ่ื่น อย่างนี้เปน็ต้น 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้เลยมองวา่ต าแหน่งปลดักระทรวงกลาโหมจะมคีวามส าคญัเกี่ยวกับ 
เรื่องการใหค้วามเหน็และการก าหนดความเป็นไปของการผังเมืองในเรื่องนี้ เพราะว่าคณะกรรมการ 5 
ผังเมืองชุดนี้ที่มีปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นประธานกรรมการ จะดแูลในทางปฏิบตัหิรือดูแล 
ในเรื่องของสถานการณ์ตลอดปีหรือตลอดเวลา เพราะวา่คณะกรรมการนโยบายที่ออกแบบไว้ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะประชมุ อย่างน้อยปีละ ๒ ครัง้ แตค่ณะกรรมการผังเมือง 
ชุดนี้จะดแูลในเรื่องปัญหาของพี่น้องประชาชน ปญัหาของส่วนราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
ในเรื่องการผงัเมือง เพราะฉะนั้นในต าแหน่งปลัดกระทรวงที่ขอเพิ่มทั้ง ๔ ต าแหน่งนีก้็มองเห็นว่า 10 
มีความส าคญั กราบขอบคณุท่านประธานทีก่รุณาว่าเมือ่ถึงวาระนี้ในการลงมตนิั้นอาจจะให้ผมพดูถึง
เรื่องของรฐัมนตรีและปลดักระทรวงที่เกี่ยวข้องว่ามคีวามส าคัญและควรจะเพิ่มเติมอย่างไร  
ขออนญุาตไปอภิปรายเพิ่มเติมในตอนนั้น ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ าได้แม่นย านะครับ รัฐมนตรีของท่านเพ่ิม  
๓ กระทรวง ปลดักระทรวงเพ่ิม ๔ กระทรวง เพ่ิมกระทรวงกลาโหมมา ต้องถามกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
เสียงข้างมาก ผมเห็นในบทเฉพาะกิจของทา่นแล้ว แต่วา่ ๔ ต าแหน่งนีท้่านจะเพ่ิมใหไ้ด้เลย 
บ้างหรือไม่ตอนนี้หรอืจะไปไว้ในบทเฉพาะกิจหมด ยังยืนอยู่นะครับ เชิญทา่นชีแ้จงครับ 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิดฉินั นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชี้แจง เนือ่งจากว่ากรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมาก 
ได้พิจารณาแลว้ในต าแหนง่รัฐมนตรีต่าง ๆ เนื่องจากวา่มีการสร้างชอ่งทางไว้ให้ในมาตรา ๘๐  20 
วรรคท้ายแลว้ ก็คือใหป้ระธานกรรมการสามารถเลือกได้ว่าจะให้บคุคลใดเข้ามาเพ่ิมเตมิ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ใช้เหตุผลแบบเดิมครับ ก็ไว้ค่อยว่ากนั 
โดยละเอียดอกีครัง้หนึ่ง ก็มปีัญหาทั้งกรรมการใหญ่ระดบัรัฐมนตรแีละกรรมการระดับ 
ปลัดกระทรวง ท่านสมาชกิก็พอเข้าใจเดี๋ยวอธิบายก็ลงมติได้ถกูตอ้งแลว้ ทา่นสมาชกิตดิใจ 
ต าแหนง่อื่นหรือไม่ทีก่รรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยไปเพิ่ม มหีรือไม่ครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๑๐/๑ 
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๔๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สริิพรรณ  ๑๐/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ) 
:   “มาตรา ๘๑ มีการแกไ้ข” 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขเรื่องถ้อยค าเกี่ยวกับอ านาจหน้าที่ใหช้ัดเจน ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผ่านครับ เชญิเลขาธิการด าเนนิการต่อครบั 10 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ) 
:   “มาตรา ๘๒ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๘๓ มกีารแกไ้ข”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข บทบญัญตัิ ต้องมีการโหวตมากขึ้น เพราะวา่ถ้อยค าเปลี่ยนจาก “บทบญัญตัิ”  
เป็น “ความใน” ไมม่ีท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ) 
:   “มาตรา ๘๔ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๔ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ก็แบบเดียวกันความจรงิคณะกรรมาธิการวิสามัญไวแ้ก้ไขตอนสรปุร่างกไ็ด้ แต่ท าไปแล้ว
ก็ท าไปเลย เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 20 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ) 
:   “หมวด ๗ คณะกรรมการผังเมืองจังหวดั ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๘๕ มกีารแกไ้ข มีกรรมาธิการ 
วิสามญัสงวนความเหน็”  
 
 25 
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๔๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สริิพรรณ  ๑๐/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   องคป์ระกอบของคณะกรรมการอกี 
อันนี้เป็นคณะกรรมการผงัเมืองจังหวดั กรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างมากก็มีการแกไ้ข แตว่่า 
มีผู้สงวนความเห็น คือทา่นนิพัทธา  อมรรตันเมธา ท่านอนวัช  สุวรรณเดช ท่านพิชัย  อุทัยเชฏฐ์  5 
จะให้ท่านใดแถลงกอ่นดีครบั ท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ไมต่้องฉายพาวเวอร์พอยต์  
(PowerPoint) ก็ได ้ผมคดิวา่น่าจะเข้าใจ เชิญทา่นนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ชี้แจงเลยครับ 
จะต้องการแกไ้ขตรงไหนครบั 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ท่านประธานคะ 
ด ิฉันอยากใหท้่านสมาชิกเขา้มานัง่ฟัง เพราะว่าจะไดต้ัดสินใจในการโหวต เพราะวา่เป็น 10 
เรื่องส าคัญที่จะมีปญัหาในการปฏิบตัิ มปีัญหากบัประชาชนและมปีัญหาในนโยบายต่อไปข้างหน้า
ด้วยคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวก่อนจะลงมติ ตอนที่ลงมติไปทีละมาตรา 
ไปเรือ่ย ๆ ถงึมาตรานั้น ผมจะให้ท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา แถลงอย่างชดัเจน ตอนนี้เอาวอร์ม 
(warm) ไปก่อน อธิบายสักนิดหนึ่งว่าจะแก้ตรงไหน 15 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คืออย่างนี้ค่ะ ในมาตรา ๘๕ 
เดิมนั้นคณะกรรมการผงัเมอืงของกรงุเทพมหานคร มีประธานกรรมการคือปลดักระทรวงมหาดไทย 
ส่วนจังหวดัอืน่ ๆ นัน้ผูว้่าราชการจังหวดัเป็นประธาน ทนีี้คณะกรรมาธกิารแกไ้ขไปเป็นให ้
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครเป็นประธานกรรมการผงัเมืองในเขตกรุงเทพมหานคร ซึ่งเผอิญตอน
อธิบายกค็ุยกันรู้เรือ่งแล้ว แต่ส่วนใหญก่็เหน็ด้วย แต่ว่าพอถึงวนัลงมตดิิฉนัและหลายคนไมไ่ดอ้ย ิ่  20 
ก็เลยขอสงวนความเห็น ทีนีอ้ยากจะเรียนสัน้ ๆ ก่อนวา่ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานคร  
อย่างไรก็เปน็องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่รปูแบบพิเศษ จะต่างกัน ของเมอืงไทยเรามีส่วนกลาง  
ส่วนภูมิภาค ส่วนท้องถิน่ เราแบง่กัน แต่กรุงเทพมหานครเปน็องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่รูปแบบ
พิเศษ เพราะฉะนัน้ในการท าผังเมืองรวม ทา่นผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครในร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ทา่นมฐีานะ ๓ ฐานะแล้วนะคะ คือ ๑. เป็นเจา้พนักงานการผัง ตามมาตรา ๔   25 
๒. เปน็เจ้าพนักงานท้องถิน่  
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๔๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สริิพรรณ  ๑๐/๓ 
 
ตามมาตรา ๔  ๓. เป็นเจ้าหน้าที่ด าเนนิการ ตามมาตรา ๔ หรือมาตรา ๗๐ เป็นทัง้หมดเลย  
แล้วท่านกเ็ป็นประธานกรรมการบรหิารผังเมืองท้องถิ่น คือดแูลเรื่องท้องถิน่ในกรุงเทพมหานคร
ทั้งหมดเลย แลว้ท่านก็เปน็ประธานกรรมการที่ปรึกษาผังเมืองรวมในกรณีที่ท าผังเมืองรวม 5 
เสนอขึน้ไป เดิมนั้นเมื่อป ี๒๕๑๘ หรอืที่ผ่านมาผังเมืองรวมของกรุงเทพมหานครผู้วา่ราชการ
กรุงเทพมหานครเสนอใหป้ลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นผู้พิจารณาอนมุัต ิแต่ในกรณนีี้เม ิ่อมี
คณะกรรมการผงัเมืองจังหวดัเพิ่มขึน้มา เราก็ใหป้ลัดกระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานเหมือนที่
จังหวดัทุก ๆ จังหวดัให้ผู้วา่ราชการจังหวดัเปน็ประธาน เพราะว่าตัวทา่นปลดักระทรวงมหาดไทย
นั้นท่านเปน็ตัวแทนของสว่นกลางด้วย เป็นผูท้ี่รับผดิชอบตามภูมิภาคด้วย แลว้จะเป็นตวัถว่งดุล 10 
เพราะถา้หากว่าให้ท่านผูว้่าราชการจังหวดั ซึ่งเป็นทัง้เจา้หน้าที่การผงั เจา้หน้าทีด่ าเนินการ 
ประธานที่ปรกึษาผังเมืองรวม ประธานกรรมการบรหิารผังเมืองสว่นท้องถิ่น แลว้มาเป็นประธาน
กรรมการผงัเมืองจังหวดัดว้ยอย่างนี้ ทา่นก็ชงเองกนิเอง แลว้ก็มาเกดิปัญหากบัประชาชน เพราะว่า
ที่ดินและทรัพยากรในกรุงเทพมหานครส าคัญมาก มีราคามาก ถา้มีการเปลี่ยนแปลงเมื่อไรจะเกิด
ปัญหาทั้งความเดือดรอ้นทัง้อะไรต่ออะไร แล้วการเลือกตั้งมกีรรมาธกิารวิสามัญบางท่านบอกว่าต้อง15 
ให้เขาเขามาจากการเลอืกตัง้คนเป็นลา้นคน การเลอืกตัง้นี่คือการเมือง มีทัง้ฐานเสียง บางคนมาจาก 
พรรคการเมือง แล้วผลประโยชน์ของผู้ที่เกี่ยวข้องในกรงุเทพมหานครสามารถจะเอื้อประโยชน์ 
กันได้ ก็จะท าให้เกดิความเหลื่อมล้ ากับประชาชน อันนีป้ลัดกระทรวงมหาดไทยก็เลยเป็นประธาน 
กรรมการผงัเมืองจังหวดั เพ่ือพิจารณาผังเมืองท้องถิน่ทีท่างผู้ว่าราชการจงัหวัดเป็นคนท าส่งมา 
น่าจะดีกว่า เป็นการถ่วงดุลและเป็นการตรวจสอบเพื่อประโยชนข์องสว่นรวมและของประชาชนด้วย 20 
ในขณะเดียวกันบางท่านกบ็อกว่าปล ิดกระทรวงเปน็ทั้งกรรมการผงัเมือง เป็นทัง้ประธานกรรมการ 
ผังเมืองกลับจะมาเป็นประธานกรรมการผังเม ิองของกรงุเทพมหานครอกี ไม่ถกู ซ้ าซอ้นกัน  
ถ ิาเปน็อย่างนั้นทา่นนายกเทศมนตรีเราเป็นประธานกรรมการหลายต่อหลายเรื่อง แล้วบางเรื่อง 
ส่งเข้าไปในคณะรฐัมนตรี ซึง่ท่านไปนัง่เปน็ประธานประชุมในคณะรัฐมนตรีอกี กซ็้ าซ้อนกัน 
ยิ่งมากกว่านี้อีก อันนี้ปลดักระทรวงท่านไม่มีสว่นเกี่ยวขอ้งกับผงัเมืองในกรุงเทพมหานคร  25 
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๔๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สริิพรรณ  ๑๐/๔ 
 
ท่านสามารถจะถว่งดุล ทา่นสามารถจะก ากับดูแลและทา่นสามารถจะชว่ยเหลือให้ประโยชน์
ส่วนรวมและประโยชนข์องประชาชนไม่เกิดความเหลือ่มล้ า และเอือ้ประโยชน์ให้กบักลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง
ได้ ดฉิันกเ็ลยเสนอขอใชต้ามเดมิ คือให้เปน็ไปตามร่างเดิมที่ผ่านคณะรัฐมนตรมีาแล้ว ขอพูดแค่นี้5 
ก่อนนะคะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส่วนท่านอนวัช  สวุรรณเดช  
กับท่านพิชัย  อุทัยเชฏฐ์ ท่านก็คงจะเหตุผลเดียวกันใชไ่หมครับ ก่อนทีก่รรมาธิการวิสามญั 
เสียงข้างมากจะชีแ้จง หรือจะยอมเขาแลว้ถา้ยังไม่ชี้แจง ผมอยากจะพูดอะไรให้ชดัเจนสักนดิหนึ่ง 
เผื่อว่าจะได้ไมต่้องให้ท่านนพัิทธา  อมรรัตนเมธา พูดซ้ าอีกครัง้ คือร่างเดมิก็ปลดักระทรวงมหาดไทย 10 
แตค่ณะกรรมการนี้เปน็คณะกรรมการผังเมืองจงัหวัด ดงันั้นเมื่อเป็นคณะกรรมการผังเมืองจงัหวัด 
จึงประกอบดว้ยผู้ว่าราชการจังหวดัทุกจงัหวัดใชไ่หม แตพ่อมาถึงกรุงเทพมหานคร ท่านไปเอา 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครมาแทนปลดักระทรวงมหาดไทย อันนี้ผิดฝาผดิตัวนิดหนึ่ง  
เพราะวา่ผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานครเป็นอยู่ที่สว่นท้องถิ่น ไม่ใช่สว่นภูมิภาค ผังเมอืงนี้เป็น 
ผังเมืองของภมูิภาค ของจงัหวดั ทางกรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งมากวา่อย่างไรครบั 15 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนว่าการที่กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากแก้ไขจาก 
“ปลดักระทรวงมหาดไทย” เป็น “ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร” นัน้ ก็เพื่อไม่ให้เกดิความซ้ าซอ้น
ในการด ารงต าแหน่ง เพราะตามร่างเดิมที่ให้ปลดักระทรวงมหาดไทยมาเปน็ประธาน ทั้งประธาน 20 
กรรมการผงัเมืองกลาง คอืมอี านาจอยูข่้างบนแล้ว แลว้กล็งมาเป็นประธานกรรมการของ 
ผังเมืองกรงุเทพมหานครดว้ย ก็จะเป็นการซ้ าซอ้นกนั กรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมากจึงไดแ้ก้ให้ 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครมาเป็นประธานกรรมการผงัเมืองกรุงเทพมหานคร ซึ่งอยู่ในระดบั
จังหวดัเชน่เดียวกบัจังหวดัอืน่ที่ให้ผู้วา่ราชการจงัหวัดเปน็ประธานตามมาตรา ๘๕ (๒)  
และตามนิยามค าว่า ผู้วา่ราชการจังหวดัตามมาตรา ๔ คราวนี้ที่มีผูค้ัดค้านว่า “ผูว้่าราชการ25 
กรุงเทพมหานคร” เป็น “เจา้พนักงานการผัง” เป็นผูว้างและจดัท าผงัอยู่แลว้ ไม่สมควรมาเปน็
ประธานกรรมการอีกนั้น  
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๔๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สริิพรรณ  ๑๐/๕ 
 
ขอกราบเรียนวา่ตามมาตรา ๒๗ วรรคสองนัน้ กอ่นเสนอไปยังคณะกรรมการผงัเมืองจังหวัด  
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นผูว้างและจดัท าผัง ขอความเหน็ไปยังกรมโยธาธกิารและผังเมอืง  
และเสนอความเหน็พร้อมเหตุผลของกรมโยธาธกิารและผังเมืองไปยังคณะกรรมการผังเมือง 5 
จังหวดัด้วย หากว่าคณะกรรมการผังเมืองจังหวดัไม่เห็นด้วยกบัที่ทางกรมโยธาธิการและผังเมือง
เสนอไป และไม่สามารถที่จะหาข้อยุตไิด ้ก็ให้สง่ต่อไปยงัคณะกรรมการผังเมอืง ซึ่งท่านปลดั 
กระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานอยู ่เมื่อคณะกรรมการพิจารณาเหน็เปน็เชน่ไรแลว้ก็ให้ด าเนนิการ
เช่นนัน้ จะเหน็ไดว้่าผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานครมิอาจที่จะกระท าการตามอ าเภอใจได้ คือจะต้อง 
มีขั้นตอนทั้งในมาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๘ นอกจากนัน้ในมาตรา ๒๙ เมื่อผลออกมาอย่างไรแล้ว10 
จะต้องประกาศให้ประชาชนผู้มีส่วนได้สว่นเสียไดร้ับทราบทั้งทางอิเล็กทรอนิกส์และทางสื่ออืน่ ๆ 
เป็นเวลาไม่นอ้ยกวา่ ๙๐ วนั ดงันัน้จึงเห็นว่าในกระบวนการต่าง ๆ นี้ทางผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานครมิได้ท าการได้โดยพลการ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   อย่างนี้ดไีหมครับ ผมว่ากรรมาธกิารวิสามญั
เสียงข้างมากยนืกแ็ล้วกัน เวลาโหวตก็จะให้ทัง้ ๒ ฝ่ายว่าอย่างเตม็ที่เลยท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 15 
ก็เหมอืนกนันะครบั 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ เมือ่สักครูน่ี้ท่านคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  
พูดถึงผูว้่าราชการจังหวดักับผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครเป็นกรณีเดียวกันในร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ ตามมาตรา ๔ เขียนว่า “ผู้วา่ราชการจงัหวัด” หมายความรวมถึงผู้วา่ราชการ20 
กรุงเทพมหานครในกรณีทีเ่ป็นการวางและจดัท าผังเมืองรวมหรอืผังเมืองเฉพาะในเขต
กรุงเทพมหานคร” อนันี้จะเห็นไดว้่าการท าผังเมืองรวม ประธานกรรมการที่ปรึกษาก็คือผู้วา่ราชการ
กรุงเทพมหานคร ในเขตจงัหวดัก็คือผูว้่าราชการจังหวดั ในการท าผังเมืองเฉพาะ ทา่นผู้วา่ราชการ
กรุงเทพมหานครเป็นประธานกรรมการผังเมืองสว่นทอ้งถิ่นท่านผู้วา่ราชการจงัหวัดก็เป็น
เช่นเดียวกนั อันนี้ความหมายเดียวกนั ไมไ่ดห้มายความว่าอะไรที่ผูว้่าราชการจังหวดัเปน็ประธาน25 
แล้วผูว้่าราชการจังหวดัเปน็ประธานไดห้มด 
 
          - ๑๑/๑ 
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๔๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๑/๑ 
 
  อันที่ ๒ สมมุตวิ่าเราเปลี่ยน ที่พูดกันนี้เราพูดกนัถึงเรื่องภูมิภาค ท้องถิ่นและ 
ส่วนกลาง การบรหิารราชการส่วนท้องถิ่นก็คือสว่นท้องถิ่น ถ้าเราเปลี่ยนให้ผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานครเป็นประธานกรรมการผังเมืองจงัหวัด ต่อไปเกดิมีองค์การบริหารสว่นจังหวดั 5 
ที่ต่างจงัหวัด เขาบอกเขากม็าจากการเลือกตัง้เหมือนกนั บริเวณเขาก็ครอบคลมุจังหวดัเหมือนกัน 
ท าไมไม่ให้เขาเป็น จะเป็นปญัหาต่อไปในอนาคต ดิฉนัยงัไม่พูดถึงปัญหาในทางปฏิบตัิ พูดถึงปญัหา 
ที่จะเกดิขึน้ในอนาคต ขอบคุณค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวผมให้พดูเตม็ที่เลย แลว้ก็เจา้ของร่าง 
ก็คงจะพดูดว้ย คอืประเด็นนี้เปน็ประเด็นทีต่้องชีแ้จงใหล้ะเอียด ท าความเข้าใจใหไ้ด้  10 
ดังนัน้อยากจะให้สมาชิกฟัง พูดไปตอนนี้ก็มสีมาชกิยังรอฟังอยู่ รอให้จบร่างก่อน มาถึงมาตรานีแ้ล้ว
จะพูดอีกครั้งหนึง่นะครบั สว่นใหญ่เกี่ยวกับองคป์ระกอบทั้งนัน้ พูดกันเข้าใจง่าย แล้วก็เรือ่งของ 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครกับผูว้่าราชการจังหวดัต่างกันอย่างไร หรือเหมือนกันอย่างไร  
เดี๋ยวก็พูดกนัได้ ผมขอเอาไวก้่อนนะครับ ทา่นสมาชิกมีประเด็นเกี่ยวกบัเรือ่งนีห้รือไม ่ 
ท่านแสดงความเห็นได้เพราะว่ากรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมากไปตัด “ปลัดกระทรวงมหาดไทย” 15 
ออก เดี๋ยวค่อยแสดงความเห็นกแ็ล้วกันนะครับ ท่านชาญวิทย์  วสยางกูร คือเดี๋ยวกอ่นจะดีกว่า 
ไหมครับ 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธานจะให้พูดตอนนี้
หรือจะให้พูดตอนหลังครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   พูดตอนจะลงมติครับ 20 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไดค้รับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตอนนัน้ดกีว่าครับ เชิญเลขาธิการ 
ด าเนินการต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๘๖ มีการแกไ้ข” 25 
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๔๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข เปน็เรื่องข้อความไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิ 
สงวนค าแปรญัตติ เชิญเลขาธิการด าเนนิการต่อครับ 5 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๘๗ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๘๘ มกีารแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๘ ฝากผูแ้ทนส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาไว ้ทีหลังจะใช้อะไรก็ใช้ใหถู้กตอ้งตามระบบ หลายมาตราเหลือเกนิ  
แล้วสมาชิกต้องลงมติกันหลายครั้ง ทีหลงัเก็บไวไ้ปแกต้อนแก้ไขข้อความเล็กน้อยได ้แต่วนันี ้10 
ใส่ไว้แลว้ทั้งมาตรา ๘๘  มาตรา ๘๙ ประมาณ ๑๐ มาตราได้ เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๘๙ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เช่นเดมิ ผ่านนะครับ เชิญเลขาธกิาร 
ด าเนินการต่อครบั 15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “หมวด ๘ อุทธรณ ์ไมม่กีารแก้ไข  มาตรา ๙๐ มกีารแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภปิรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๙๑ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขเกี่ยวกบัองค์ประกอบคณะกรรมการอุทธรณ ์โดยเพ่ิมกรรมการผูท้รงคุณวฒุิบางด้าน  25 
เชิญท่านสมาชกิ มีสมาชกิทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๑๒/๑ 
 30 



๔๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๑๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๙๒ มีการแกไ้ข” 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๒ ข้อความแบบเดิม ผา่น  
เชิญเลขาธกิารด าเนินการตอ่ครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๙๓ มีการแกไ้ข”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๓ แก้ไขเรื่องถอ้ยค าอย่างเดมิอีก 10 
นะครับ มีท่านใดอภิปรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธิการ
ด าเนินการต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   15 
:   “มาตรา ๙๔ มีการแกไ้ข”      
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๔ มีการแก้ไขเกี่ยวกับการ 
พ้นต าแหน่งวาระ มีทา่นใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ    20 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)      
:   “มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ ไมม่ีการแกไ้ข  หมวด ๙ อ านาจหน้าทีข่องผูป้ฏิบัตงิาน  
มีการแกไ้ข”   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   หมวด ๙ แก้ไขเปน็ “หนา้ที่และอ านาจ”  
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
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๕๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๑๒/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๙๗ มีการแกไ้ข”    5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๗ มีการแก้ไข เติมค าวา่ “ใน”  
เข้ามา เชญิเลขาธกิารด าเนนิการต่อครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๙๘ ถึงมาตรา ๑๐๑ ไมม่ีการแกไ้ข  หมวด ๑๐ บทก าหนดโทษ ไมม่ีการแกไ้ข  
ส่วนที ่๑ บททั่วไป ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๑๐๒ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๑๐๓ มีการแก้ไข”    10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๐๓ มีการแกไ้ขข้อความเลก็น้อย 
อีกเช่นกัน เชิญเลขาธิการด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “ส่วนที่ ๒ โทษปรบัทางปกครอง คณะกรรมาธกิารวสิามัญตัดออก”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   โทษปรับทางปกครอง ไม่มแีลว้ใช่ไหมครบั 15 
ตัดออกหมดเลย เชญิผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจงครับ 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิดฉินั นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชีแ้จง ขออนุญาตเนื่องจากว่าตดัส่วนที่ ๒ เรื่องโทษปรับ 
ทางปกครองแลว้ ขออนญุาตตดั “ส่วนที่ ๑ บททั่วไป” และค าว่า “สว่นที ่๒ โทษอาญา” ออก  
แล้วน ามาตรา ๑๐๒ มาตรา ๑๐๓ เดิมเป็นมาตรา ๑๐๖ มาตรา ๑๐๗ มาเรียงกันเลย เลยตดัค าว่า  20 
“ส่วนที่ ๑ บททัว่ไป” แลว้ก ็“สว่นที ่๒ โทษอาญา” ออกค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตรงนีต้ัดออกด้วยใช่ไหมครับ 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   ตดัค าว่า “สว่นที ่๑ บททัว่ไป”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีบทก าหนดโทษ แล้วกไ็ปโทษเลยนะครบั 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   แลว้ก็เรียงมาตราค่ะ 25 
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๕๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๑๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   โทษเรียงมาตราเลย ส่วนที ่๒ โทษอาญา  
โทษปกครองไมต่้องไปพูดถึงแล้วใช่ไหมครับ เดี๋ยวผมขอดูนดิหนึ่ง บทก าหนดโทษตอ้งขีดออก 
เมื่อมี ๒ ขีด เหลอืขดีเดียวพอ มาตรา ๑๐๒ ต่อไปมาตรา ๑๐๓ แล้วก็ไปมาตรา ๑๐๔ มาตรา ๑๐๕  5 
ไม่มี มาตรา ๑๐๖ เราต้องเปลี่ยนเลขหรอืเปล่าหรือหายไป ไปเรียงทีหลงัได้ไมต่้องเปลี่ยน  
ข้ามไปเลย เดี๋ยวผมค่อยถามใหม่ มาตรา ๑๐๖ ก าหนดโทษช่วยกนัดหูนอ่ยนะครับ  มาตรา ๑๐๔  
มาตรา ๑๐๕ โทษทางปกครอง คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก มีท่านใดติดใจหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)       
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีท่านใดตดิใจนะครับ ตดั “สว่นที ่๒  10 
โทษอาญา” ออก มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี มาตรา ๑๐๖ มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี มาตรา ๑๐๗ เชิญทา่นเลขาธิการ
ดำเนินการต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๑๐๗ มีการแก้ไข มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ  20 
ติดใจตรงไหนครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  
ผู้สงวนความเห็น สืบเนื่องมาจากมาตรา ๑๐๗ นัน้ เท่าที่สืบค้นอยู่ในมาตราทีเ่คยมคีือ
พระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ก็คือตรงกับมาตรา ๘๓ แลว้เกี่ยวกบับรบิทของมนั  25 
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๕๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๑๒/๔ 
 
โดยเฉพาะมาตรานีม้ีความส าคัญเกี่ยวเนื่องกับมาตรา ๓๗ ก็คอืการบังคับใช้ผังเมืองรวมในวรรคหนึ่ง 
ตรงกับมาตรา ๒๗ อยู่ในพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ เดิมมโีทษแค่ประชาชนถ้าไมท่ า
ตามผงัเมืองรวมในการใช้ประโยชน์ทีด่นิที่เราออกเป็นผงัสี แลว้ทีนี้ผงัสีดังกล่าวออกหลังจากที่มี 5 
การออกพระราชบญัญตัิการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ คล้อยหลังไป ๔๐ ปี เชน่ ปี ๒๕๕๗ – ๒๕๖๐ 
เพราะฉะนัน้สิ่งทีเ่ราได้ออกภายหลังเนิ่นนาน ๔๐ ปีก็จะมีผลกับประชาชนเปน็อย่างมาก แต่ขณะนี้
เท่าที่สืบคน้เกี่ยวกับบรบิทของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในเรือ่งเกี่ยวกับความผดิทีไ่ปสู่ศาลไม่เคย 
มเีลย ผังเมืองในมาตรา ๘๓ เดมิก็คือ ผู้ใดฝ่าฝนืไม่ปฏิบตัิตามมาตรา ๒๗ มคีวามผดิระวางโทษจ าคุก
หกเดือน หรือปรับไม่เกนิหนึ่งหมื่นบาท ก็คือระวางโทษเป็นประมวลกฎหมายอาญาเปน็หลกัเกณฑ์10 
คือโทษปรับสองหมืน่บาทตอ่โทษจ าคุกหนึง่ป ีกฎหมายเดิมก าหนดโทษจ าคกุไมเ่กินหกเดือนเท่านั้น 
แล้วกบ็รบิทไมเ่คยมีผู้ใดถูกฟ้องศาล เพราะฉะนั้นผมเหน็ว่าบทบญัญตัิในร่างในมาตรา ๑๐๗ นัน้ขดั
กับบทบญัญตัิรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ก็คือวา่การลงโทษ
คดีอาญาควรลงโทษเทา่ที่จ าเป็น เพราะฉะนั้นผมคดิว่าตรงนีม้ันขดั แลว้ก็ในบทบัญญัติที่ผมได้สงวน
ความเหน็ไว้นัน้ก็อยากจะใหท้่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเลา่เรื่องบริบทความเป็นมา 15 
เพราะอะไรครับ ในมาตรา ๔๗ ขณะนี้สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเราได้ผ่านวาระที่ ๑ ของร่าง
พระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. .... 
อันนี้ก็จะมีเรื่องบทก าหนดโทษอะไรอยู่ในนี ้ก็เลยอยากจะให้ความเห็นไวต้รงนีว้่าการลงโทษ 
คนสถานหนักโดยไม่มคีวามเป็นมาเปน็ไปและไมม่ีการประเมนิผลสัมฤทธิน์ั้น ผมคดิว่าขดักับ
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ เรียนทา่นประธานดว้ย 20 
ความเคารพ ขอบคุณครับ      
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ของทา่นหลายประเดน็นะครบั ท่านขอแกไ้ข
อัตราโทษจ าคกุไมเ่กนิ ๑ ปี เป็น จ าคุกไม่เกิน ๖ เดือน แตโ่ทษปรบัท่านจะต้องไปแก้ไขนะครับ 
 
 25 
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๕๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๑๒/๕ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ก็คือว่าโทษอาญา  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดอตัราโทษจ าคกุจาก ๖ เดือนเป็น ๑ ปี ตามมาตรา ๘๓ เดิมของ
กฎหมายฉบับปัจจุบนั แล้วก็โทษปรับ ปรับเพิ่มขึน้ ๑๐ เท่า อันนี้ผมไม่ได้สงวนความเหน็โทษปรับ  5 
ก็เฉพาะโทษจ าคกุขอเปลี่ยนเปน็ตามเดิมกค็ือจาก ๑ ปเีป็น ๖ เดือนเหมือนเดมิ เรยีนท่านประธาน
ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญเสียงข้างมาก 
ชี้แจงครับ 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิดฉินั นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชีแ้จง ในประเด็นเรื่องของการก าหนดโทษ ซึ่งก าหนดโทษ
มากขึน้ก็คอื ตามพระราชบญัญตัิการผงัเมอืง พ.ศ. ๒๕๑๘ ไดก้ าหนดโทษไว้วา่ “จ าคุกไม่เกนิ 
หกเดือน หรือปรับไม่เกนิหนึ่งหมื่นบาท” ขออนญุาตเรยีนชี้แจงอย่างนี้ค่ะ ในกรณขีองการฝ่าฝนื
หลักเกณฑ์การใช้ประโยชน์ในทรัพย์สินตามมาตรา ๒๑ ตามพระราชบัญญัตกิารผงัเมือง  
พ.ศ. ๒๕๑๘ นั้นไดก้ าหนดไว้เพียงแค่หลักเกณฑ์ แตไ่มไ่ด้มีการก าหนดโทษไว ้ส่วนในเรื่องของ 15 
การก าหนดรายละเอียดหรือหลักเกณฑ ์วธิีปฏิบตัิ เกี่ยวกับกฎกระทรวงตามมาตรา ๔๐ นั้น 
เช่นเดียวกนัในพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ไม่ได้ก าหนดโทษไว ้ส่วนการฝ่าฝนื 
ตามมาตรา ๓๗ และมาตรา ๕๒ นัน้ ซึ่งเดิมได้ก าหนดโทษจ าคุกไม่เกนิหกเดอืน หรอืปรับไม่เกิน 
หนึ่งหมืน่บาท เนือ่งจากว่าไม่มีการน าคดีเข้าสูศ่าล เนื่องจากวา่มีการใช้กลไกตามพระราชบัญญัติ
ควบคุมอาคารแทน เพราะฉะนั้นการฟ้องคดตีามพระราชบัญญตัิการผังเมืองจงึไม่เกดิขึน้ เหตุผลที่20 
ก าหนดโทษให้มากขึน้ก็คือจ าคุก ๑ ป ีหรือปรับไม่เกนิ ๑ แสนบาท เนื่องจากวา่ยังมีการฝา่ฝืน  
มีการไม่ปฏบิัตติามมากขึ้น เนื่องจากมีการก าหนดหลักเกณฑ์ไวแ้ล้ว เพื่อต้องการใหเ้นื้อหาของ 
การผังเมืองไม่มกีารเปลี่ยนแปลงไป เพราะว่าจะมีการลงทุนหรือว่าการด าเนนิการหลาย ๆ อย่าง 
ซึ่งตามมา เพราะฉะนั้นการเปลี่ยนแปลงหรือการที่จะแกไ้ขหลกัเกณฑ์อะไร หรือฝ่าฝนื ตอ้งเป็นไป
ตามหลักเกณฑ์ท่ีวางไวค้่ะทา่นประธาน 25 
 
          - ๑๓/๑ 
   
 
 30 



๕๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๑๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ความผิดตามมาตรา ๑๐๗ ลองยกตัวอย่าง 
ให้ผมหน่อยนะครบั “มาตรา ๑๐๗ ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามหลกัเกณฑ์การใช้ประโยชน์ 
ในทรัพย์สินตามมาตรา ๒๑” หมายถงึลักษณะอย่างไร มีระวางโทษปรบัเปน็รายวันอีกไม่เกิน 5 
๓๐,๐๐๐ บาท เปน็ความผดิลักษณะไหนชว่ยชี้แจงหนอ่ย คือผมอยากทราบเป็นกงัวลเรื่องของ 
การก าหนดโทษที่สูง มาตรา ๑๐๖ พอเขา้ใจนะครับ “รือ้ถอน หรือเคลือ่นย้ายอาคาร” แต่พอ   
“ผู้ใดฝ่าฝนืหรือไม่ปฏิบตัิตามหลักเกณฑ์การใชป้ระโยชน์ในทรัพย์สินตามมาตรา ๒๑”  
ลองยกตวัอย่างให้เหน็วา่เปน็อย่างไร กลับไปดมูาตรา ๒๑ ใหม่ ชว่ยอธบิายใหห้นอ่ย เชิญครับ 
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายอนวชั  สวุรรณเดช รองอธิบดีกรมโยธาธิการ 
และผังเมือง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ตามมาตรา ๒๑ ในเรื่องของการก าหนดหลักเกณฑ์ 
การใช้ประโยชน์ในทรัพย์สินนั้นสืบเนื่องจากก่อนการวางผังเมืองรวม บางผังจะมีการออก 
พระราชกฤษฎีกาและในเงื่อนไขนั้นสามารถออกประกาศหลักเกณฑ์คล้าย ๆ กับผังเมืองนัน่แหละ 
แต่ออกไว้ก่อนที่ตวัผังเมืองรวมที่จะเป็นกฎกระทรวงหรอืข้อบญัญตัิใช้บังคับในประกาศนัน้  15 
ตัวอย่างที่เห็นอยู่ในปัจจุบนั เช่น เรื่องค้าปลีก ค้าส่ง มีการออกประกาศหลักเกณฑ์ในการใช้
ประโยชน์ในทรัพย์สิน แล้วภายหลังกไ็ด้มกีารออกกฎกระทรวงไป เพราะฉะนั้นถ้าผิดตามมาตรานัน้
ก็คือประกาศหลกัเกณฑ์การใช้ประโยชน์ในทรัพย์สินก็จะมีโทษตามมาตรา ๑๐๗ ตัวอย่าง 
ที่เคยท ามา ก็คอืเรื่องเกี่ยวกบัประกาศหลักเกณฑ์การใช้ประโยชน์ในทรัพย์สินที่เกี่ยวกับ 
เรื่องคา้ปลีกค้าส่งทีเ่คยท ามาเป็นลกัษณะเดียวกัน 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   แลว้โทษตามมาตรานี้สอดคล้องกับโทษ 
ตามพระราชบัญญัตเิก่าอย่างไรหรือไม่ ทัง้โทษรายวนั  
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เดมิไม่มีครับ ก็ปรับใหม้ีโทษ 
อันนี้เพิ่มขึ้น เพราะว่าจากการรับฟังความคดิเหน็ จากการประชุมในหลายวงกนัก็มคีวามเหน็ว่า
เนื่องจากโทษทางผังเมืองนัน้ดูเหมือนจะเบาเกินไป เพราะฉะนัน้เวลาที่เจ้าพนกังานท้องถิน่ 25 
เขาจะฟ้องเขาก็จะไปฟ้องตามพระราชบญัญตัิควบคมุอาคารซึ่งอาจจะมโีทษสูงกว่า 
ก็เลยไมม่ีการใช้พระราชบัญญัติการผังเมืองในการลงโทษ กราบเรียนครบั 
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๕๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๑๓/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส่วนโทษที่ท่านพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ กล่าวไว้เป็นเหตุผลอย่างไรผมไมค่่อยชัดเจน ท่านอ้างรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยใชห่รือไม ่5 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   คือรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสาม ก าหนดว่า “พึงก าหนดโทษ
อาญาเฉพาะความผิดร้ายแรง” แต่ฉบบันี้ผมดบูริบทแลว้จากเหตุผลที่ผมได้กล่าวคือไม่เคยมีใครถูก
ฟ้องศาลเลยในมาตรา ๒๗ เดิม ก็คือเหมือนกบัมาตรา ๓๗ ปัจจุบัน แต่พอผมได้ฟังแล้วผมไมต่ิดใจ 
เพราะผมไปดูที่แก้ไข เชน่ มาตราที่เกี่ยวเนื่อง มาตรา ๒๒ (๖) ก็มบีทเยียวยา มาตรา ๓๗ วรรคสาม  10 
ก็มีบทเยียวยา และมาตรา ๕๖ (๔) กม็ีเกี่ยวกับเรื่องค่าธรรมเนียมจะต้องให้ผู้ทีไ่ดร้บัผลกระทบ  
ผมคิดว่าตรงนี้เปน็เหตุผลทีฟั่งขึ้น แลว้ผมไม่ตดิใจ ขอถอนครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านขอถอนไปแลว้ มาตรา ๑๐๖   
มาตรา ๑๐๗ ตกลงอนันีไ้มต่ิดใจ เชิญเลขาธิการด าเนนิการต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   15 
:   “บทเฉพาะกาล ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๑๐๘ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๐๘ มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจจะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 20 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๑๐๙ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๐๙ มีการแกไ้ข มีท่านใด 
จะอภิปรายในบทเฉพาะกาลหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
          - ๑๔/๑ 
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๕๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        วินัย  ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   “มาตรา ๑๑๐ มีการแก้ไข”  5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๑๐ มีการแกไ้ข มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   10 
:   “มาตรา ๑๑๑ ไมม่ีการแก้ไข มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น ขอเพ่ิมความเป็น 
มาตรา ๑๑๑/๑ ขึน้ใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๑๑ ไม่มกีารแก้ไข  
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ขอเพ่ิมมาตรา ๑๑๑/๑ ขึน้ใหม ่เกี่ยวกับการด าเนินการ 
ออกกฎกระทรวง ข้อบังคบั ระเบียบ ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ เชญิครบั 15 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผู้สงวนความเห็น มาตรานี้พอไดด้แูล้วปรากฏว่ามีอนบุัญญตัิ 
หลายมาตรา โดยเฉพาะมาตรา ๗ เกี่ยวกับเรื่องธรรมนญู จะต้องมีการจัดท าธรรมนูญว่าดว้ย 
การผังเมือง เพราะฉะนัน้ผมเห็นว่าบทบัญญัตนิี้มคีวามจ าเป็นแล้วก็จะต้องบังคบัใช้ให้ทัน 20 
ห้วงเวลาเปน็ไปตามแผนและขั้นตอนการด าเนนิการปฏริูปประเทศสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ 
เนื่องจากร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ครงสรา้งการเขียนกฎหมายได้มกีารกล่าวเรื่องยุทธศาสตร์ชาติ
เป็นส าคัญ จึงเห็นว่าการบงัคับใช้เงื่อนเวลานัน้เพ่ือให้เกดิประสิทธิภาพ มีความจ าเปน็ แล้วก็
โดยเฉพาะกฎหมายเกี่ยวกบัมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ขณะนี้สภานติิบัญญัตแิห่งชาติได้รบัหลักการในวาระที ่๑ ผ่าน กค็ือวา่ร่างพระราชบัญญตัิหลกัเกณฑ์ 25 
การจดัท าร่างกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... ซึ่งผมเหน็แลว้ในร่างนี้
ถึงแม้จะไม่ผ่านวาระที ่๒ วาระที ่๓ ประกาศใช ้อย่างเช่น มาตรา ๒๒ ของร่างพระราชบญัญตั ิ
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๕๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        วินัย  ๑๔/๒ 
 
หลักเกณฑก์ารจดัท ารา่งกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ....  
บังคับเวลาไว ้แต่ในเงื่อนไขที่เป็นระยะเวลา ๒ ปี แล้วมเีงื่อนเวลาเพิ่มไปไดอ้ีก ๑ ป ีแล้วก ็
มาตรา ๓๙ เหมอืนกนั ก็บังคับเรื่องเวลาไว้ ก็อยากจะฟังความเห็นว่าการที่ผมได้สงวนความเหน็ 5 
ตรงนี้เพ่ือจะไดบ้ันทกึไว้ว่ามเีหตุผลอย่างไรที่ไม่บังคับเงื่อนเวลาในกฎหมายอนบุัญญตัิ  
ซึ่งเรากต็ิดตามกันอยูเ่รื่อย กราบเรียนทา่นประธาน ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   กรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งมากวา่อย่างไร 
เชิญท่านกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์ ครับ 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ เหตผุล 
ที่กรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งมากคิดว่าไม่มคีวามจ าเปน็ต้องเพ่ิมบทบัญญัติในสว่นนี้เข้าไป 
ก็เพราะว่าเหตุผลท านองเดยีวกันกับที่ท่านผู้สงวนความเห็นได้สงวนความเห็นไว ้เพราะว่า 
ในร่างพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจดัท ารา่งกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย  
พ.ศ. .... ในมาตรา ๒๒ วรรคสอง บัญญัตไิว้ชดัวา่กฎหมายที่ไม่ใช่พระราชบญัญตัิประกอบ15 
รัฐธรรมนูญทีก่ าหนดให้ตอ้งมีการออกกฎหรือก าหนดใหร้ัฐตอ้งด าเนนิการอย่างใดอย่างหนึง่ 
เพื่อให้ประชาชนสามารถปฏิบัติการตามกฎหมายหรือได้รับสิทธิจากกฎหมายนัน้ได ้ต้องออกกฎ
ภายใน ๒ ปี แตถ่้ามคีวามจ าเป็นคณะรัฐมนตรีจะมีมติให้ขยายออกไปอีกได้ แตไ่ม่เกิน ๑ ป ี 
ซึ่งบทบัญญัตนิี้มีมาตรการทีรุ่นแรงมากกว่ามาตรการที่ทา่นผู้สงวนความเหน็ได้เสนอเพียงว่า 
ถ้าไมอ่อกกฎแล้วต้องรายงานให้คณะรัฐมนตรีทราบเท่านั้น แต่ตามร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 20 
ถ้าไมอ่อกกฎภายใน ๒ ป ีหรือภายในเวลาที่ขยายไปอีก ๑ ปีแลว้จะมีผลท าให้บทบญัญตัิในเรือ่งนัน้
สิ้นผลบังคับไปทันท ีซึง่มาตรการนี้รนุแรงกว่า แลว้กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากเหน็ว่าสามารถ 
เป็นไปตามนั้นได้อยูแ่ล้ว แตอ่ย่างไรก็ตามกรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างมากก็ได้สอบถามทาง 
กรมโยธาธิการและผังเมืองแล้วว่ากฎต่าง ๆ ที่จะต้องตราขึ้นตามร่างพระราชบัญญัตกิารผังเมือง 
พ.ศ. .... นี้สามารถด าเนินการไปได้ภายในเวลา ๒ ป ีหรือขยายไปอีก ๑ ปีได้หรือไม่ ก็ได้รบั 25 
การยืนยนัว่าไดเ้ตรียมการเอาไวแ้ล้ว และพร้อมที่จะด าเนินการไดแ้ล้ว กรรมาธิการวิสามญั 
เสียงข้างมากจงึไม่ได้เพิ่มความในมาตรานี้ขึน้มา ขอบพระคุณค่ะ 
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๕๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        วินัย  ๑๔/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
กรรมาธิการเสียงข้างมากชี้แจงว่ามกีฎหมายบังคับอยูแ่ลว้  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  
ผู้สงวนความเห็น ผมพอใจแล้วก็มคีวามชัดเจนเป็นอยา่งยิ่ง ผมขอถอนครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอถอนนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนนิการ 
ต่อครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   10 
:   "มาตรา ๑๑๒ มีการแก้ไข" 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๑๒ มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครบั  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   
:   "มาตรา ๑๑๓ มีการแก้ไข มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น" 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๑๓ มีการแกไ้ข กระทบ
กฎกระทรวงมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็น 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชีแ้จง ขอแก้ไขค าวา่ "กฎกระทรวง" เป็น  
"ประกาศกระทรวงมหาดไทย" ในวรรคหนึ่ง และในวรรคสอง ๒ แห่ง กค็ือแก้ไขเช่นเดียวกัน 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   อันนี้เท่ากบัวา่กลบัร่างเดิม 
คณะกรรมาธิการวิสามญัปรกึษาหารือกนัแลว้เหน็ด้วยกบัที่มีการสงวนค าแปรญตัติ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเลยเห็นสอดคล้องเปน็เอกฉนัท์ว่าให้กลบัร่างเดิม ทา่นสมาชิก 
จะอภิปรายไม่ได้เพราะกลบัร่างเดิม จบแล้วนะครับ  
 25 
           
 



๕๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        วินัย  ๑๔/๔ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข สว่นใหญ่ 
ก็จะเปน็ไปตามหลกัการเดมิคือเหน็ดว้ยกับการทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไขหรือเห็นด้วยกบั 
ร่างเดิม คงมีอยู่ ๓ มาตรา ผมขอทบทวนนะครับ ๑. เรือ่งองคป์ระกอบของคณะกรรมการ  5 
กรรมการที ่๑ ระดับรัฐมนตรี กรรมการที ่๒ ระดับปลัดกระทรวง กรรมการที ่๓ ระดับจังหวดั  
ผมจะเปดิโอกาสให้ผู้ทีโ่ต้แยง้คือผู้ที่สงวนความเห็นไว้ไดอ้ธิบายแล้วก็มีการชีแ้จงโดยสรุป แตว่่าต้อง
ตรวจสอบองค์ประชมุก่อนจะลงมติในมาตราอื่นไปกอ่นนะครับ เชิญทา่นสมาชิกเสยีบบัตรลงคะแนน
แล้วกดปุม่แสดงตน จะมีการลงมติจ านวนมากและมีการลงมติอยู่ ๓ มาตราที่จะต้องฟังข้อสงวน
ความเหน็ของท่านกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อย ขอทราบองค์ประชมุครบั  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๖ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๓๖  
ครบองค์ประชมุ ต่อไปจะเปน็การถามมตริายมาตรา เริม่ตั้งแตค่ าปรารภ แลว้ก็เรียงตามล าดบั
มาตราจนจบร่าง โดยมหีลักการกค็ือเนือ่งจากคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขหลายมาตรามาก 
ดังนัน้ในมาตราที่ไม่มีผู้สงวนผมก็จะถามว่าท่านจะเห็นดว้ยกับที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข15 
หรือไม่ โดยผมจะถามรวมทัง้มาตราเลย เวน้แต่ท่านสมาชิกจะเห็นว่าควรจะแยกถามเป็นรายมาตรา
หรือรายวรรคตอนถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  
ถ้าเหน็ควรคงไว้ตามรา่งเดิมกดปุม่ ไม่เห็นด้วย ประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง จะเป็น
หลักการอย่างนี้ตลอดไป เวน้แต่ว่าเมื่อถึงมาตราที่มกีารสงวนความเห็นผมจะให้กรรมาธิการ 
ที่สงวนความเห็นอภิปรายสรุปแลว้กก็รรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งมากชีแ้จง มตแิรก ค าปรารภ 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยกบัที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ขหรอืไม ่ 
เชิญลงมติครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
          - ๑๕/๑ 25 
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๖๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๕/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในเรือ่งค าปรารภ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๔๘  เห็นด้วย ๑๔๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัค าปรารภที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔ บทนิยามศัพท ์คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ขบทนิยามศัพท์ จ านวน ๕ ค า ผมถามรวมกันหมดเลยนะครบั ท่านเห็นดว้ยกับการแก้ไข 
นิยามศัพท์ในมาตรา ๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญลงมติครบั มีท่านใดยังไม่ลงมติ
หรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๔๙  เห็นด้วย ๑๔๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๔ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขนิยามศัพท์ทุกค านะครบั  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมความ 
ในวรรคหนึ่ง ตอนตน้ (๔) (๕) (๖) ของมาตรา ๖ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่ 15 
เชิญลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๔๘  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๔๔  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒  เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
ในมาตรา ๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขข้อความ 
ในเรื่อง “อ านาจหนา้ที่” เปน็ “หนา้ที่และอ านาจ” เชญิท่านลงมติในมาตรา ๗ ว่าทา่นเหน็ด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่เชิญทา่นลงมติครับ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
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๖๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๕/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๑  เห็นด้วย ๑๕๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ ท่านสมาชิกครบั  
ถ้าต่อไปมีมาตราใดที่ใช้ค ามกีารแก้ไขเฉพาะ “อ านาจหน้าที่” เปน็ “หน้าทีแ่ละอ านาจ”  5 
ผมจะไม่ถามนะครบั แล้วจะไปขอสรุปในตอนท้ายเพ่ือให้ข้อความสอดคล้องกันนะครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘ รปูแบบของผังเมือง คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
แก้ไขเพ่ิมความใน (๒) ของมาตรา ๘ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
เชิญลงมติครับ มีสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ลงมตหิรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๘  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๔๘  เห็นด้วย ๑๔๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๘ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพ่ิมเติม 
ความในมาตรา ๙ และเพ่ิมความเปน็วรรคสองขึน้ใหม ่ท่านเห็นด้วยกบัมาตรา ๙  15 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขหรือไม่ เชญิลงมตคิรับ มีท่านใดยังไม่ลงมตหิรอืไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๐ เห็นด้วย ๑๔๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เปน็อนัว่าที่ประชมุ20 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๙ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๑๐ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม่ เชิญลงมตคิรบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 



๖๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๕/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๔๙ เห็นด้วย ๑๔๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขข้อความ 
เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยหรือไม ่มีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไมค่รับ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
แก้ไขข้อความเล็กน้อย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๑  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๐  เห็นด้วย ๑๔๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  มาตรา ๑๒ ไวแ้ก้ไขตอนสรปุ
ครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๑๓ เชญิลงมติวา่ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม่ มีสมาชิกทา่นใด15 
ยังไม่ลงมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๓  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๒  เห็นด้วย ๑๕๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๑๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขนะครับ   20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เพิ่มความใน (๒) (๔) ของมาตรา ๑๔ เชญิท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๕/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๔ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๓  เห็นด้วย ๑๕๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขครับ 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มความ 
ในมาตรา ๑๕ ว่าเหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่เชญิลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติ
หรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๕  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๔  เห็นด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความใน (๓) และ (๕) เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๑  เห็นด้วย ๑๔๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๑๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  20 
เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัมาตรา ๑๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขหรอืไม่  
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ลงมตหิรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
              - ๑๖/๑ 25 
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๖๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๔  เห็นด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขนะครับ  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขหลายแห่ง  
ผมสรุปเลยนะครับ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขเพ่ิมความใน (๓) ตอนตน้ (ข) (ง) (จ) (ฌ) 
และเพิ่มความเปน็ (จ/๑) (ซ/๑) (ซ/๒) เพิ่มวรรคสองขึ้นใหม่ และเพิ่มความเปน็ (๖) ขึ้นใหม ่ 
ท่านเห็นด้วยกบัมาตรา ๑๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขหรือไม่ เชญิลงมต ิ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๘  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๓  เห็นด้วย ๑๕๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๘ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพ่ิมความ 15 
ในมาตรา ๒๐ เชิญท่านลงมติว่าเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ มีท่านใดยังไม่ลงมติอีก
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๔  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๕๐  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒   20 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่แก้ไขหลายวงเลบ็ (๒) (๓) (๕)  
และ (๖) ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 
 
 30 



๖๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๒  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๔  เห็นด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๒๒  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๒๓ ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๓  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๕  เห็นด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๔  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๔  เห็นด้วย ๑๕๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มความ 
ในมาตรา ๒๕ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ได้ลงมติ 20 
อีกหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๕  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๔  เห็นด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๒๕  25 
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๖๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๖/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มความ 
วรรคสองและวรรคสาม ท่านเหน็ดว้ยทั้ง ๒ วรรคหรือไม่ เชญิลงมติ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๗  เห็นด้วย ๑๕๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มความ 10 
เป็นวรรคสองขึ้นใหม่ เชิญทา่นลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม่ มีท่านใดยงัไมไ่ด้
ลงมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๘ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๕  เห็นด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  15 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๒๙ ทั้งวรรค เชญิท่านลงมติว่าเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๙   
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๖  เห็นด้วย ๑๕๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ ไมล่งคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มความ 
ในวรรคสองและวรรคสาม เชิญท่านลงมติวา่เหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่  25 
มสีมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ลงมติหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๖๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๖/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๘  เห็นด้วย ๑๕๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๓๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขนะครับ  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มความ 
ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม เพิ่มความในวรรคสี่ขึน้ใหม่ ท่านเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการ
วิสามญัในการแก้ไขมาตรา ๓๑ ดังกลา่วหรือไม่ เชิญลงมติ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๙  เห็นด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ปรับปรุงใหม่ในที่ประชมุนี ้ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติ 15 
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงมติหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๒  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๗  เห็นด้วย ๑๕๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๒ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการปรับปรุงแกไ้ขใหม่ขึน้ในที่ประชุมนี ้20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขใหมเ่พื่อให้
สอดคล้องกับมาตรา ๓๒ แก้ไขในทีป่ระชุมนี้ ท่านเห็นด้วยกบัมาตรา ๓๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ปรับปรุงใหม่ในที่ประชมุนีห้รือไม ่เชญิลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๑๗/๑ 
   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๓  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๑  เห็นด้วย ๑๕๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๓๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ขขึ้นใหม ่5 
ในที่ประชุมนี ้ 
    ส าหรบัมาตรา ๓๓/๑  มาตรา ๓๓/๒ และมาตรา ๓๓/๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ตัดออกทั้งหมดในที่ประชมุนี้ ไม่ต้องถามมติแลว้ครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญปรับปรุงใหม่ 
ในที่ประชุมนีเ้พื่อให้สอดคลอ้งกับการปรับปรุงแกไ้ขมาตรา ๓๒ ท่านเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ข 10 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๔  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๕๙  เห็นด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญปรับปรุงแกไ้ขใหม่ในที่ประชุมนี้  15 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขใหม่  
เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ลงมติ
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๕  20 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๐  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๕๖  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข  
 
 25 
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๖๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๑๗/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๓๖ และมกีารปรบัปรงุแก้ไขในที่ประชมุนี้เกี่ยวกับเรื่อง “กฎกระทรวง” ให้เป็น 
“ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ท่านเหน็ด้วยกบัการปรับปรงุแก้ไขมาตรา ๓๖ ของคณะกรรมาธกิาร5 
วิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติครับ มที่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
แก้ไขใหมเ่พื่อให้สอดคล้องกบัมาตรา ๓๒ ในที่ประชมุนีไ้ด้แก้ไขข้อความอื่น ๆ เล็กนอ้ย  
เชิญท่านลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๖  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๒  เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๓๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เพิ่มความในวรรคสอง วรรคสาม และเพิ่มความวรรคสามขึ้นใหม่ ทา่นเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ
วิสามญัหร ิอไม ่เชญิลงมติครับ มที่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๑  เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม20 
ความใน (๓) (๕) (๖) และ (๗) และเพ่ิมความในวรรคสองและวรรคสาม ผมถามรวมเลยนะครับ 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไม ่
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
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๗๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๑๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๑  เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๔๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๑ เนื่องจากเกี่ยวกบักฎกระทรวง  
จึงมีการปรบัปรงุแก้ไขให้เปน็ “ประกาศกระทรวงมหาดไทย” ทา่นเห็นดว้ยกับการปรับปรงุแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๔๑ หรือไม่ เชญิท่านลงมติครบั มีทา่นใดยังไม่ลงมตหิรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๒  เห็นด้วย ๑๕๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๔๑ ที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมในทีป่ระชุมนี้  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๔๒ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มีทา่นใดยังไม่ลงมติ15 
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๒  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๒  เห็นด้วย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๔๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๔๓ ท่านเหน็ชอบด้วยกับคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่เชิญท่านลงมติครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
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๗๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๑๗/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๓  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๒  เห็นด้วย ๑๕๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๔๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๔๔ เชญิท่านลงมติวา่เหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
มีท่านใดยงัไม่ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๔  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๔๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ในมาตรา ๔๕ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 15 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๕  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๔๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
          - ๑๘/๑ 25 
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๗๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๑๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๑  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓  
เป็นอนัที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๕๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก 5 
    ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้เลขมาตรา 
ให้ถูกต้อง ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขเล็กน้อย  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๑  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๐  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๕๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข
เช่นเดียวกนัเรื่องเลขมาตรา ท่านเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่เชิญลงมต ิ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๒  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๓  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๕๒ ที่มีการแก้ไข 
โดยคณะกรรมาธิการวิสามญั  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มความใน (๑) 
(๒) (๓) ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๕๓ ผมถามรวมไปทัง้มาตราเลย ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)0 
 25 
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๗๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๑๘/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๓  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๓  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓   
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ี เปน็อันว่ามติที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๕๓ ทีค่ณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัมีการแก้ไข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มความ 
ในวรรคสาม เชญิลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๔  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๕๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๔/๑ ร่างเดิมไมม่ี คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่เปน็มาตรา ๕๔/๑ เชญิลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 15 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๒   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓ ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๕๔/๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ่ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข “บทบัญญัต”ิ 
เป็น “ความใน” เติมค าว่า “ดว้ย” เปน็แบบที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขในหลายมาตรา  20 
เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๕  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓  
ท่านสมาชิกครับ ถ้าต่อไปเปน็การแกไ้ขแบบเดียวกับมาตรา ๕๕ ผมจะไมถ่ามมต ิแต่จะไปแก้ไข 25 
ในบทสรุปให้ข้อความสอดคล้องกันตามนี้ ทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยนะครบั  
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๗๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๑๘/๓ 
 
  ต่อไปมาตรา ๕๖ แก้ไขเรื่อง “อ านาจหน้าที”่ เปน็ “หนา้ที่และอ านาจ”  
ไว้ไปตอนบทสรุป ไมถ่ามนะครับ ท่านเลขาธิการและคณะกรรมาธิการวิสามัญคอยเตอืนดว้ย 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม5 
ความในวรรคสามเปลี่ยนจาก “เจ็ดวัน” เป็น “สบิห้าวัน” เชญิลงมต ิปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓  10 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๕๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่เชญิลงมติ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๘  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๕๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เพิ่มความในวรรคหนึ่งและวรรคสอง ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  20 
เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นว่าที่ประชมุเหน็ชอบกับมาตรา ๕๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 
มีการแกไ้ข  มาตรา ๖๐ ผมไม่ถาม เอาไว้ตอนสรปุข้อความทีข่ัดแย้งกนัอยู่นะครับ 
 
           - ๑๙/๑ 
   
 30 



๗๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                นิจกานต ์ ๑๙/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มความในวรรคสาม
ขึ้นใหม ่ท่านเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่เชิญลงมติ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล
ครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๓  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๓   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแก้ไขมาตรา ๖๑   
  มาตรา ๖๔ ไมถ่ามเช่นเดียวกัน เพราะว่าไปแก้ในข้อความที่ขัดแย้งกันอยู ่ 10 
ฝ่ายเลขาธิการช่วยโนต้ (note) ไว้ดว้ย เป็นการแกไ้ขขอ้ความที่ยังขดัแยง้กันอยู่  
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 15 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖๕  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุ เห็นด้วย ๑๖๑  ไม่เหน็ดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๖๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขนะครับ  
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญท่านลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  20 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๓  มติที่ประชมุ เห็นด้วย ๑๖๐  ไม่เหน็ดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๖   
  มาตรา ๗๐ เป็นเรื่อง “อ านาจหน้าที่” “หน้าทีแ่ละอ านาจ” ไวแ้กไ้ขตอนสรุป25 
ข้อความ ฝา่ยเลขานุการโนต้ไว้ดว้ยมาตรา ๗๐ ไม่ถามมตินะครับ   
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๗๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                นิจกานต ์ ๑๙/๒ 
 
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๑ อนันีเ้ป็นเรื่องที่จะตอ้งฟัง 
ท่านผู้สงวนความเหน็ เพราะผมเปดิโอกาสไว ้มาตรา ๗๑ ผมอธิบายคร่าว ๆ กอ่น เป็นเรือ่ง
องค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแหง่ชาติ ร่างปรบัปรุงแก้ไขดว้ย แตท่ี่ส าคญั 5 
ก็คือท่านพลเรือเอก ศักดิ์สทิธิ์  เชิดบุญเมือง และพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ต้องการต าแหนง่
รัฐมนตรีเพิ่ม ๓ ต าแหนง่ เปน็ต าแหน่งอะไรบ้างเดี๋ยวใหท้่านอธิบาย สว่นกรรมาธิการวิสามัญ 
เสียงข้างมากไม่เห็นดว้ย เดีย๋วให้ท่านตอบ ผมขอสรปุสัน้ ๆ อย่ายาวนัก ท่านสมาชกิจะได้ฟังวา่ 
ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง เห็นอย่างไรจึงจะเพิ่มรัฐมนตร ี๓ ต าแหน่งเป็นกรรมการนี้ 
เชิญครับ 10 
   พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชกิทุกท่าน ผม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์   
เชิดบญุเมอืง กรรมาธิการวสิามัญผู้สงวนความเห็น ผมขออนญุาตอภิปรายรวมกับของท่าน 
พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ไปเลย เพ่ือประหยัดเวลาของทีป่ระชุม ในมาตรา ๗๑  
ที่ผมและท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ สงวนความเหน็ในองค์ประกอบของ15 
คณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาติ เพื่อให้เหน็ความส าคัญของรัฐมนตรี ๓ ต าแหนง่ คอื
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ ผมมีเหตุผล ดงันี้  
  การผังเมืองเป็นเรื่องโครงสรา้งพื้นฐานของประเทศ เป็นเรื่องทีต่ิดอยูก่ับธรรมชาติ
ให้เรามา นั่นคอืเรื่องของประเทศ เรื่องของพื้นที่ที่เราขยบัไปไหนไมไ่ด ้อะไรก็ตามที่เกิดในพ้ืนดิน20 
ของเรา ในแหล่งน้ าของเรา ที่เป็นทรัพยากรของเรา อนันั้นแหละคือเรื่องทีค่วรจะเปน็ 
เรื่องของผังเมืองในอนาคตทีจ่ะต้องมีความถาวรตลอดไป จึงได้มองเหน็วา่รัฐมนตร ี๓ ต าแหน่งนี้นัน้
จะเกี่ยวข้องกับเรื่องของการผังเมืองอย่างถาวรต่อไป ซึง่ไม่ควรจะเปน็กรรมการที่จะเชิญเข้ามา 
เป็นครั้งคราว เพราะว่าการเป็นกรรมการถาวรนัน้จะมองนโยบายและมองเรื่องความต่อเนื่อง 
ของการใช้ประโยชน์เรื่องผังเมืองไปไดต้ลอด เพ่ืออนาคตของบ้านเมืองและอนาคตของประชาชน  25 
ทีนี้เรามามองวา่ท าไมรัฐมนตรีทั้ง ๓ ต าแหน่งมีความส าคัญในเรื่องอะไร  
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๗๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                นิจกานต ์ ๑๙/๓ 
 
   ผมขอเริ่มจากรัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน การพลงังานเปน็เรื่องที่ธรรมชาติ 
ให้เรามา ไม่วา่จะเป็นพลังงานน้ า พลังงานลม แร่ธาตุ กา๊ซและน้ ามัน พวกนี้เปน็ทรพัยากร 
ที่อยู่ในดิน อยู่ในน้ า อยู่ในสิง่ที่เราไม่สามารถขยับเคลื่อนได้ นัน่คือเขาอยู่กับเราอยา่งถาวรมาตลอด 5 
ตั้งแต่เกิดประเทศนี้มา เพราะฉะนั้นสิง่ตา่ง ๆ ที่พลังงานมีความส าคญักับบ้านเมืองในการน ามา 
ใช้ประโยชน์เป็นทรัพย์สินของชาตินัน้จะต้องเกี่ยวกบัเรือ่งของการผงัเมอืง และการผังเมืองจะตอ้ง 
รู้ว่าในแหลง่พลังงานต่าง ๆ นั้นอยู่ทีไ่หนบ้าง แหล่งก๊าซ แหล่งน้ ามัน หรือว่าป่าไม้ หรือว่าแหลง่น้ า 
เพราะฉะนัน้ในสิง่ที่เปน็พลังงานเป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญที่ควรจะอยู่ถาวรคู่กับการผงัเมือง นั่นคือ 
จะพิจารณาเรื่องการผังเมืองในทางนโยบายอย่างไร ต้องค านึงถึงเรื่องการพัฒนา ค านึงถงึ 10 
เรื่องนโยบายที่เกี่ยวกับเรื่องของพลังงานอยู่เสมอ ในเรื่องของการเสนอความเหน็ กระทรวงพลังงาน
มาร่วมประชุมกับทางคณะกรรมการกฤษฎีกา ก็เคยเสนอไว้แล้วว่าเขาขอให้รฐัมนตรีว่าการ
กระทรวงพลงังานเขา้มารว่มเป็นองคป์ระกอบในคณะกรรมการนโยบายการผงัเมืองแห่งชาติดว้ย  
ในการประชมุของคณะรัฐมนตรรีัฐบาลชดุนี ้เมื่อวันที ่๑๘ พฤศจกิายน ๒๕๕๗ คณะรัฐมนตรีมมีต ิ
ในการแตง่ตัง้คณะกรรมการนโยบายการผงัเมืองแห่งชาติ เพื่อให้สอดคลอ้งกบัพระราชบัญญัต ิ15 
การผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ในการแต่งตั้งครั้งนัน้มีองค์ประกอบคณะกรรมการนโยบายการผังเมือง
แห่งชาต ิ๒๙ คน โดยมรีัฐมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา รฐัมนตรวี่าการ  
กระทรวงพลงังานรวมอยู่ดว้ย ท่านประธานและที่ประชมุครับ ปัจจบุันนี้การใช้พลังงานมีผล 
ต่อประชาชน ยกตวัอย่างเชน่ เรื่องโรงไฟฟ้า เรื่องของการใช้ประโยชน์ในพื้นทีห่รือเรื่องคุณภาพชวีิต 
หรือมลภาวะสิง่แวดล้อมที่เกิดจากการใช้พลังงาน ผมจงึมองว่าเรื่องพลังงานนี้เปน็เรื่องส าคญั 20 
ที่จะต้องค านึงถงึทุกโอกาสและทุกเวลาที่เราจะวางแบบหรือว่าออกแบบ หรือว่าก าหนดนโยบาย 
การใช้ผังเมืองในอนาคต เพราะว่ากระทบต่อการใช้ประโยชน์ของพื้นที ่กระทบต่อชวีิตชมุชนในพื้นที่  
ชีวิตประชาชนในพื้นที่ แลว้ก็สิ่งแวดลอ้มในพื้นที ่เพราะฉะนั้นเขาควรจะอยู่เปน็องคป์ระกอบ 
ในเรื่องของการที่จะเปน็คณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาติหลักต่อไป  
 25 
          - ๒๐/๑ 
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๗๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สง่า  ๒๐/๑ 
 
  ผมทราบดวี่าในวรรคสุดทา้ยนั้นกรรมาธิการวิสามญัเสยีงข้างมากไดบ้รรจไุวว้่า  
หากประธานกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาติเห็นว่ามโีอกาสหรือว่ามคีวามส าคัญ  
หรือมคีวามเกี่ยวข้องที่จะเชญิรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องเข้ามาร่วมในการเป็นกรรมการเปน็ครัง้คราว  5 
อันนี้ผมยอมรบัว่าเปน็ประโยชน์อยู่แลว้ แต่ผมอยากจะพูดถึงรฐัมนตรีครัง้คราวว่าทา่นประธาน 
และทางสมาชกิลองคิดดูวา่ จะเปน็ใครที่ไม่เกี่ยวข้องหรอืว่ามีสว่นน้อยมาก อย่าไปเอ่ยชื่อเลย 
เราคงนึกภาพกนัออก แต่หมายถึงว่าการที่ผมเสนอว่าจะต้องเปน็ ๓ รฐัมนตรนีี้ เพราะเขาอยู่ใน
โครงสร้างหลัก เขาอยู่กับธรรมชาติที่เปน็ของแผน่ดินไทยเรามา  
  รัฐมนตรีต าแหน่งที ่๒ ที่ผมเห็นว่ามีความส าคญั คือรัฐมนตรวี่าการกระทรวง 10 
การท่องเที่ยวและกีฬา ปัจจบุันพวกเราทกุคนในที่ประชมุนี้และประชาชนทัว่ประเทศทราบดวี่า  
การท่องเที่ยวเป็นปัจจัยส าคญั เปน็รายไดส้ าคญั เป็นเศรษฐกิจส าคัญที่กระทบกับประเทศเรา  
แหล่งท่องเที่ยวตา่ง ๆ นั้นเกดิขึน้ดว้ยอะไร ดว้ยธรรมชาติเปน็ผู้สร้างให้ เช่น น้ าตก เกาะ  
ชายฝั่งทะเล อย่างนี้เป็นต้น คือธรรมชาติให ้นอกจากนัน้แหล่งท่องเที่ยวยงัมีแหล่งท่องเที่ยว 
ทางวฒันธรรมที่เกิดมาจากโบราณประเพณ ีไมว่่าที่สโุขทัย พระนครศรีอยุธยา ก็เปน็แหล่งท่องเที่ยว 15 
ที่เป็นกิจกรรมการท่องเที่ยวที่น ารายไดม้หาศาลมาสู่ประเทศเราในขณะนี้ เพราะฉะนั้นการพัฒนา 
การอนุรักษแ์หลง่ท่องเที่ยวจึงมีความส าคัญต่อเนื่องโดยตลอด เพราะฉะนัน้การที่จะต้องมี
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นกรรมการนโยบายหลักจงึมีความส าคัญ 
เพราะวา่การดแูลในเรื่องของแหลง่ท่องเที่ยว ยกตวัอย่างเช่น เรื่องขดีจ ากดัของนกัท่องเที่ยว 
อย่างเกาะสมุยจะรับนักท่องเที่ยวได้เดือนละเท่าไร วนัละเท่าไร ปีละเทา่ไร ใครเป็นคนบอก 20 
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬาต้องเป็นผูบ้อกหรือกระทรวงมหาดไทยต้องเปน็ผู้บอก แตถ่้าเผื่อ 
รับไปอย่างไม่มขีีดจ ากัดแหล่งเสื่อมโทรมก็จะเกิดขึ้น เรื่องมลภาวะก็จะเกดิขึน้หลาย ๆ แหง่ที่เรา 
มีปัญหาแล้วตอนนี้ไม่สามารถจะย้อนกลับไปแก้ปญัหาได้ แล้วลองคดิว่าถ้าแหลง่ท่องเที่ยวที่เป็น 
สิ่งที่ธรรมชาติใหเ้รามา แล้วก็บรรพบรุุษให้เรามา เราไมร่ักษาไว้อนาคตของเราเศรษฐกิจจะเป็น
อย่างไร เพราะฉะนัน้รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจะต้องมีส่วนส าคัญที่จะมา 25 
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๗๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สง่า  ๒๐/๒ 
 
ชี้แนะกับการผงัเมืองวา่อันนีต้้องอนุรักษ ์อนันีต้้องบ ารุงรกัษา อนันี้ผังเมืองต้องเขา้ไปเกี่ยวขอ้ง 
ในเรื่องอื่นไม่ได้ ในกิจกรรมอื่นไมไ่ด ้นอกจากใชป้ระโยชน์เพ่ือการท่องเที่ยวเทา่นัน้ ไมว่่าจะเป็น
เรื่องโบราณสถาน ศิลปวฒันธรรม อัตลกัษณ์ของคนในชาตติ่าง ๆ เหล่านี้เหมือนกบัว่าเป็นเรื่องที่5 
ธรรมชาติที่อยู่และให้เรามาเพ่ือคู่กับโครงสร้างของบ้านเมืองเรา  
  เรื่องต่อไป ในเรื่องของกระทรวงสาธารณสุข ผมมองวา่เรื่องของสาธารณสุข 
เป็นเรื่องส าคัญทีเ่กี่ยวกับเรือ่งชุมชน เป็นเรื่องส าคัญทีเ่กี่ยวกับเรื่องคุณภาพชีวติของประชาชน 
ปจัจุบันนี้เราก็มปีระชากรสูงอายุเริม่มากขึ้น การดแูลประชากรของเรานัน้ไมว่่ามีโรงพยาบาล 
อย่างเดียว จะต้องมีสถานทีท่ี่เป็นเรื่องของสาธารณูปการ ในเรื่องของการเป็นสวนสาธารณะ  10 
ในเรื่องของการออกก าลงักายต้องมคีนทีม่ีความเข้าใจและรู้เรือ่งของความส าคัญสาธารณสุข 
ท่ีจะมาออกแบบว่านโยบายเมืองนี้ จังหวดันีต้่อไปจะต้องท าอย่างไร ถ้าเป็นเรื่องของท่องเที่ยว 
แล้วจะต้องมีอากาศอยา่งไร ตอนนี้เรารูแ้ลว้ว่าฝุน่มลพิษเป็นอย่างไร ปญัหาบ้านเมืองขณะนี้ 
คือสิ่งที่เรามองว่ากระทบหรอืไม่กระทบ ผมว่ากระทบครับ เพราะมลภาวะที่มีผลตอ่สุขภาพ 
ก็มีผลต่อนักทอ่งเที่ยวที่จะเข้ามา ไมม่ีใครเขาอยากจะมาเสี่ยงกับอากาศบ้านเรา ไมม่ีใครที่อยากจะ15 
มาเสี่ยงกบัสุขภาพบ้านเรา เพราะเรามองเรื่องของโรงพยาบาล ไม่เฉพาะโรงพยาบาลที่ให้การรักษา
คนไทยเท่านัน้ ปัจจุบันนี้โรงพยาบาลเป็นแหล่งท่องเที่ยวหรอืเปน็แหล่งทีน่ักท่องเทีย่วจากต่างชาต ิ
โดยเฉพาะตะวันออกกลางเข้ามาใช้บริการมาก แล้วกลายเป็นการท่องเที่ยวเชิงสขุภาพที่น ารายได้
เข้าสู่ประเทศอย่างมหาศาล เพราะเรื่องพวกนี้เปน็เรื่องที่ส าคัญ การปลูกฝงัในเรือ่งของการรกัษา
สุขภาพนั้น กระทรวงสาธารณสุขต้องด าเนนิการในเรือ่งของการใหน้โยบายหรือการให้หลักความคิด20 
กับประชาชน เสริมสร้าง กระตุน้ให้ประชาชนมกีารตื่นตวัในการรักษาสุขภาพ ประชาชน 
มีความตืน่ตวัในการรักษาสขุภาพก็มีการเจ็บป่วยน้อยลงในการใชง้บประมาณหรือการใช้ค่าใช้จ่าย 
ที่เกี่ยวกบัเรือ่งของสุขภาพกจ็ะน้อยลง ก็จะเปน็ผลดีในเรื่องอืน่ที่ตามมา แต่ถามว่าแล้วประชาชนเรา
บอกเขาวา่ให้ท าโน่นท านี ่แต่ประชาชนตอ้งเข้าไปอยู่แออัดในตึกแถว ไปอยู่แออัดในคอนโดมเินียม 
ลงมากไ็ม่มีทีไ่ป ไมรู่้จะไปไหน ไปออกก าลังกายที่ไหนเวลานี้ปัน่จักรยานต้องไปสุวรรณภูมิโนน่เลย 25 
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๘๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สง่า  ๒๐/๓  
 
เพราะไม่มีที่ที่จะให้ออกก าลงักาย เพราะฉะนั้นนี่เปน็เรือ่งของการสาธารณสุขที่ส าคญัว่าผงัเมือง 
ต้องออกแบบใหเ้ขา ออกแบบให้คุณภาพชีวติของประชาชนเขามีโอกาสที่จะใช้ในเรื่องของการที่
นอกจากจะอยู่อาศัยแลว้ ตอ้งใช้ชีวติให้เกดิความสะดวกสบายในการสัญจรไปมา สะดวกสบายใน5 
เรื่องของการไปใช้สถานที่ออกก าลังเพื่อสุขภาพ ซึ่งพวกนี้ต้องให้กระทรวงสาธารณสขุเปน็
ผู้ออกแบบหรือเป็นผู้พิจารณา  
      ผมจึงมองว่า ๓ รัฐมนตรีที่ผมไดข้อเสนอให้เพ่ิมในองคป์ระกอบตามนโยบาย 
ให้เป็นองคป์ระกอบรัฐมนตรีที่เปน็กรรมการหลกั ผมถือว่าจะมีความส าคัญ ขออนุญาตถือโอกาสนี้
กราบเรียนทา่นประธานว่าทา่นประธานคงจะขอมติจากที่ประชมุ ผมจะขออนญุาตท่านประธาน 10 
เนื่องจากวา่ทั้ง ๓ กระทรวงนี้นั้นกิจกรรมไม่เหมือนกนั ผมขออนุญาตจะขอมตแิยกในแต่ละ 
ท่านรฐัมนตร ีเพ่ือจะได้ทราบว่าสภาจะให้ความส าคัญกบัต าแหน่ง ๓ รัฐมนตรีนีอ้ย่างไร  
แต่ผมยืนยันว่าเป็นเรื่องทีเ่กีย่วพันกับการผงัเมือง แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงมหาดไทยเอง 
ก็เคยมีค าสั่งแตง่ตั้งกรรมการที่มาจากรัฐมนตรีเหล่านี้อยู่แล้ว แลว้เรื่องตา่ง ๆ เหล่านี้นั้นบรรจุ 
ในยุทธศาสตร์ชาตวิ่าเรามีเจตนาจะท าอย่างไรให้ประชาชนมีคุณภาพชวีิตทีด่ี ให้ผังเมืองนัน้15 
ตอบสนองในเรื่องความต้องการของสภาพแวดลอ้ม ตอบสนองในเรื่องของความเปน็อยู่ ตอบสนอง
ในเรื่องของการแขง่ขนัทางอุตสาหกรรม ทางเศรษฐกิจในวันข้างหนา้ เพราะฉะนัน้ผมมองว่าเรื่อง
ของรฐัมนตรีทั้ง ๓ ท่านนี ้ผมจึงขอว่าหากทีป่ระชุมเห็นว่ามีประโยชนก์็บรรจุเพ่ิมเตมิไปตามนโยบาย
ทั้ง ๓ ท่าน กข็ออนญุาตเรียนท่านประธานและที่ประชมุเพียงเท่านี้ครับ 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญเสียงข้างมากสรุปว่า20 
ท าไมเพิ่มให้ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชดิบญุเมือง ผู้สงวนความเห็นไม่ได้ ใครจะชีแ้จงครับ 
  นายบัญญตัิ  จนัทนเ์สนะ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนทีห่นึง่)   :   
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม นายบัญญัต ิ จันทนเ์สนะ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก ท่านประธานที่เคารพครบั  
ที่ว่างานผังเมืองนั้นมีบรบิทที่เกี่ยวขอ้งกบังานเกือบทุกกระทรวงก็วา่ได้ แต่ในการก าหนด 25 
 
 
 
 
 30 



๘๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สง่า  ๒๐/๔ 
 
คณะกรรมการพิจารณาเหน็ว่าเฉพาะกระทรวงทีม่ีภารกจิหลักที่เกี่ยวขอ้งโดยตรง เพราะฉะนัน้ 
เพื่อเป็นการเปิดโอกาสให้การประชุมของคณะกรรมการในแต่ละครั้ง ถ้ามเีรื่องที่เกี่ยวข้องกับ
รัฐมนตรีกระทรวงหนึ่งกระทรวงใดที่ไม่ได้เปน็กรรมการที่ก าหนดไว้นัน้ ก็สามารถที่จะให้ประธาน 5 
มีอ านาจเชิญรัฐมนตรีในกระทรวงนัน้ ๆ มารว่มเปน็กรรมการเฉพาะครัง้ได้ จงึเปดิไว้ก่อนวรรคท้าย
ว่า “ในกรณีที่ประธานกรรมการเห็นว่าการพิจารณาตามหน้าทีแ่ละอ านาจของ
คณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแห่งชาตติามที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๗๕ ในครั้งใดเกี่ยวข้องกับ
เรื่องใดอยู่ในหน้าทีห่รือความรับผดิชอบของรัฐมนตรวี่าการกระทรวงอื่นทีไ่ม่ได้เป็นกรรมการ 
โดยต าแหนง่ตาม (๓) แล้ว ให้ประธานกรรมการแจ้งใหร้ฐัมนตรีว่าการกระทรวงทีม่หีน้าทีห่รือ 10 
ความรับผดิชอบในเรื่องนัน้เข้ารว่มเป็นกรรมการโดยต าแหน่งด้วย ในกรณนีี้ ใหค้ณะกรรมการ 
นโยบายการผงัเมืองแห่งชาติ ประกอบด้วยประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ และกรรมการ
ทุกคน” นี่เปน็การเปดิช่องเพ่ือให้เกิดความยืดหยุ่นในรปูของคณะกรรมการ เพราะมิฉะนั้น 
แล้วถ้าแต่งตั้งรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องทั้งหมดตามที่ผมน าเรยีนไปแล้วนั้นก็เปรียบเสมอืนว่าเป็นองคข์อง
คณะรฐัมนตรกี็ว่าได้ คณะกรรมการจะมากเกินไป เพราะฉะนั้นโดยเหตุผลและความจ าเปน็ในส่วนนี ้15 
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากจงึเหน็วา่ควรจะเปิดชอ่งในลักษณะนี้ท าให้เกดิความยืดหยุ่นจะเป็น
การเหมาะสมกว่า ขอบคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายพีระศักดิ ์ พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 20 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอสรุปเลย เชิญท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์   
เชิดบญุเมอืง ครับ  
 
 25 
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๘๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ               สง่า  ๒๐/๕ 
 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกทีเ่คารพทุกท่านครับ พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ 
เชิดบญุเมอืง กรรมาธิการวสิามัญ ผู้สงวนความเหน็ในมาตรา ๗๑ ในวรรคที่ทางกรรมาธิการวิสามญั 5 
เสียงข้างมากไดบ้อกไว้ผมเขา้ใจอยู่แล้ว ทีนี้ผมมีประเด็นหนึ่งทีอ่ยากจะเรียนท่านประธานและ 
ที่ประชมุวา่อยากให้ทีป่ระชมุไดดู้มาตรา ๑๔ ซึ่งเป็นองค์ประกอบของผงันโยบาย ในองคป์ระกอบ 
ของผังนโยบายจะมเีรื่องของการทอ่งเที่ยว การพลังงาน และการสาธารณสุขบังคบัไว้อยู่ แล้วถามว่า 
ถ้าองค์ประกอบของผังจะมกีิจกรรม ๓ อย่างนีแ้ล้ว พอรัฐมนตรี กลบัไมม่ีรฐัมนตร ี๓ รฐัมนตรนีี้ 
จะเปน็ไปไดอ้ย่างไร นี่คือสิง่ที่น่าคดิ ประเดน็ที่ ๑ 10 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมไดก้ราบเรียนในการอภิปรายครัง้แรกไปแลว้ ต้องขออนุญาต 
ท่านประธานว่าส าหรบัมาตรา ๗๑ ในกรณีผมเสนอขอเพ่ิม ๓ รัฐมนตรีนี ้หากท่านประธาน 
จะขอมติที่ประชมุ ผมขออนญุาตขอมติแยกรายรฐัมนตรเีลยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ได้ฟังเหตุผลของกรรมาธิการวิสามญั 15 
ทั้ง ๒ ฝ่ายแลว้ ก็คงใชป้ระกอบในการลงมติไดแ้ล้ว ผมกจ็ะถามมตอิย่างนีว้่ามาตรา ๗๑  
ส าหรบัวรรคหนึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและ
ไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ ผมจะถามวรรคนี้ก่อนเพ่ือไม่ให้สบัสน ตามที่ท่านพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์ 
เชิดบญุเมอืง ทา่นขอไว้  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๗๑ (๑) คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 20 
ท่านเห็นด้วยหรือเห็นควรใหค้งไว้ตามร่างเดิม เชิญทา่นสมาชิกลงมตเิลย ลงมตคิรบทกุท่านแล้ว 
ขอปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
                  - ๒๑/๑  25 
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๘๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๒๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๐ มตทิี่ประชมุ 
เห็นด้วย ๑๖๐  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๖  เปน็อันว่าทีป่ระชุมมีมต ิ5 
เห็นด้วยกับคณะกรรมาธ ิการวิสามัญในการแก้ไขมาตรา ๗๑ (๑)  
  ต่อไปมาตรา ๗๑ (๓) มกีรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากแกไ้ข ในขณะเดียวกนั 
มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย คือท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชดิบญุเมือง กบัท่านพลเรือเอก 
ธราธร  ขจติสุวรรณ ท่านสงวนความเหน็ไว้ ก็จะถามอยา่งนี้กอ่นว่า ถ้าท่านเหน็โดยรวมกับการแก้ไข
ให้ท่านกดปุม่ เห็นด้วย  ถ้าเห็นควรใหค้งไวต้ามร่างเดิมกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  ก่อนที่จะไปถามมติ 10 
ครั้งต่อไปว่าทา่นจะเหน็ดว้ยกับใคร ตอนนีเ้ป็นการถามวา่ท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขโดยรวมหรือไม่  
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ขออนุญาตท่านประธานครบั ตรงนี้โหวต  
ลงมติในเฉพาะมาตรา ๗๑ ของวรรคหนึ่ง (๓) ใชห่รือไม่ เพราะเมื่อสกัครูน่ี้ท่านประธาน 
ถามวรรคหนึ่งไปแลว้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ใช่ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ท่านประธานช่วยใหร้ายละเอียดกบัสมาชกิอีกครั้งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผมให้ตั้งแตต่้นแลว้ ขออภัยท่านที่เข้ามาทหีลัง 
คือมาตรา ๗๑ (๑) คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 20 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ ผมก็เลยถามว่าท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขหรือไม ่ใน (๑)  
ซึ่งมติก็ออกมาว่าเห็นดว้ยกบัการแกไ้ขพอเป็น (๓) มีทั้งกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากแกไ้ข  
และกรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างน้อยขอสงวนความเหน็ไว้กไ็ด้ให้ท่านอธิบายเหตุผลไป ตอนนี้อยู่ใน
ขั้นตอนถาม (๓) ว่าทา่นเห็นด้วยโดยรวมกบัการแก้ไขหรอืไม่ ถ้าท่านเห็นด้วยโดยรวมให้ท่านกดปุ่ม  
 25 
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๘๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๒๑/๒ 
 
เห็นด้วย  ถ้าเหน็ควรใหค้งไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เหน็ด้วย  ถ้ามตอิอกไปอย่างไรจะส่งไปอีก 
มติหนึ่งค่อยมาถามว่าท่านเห็นด้วยกบักรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากหรือกรรมาธิการ 
วิสามญัเสียงข้างน้อย ขอบคณุนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ มีอกีหลายท่านยังไมไ่ดล้งมต ิ5 
ตรวจสอบเลก็น้อย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๕  มตทิี่ประชมุ 
เห็นด้วย ๑๔๙  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๔  เปน็อนัว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไข10 
โดยรวมของคณะกรรมาธิการวิสามัญใน (๓) เมื่อเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขก็จะเป็นการถามว่า 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากให้ท่านกดปุม่ เห็นดว้ย   
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขของกรรมาธิการวิสามัญเสยีงข้างน้อยให้ท่านกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย   
ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง ตามนี้นะครบั ท่านมีอะไรหรอืไมค่รับ  
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธาน ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง กรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย 
ที่สงวนความเห็นใน (๓) ผมได้อภิปรายถงึการขอเพิ่มรัฐมนตรี ๓ ต าแหนง่ คอืรัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา รัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน และรัฐมนตรวี่าการกระทรวง
สาธารณสขุ และไดข้ออนุญาตท่านประธานแล้วว่า ในการขอมติส าหรับ (๓) นั้น คือตามร่าง 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขสว่นใหญ่กค็ืออยู่ในเอกสารแลว้ แตเ่ผื่อที่ประชมุเหน็ดว้ย 20 
กับการขอเพิ่ม ๓ ต าแหน่งรฐัมนตรีที่ผมเสนอนัน้ กห็มายถึงว่าถ้าเผือ่มีมติเห็นชอบกต็้องเพ่ิมอีก  
๓ ต าแหนง่นี้เข้าไป แต่ผมได้ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าเฉพาะรัฐมนตรี ๓ ต าแหนง่นี้  
ขออนญุาตให้ถามที่ประชมุทีละต าแหน่ง ต้องขออนญุาตท่านประธาน เพราะเนื่องจากว่า  
๓ รฐัมนตรนีั้นเป็นบทบาทกจิกรรมความรบัผิดชอบและความส าคัญท่ีมีตอ่กฎหมายไม่เหมือนกัน  
 25 
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๘๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๒๑/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คือแนวทางการลงมติเราลงมาอย่างนีต้ลอด  
ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง ครับ คงใหต้ามที่ท่านขอไมไ่ด ้ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ์5 
มีอะไรหรือไม่ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ก็คงเหมือนที่ท่านประธานว่า ถ้าขออย่างนัน้ 
๑๐ ชัว่โมงกไ็ม่เสร็จ ปกตเิขาไม่ท ากัน ดว้ยความเคารพท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง 
ท่านประธานด าเนินการถูกแล้ว ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมอืง 
ขอไปตามนีน้ะครับ ลงมติไดเ้ลย เพราะว่าได้อธิบายไปหมดแล้ว ถ้าเห็นดว้ยกับกรรมาธิการวิสามัญ 
เสียงข้างมากกดปุ่ม เหน็ดว้ย  เหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของท่านพลเรอืเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมอืง  
ให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๘ คะแนน) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๓ ทีป่ระชุมมีมต ิ
เห็นด้วย ๑๒๘  ไมเ่หน็ดว้ย ๑๘  งดออกเสียง ๗  เป็นอนัว่าทีป่ระชุมมมีติในเหน็ดว้ยกับการแกไ้ข 
ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากในมาตรา ๗๑ (๓)   
   ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา มาตรา ๗๒ แนวทางเดิม  20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานคงอย่างนัน้ไม่ได้ เพราะเผอิญ 
ท่านประธานไปถามมาตรา ๗๑ (๑) เข้า สว่นที่เหลอืต้องถามอีกครั้ง นี่คือปัญหา พอท่านไปถาม (๑) 
แล้วเห็นชอบ ทีนี้พอ (๓) กถ็ามมติรวม แลว้ที่เหลือ (๔) กับทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม อันนี้คือปัญหา  
ท่านควรจะถามรวมกนัแลว้ (๑) และทั้งหมด ยกเวน้ (๓) อย่างนี้ได้ ทนีี้เมื่อเป็นอย่างนี้ท่านต้องถาม
ที่เหลือแล้วนะครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  25 
  
          - ๒๒/๑ 
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๘๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอโทษครบั (๔) มแีกไ้ขด้วยหรอื  
ถ้าเราเอาเฉพาะ (๔) ได้ไหม ถามมต ิ(๔) เลย เพราะ (๑) ถามชัดเจนไปแลว้  5 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   จะมวีรรคที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมเติม 
ตามนี้อีก ต้องถามที่เหลือทัง้หมด ท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีผมกม็ารบัช่วงต่อ ยังไม่ได้เรียบเรียง 
ตั้งแตต่้น เอาใหม่ เสนอมาอกีครั้ง ขออนญุาตครับ  10 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิเมื่อท่านประธาน 
เริ่มถาม (๑) ทีป่ระชุมเห็นชอบ ถาม (๓) ทีป่ระชุมเห็นชอบ ฉะนัน้ที่เหลือท่านประธานตอ้งถามวา่ 
ในมาตรา ๗๑ ที่เหลอืทั้งหมดทั้ง (๔) และวรรคห้า ทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ ขอบพระคุณท่านประธานครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นา่จะไปได ้มาตรา ๗๑ เมื่อสักครู่นี้ล้างเครื่อง 
ก่อนนะครับ ต่อไปเป็นการถามมติวา่ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ในมาตรา ๗๑ (๔) และวรรคท้ายที่เหลอืทั้งหมดหรือไม ่เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม จ านวน ๑๕๓ มติทีป่ระชุม 
เห็นด้วย ๑๔๙  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัใน (๔) และวรรคท้ายทีเ่หลือทัง้หมด  25 
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๘๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๒๒/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๒ เชิญท่านลงมตไิด้เลยครับ มีสมาชกิท่านใด 
ยังไม่ได้ลงมต ิปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๖ มตทิี่ประชมุ 
เห็นด้วย ๑๕๒ ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ เปน็อนัว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๗๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๕ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็ 10 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มาตรา ๗๕ ผมจะถามรวมทั้งมาตราจะไดป้ระหยดัเวลา  
เพราะเป็นการแก้ไขให้สอดคล้องกนั ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๘ มตทิี่ประชมุเหน็ด้วย 
๑๕๕  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๒  เป็นอนัว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๗๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๖ เชิญท่านลงมตไิด้เลย ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๕   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับ
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๗๖  25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๒๒/๓ 
 
  มาตรา ๗๘ ไมต่้องถามมต ิเอาไวต้อนทบทวนถ้อยค า  
  ต่อไปมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข มีกรรมาธิการวิสามัญ 
เสียงข้างน้อยขอแก้ไข คือทา่นพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมือง และท่านพลเรือเอก ธราธร 5 
ขจิตสวุรรณ ท่านได้ขอไวว้่าจะขออภิปรายก่อน เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมขออนุญาตหารือทั้ง ๒ ฝ่าย เนื่องจากว่าสภาเสียเวลามากกบั  
ประเดน็มาตราเมื่อสักครู่ ดว้ยความเคารพ ในมาตราเมือ่สักครู่ที่ทา่นทัง้ ๒ ฝ่ายได้ถกกันในเรื่อง  
ของคณะกรรมการนโยบายการผังเมืองแหง่ชาติ แล้วกรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างนอ้ยก็เหน็ดว้ยกับ 10 
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากไปแล้ว แต่วา่ในการเปลี่ยนแปลงของคณะกรรมการผังเมือง 
ในมาตรา ๘๐ นี้ทางฝ่ายกรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างนอ้ยก็ไดข้อสงวนความเห็นไวเ้หมือนเดิม  
แต่ผมมีข้อคิดประการหนึ่ง จะเปน็ข้อเสนอส าหรบัสมาชิกด้านล่าง คือทางกรรมาธกิารวิสามญั
วิสามญัเสียงข้างน้อยผู้สงวนความเหน็เสนอเพิ่มไปว่า “ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลดักระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬา ปลดักระทรวงพลงังาน ปลดักระทรวงสาธารณสุข” ประมาณ ๔ ต าแหน่ง 15 
โดยหลกัของการพิจารณาในผังเมอืงชาติเมื่อแพ้แล้วควรจะแพ้ด้วย แต่คราวนี้มีสิ่งที่แปลกเล็กนอ้ย 
ก็คือวา่ในมาตรา ๗๑ มตีวัแทนของรัฐมนตรวี่าการกระทรวงกลาโหมอยู่ในต าแหน่ง ถ้าอย่างนัน้ 
ผมจะขอหารือว่าถ้ากรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งน้อยขอเพิ่มแคต่ าแหน่งเดียวคือปลดักระทรวง
กลาโหม น่าจะสมเหตุสมผลเพราะรบักัน นอกนัน้ท่านแพ้แล้วไม่ควรเอามาใส่ ถ้าไดแ้บบนี้ 
ไม่ตอ้งอภิปรายเลย ถ้ากรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากเหน็ดว้ยก็ใส่ให้ท่านก็จบเทา่นั้นเอง  20 
ไปได้ครับ เพราะรับกบัมาตราเมื่อสกัครู่นี้ จะเถียงกันท าไมกไ็ม่รู ้ผมเสนอว่าถา้กรรมาธิการวิสามญั
เสียงข้างน้อยยอมใสแ่ค่ปลดักระทรวงกลาโหม แลว้กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากเหน็ดว้ย 
ก็จบมาตรานี้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
 
          - ๒๓/๑ 25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๒๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ลองถามกรรมาธิการวิสามัญเสยีงข้างน้อย 
ดู คณะกรรมการคนละชุด แตว่่าก็ย่อกันลงมา ลองน าเอาประเดน็ที่ท่านสมาชิกแนะน า 5 
ตรงนี้ก่อน ถ้าท่านจะเพิ่มเฉพาะค าวา่ “ปลดักระทรวงกลาโหม” ท่านยนิดหีรือไม่ แล้วก็ค่อยมา 
ถามกรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมากว่าจะให้เพ่ิมหรือไม่ เชญิท่านพลเรือเอก ศกัดิส์ิทธิ์   
เชิดบญุเมอืง ครับ  
   พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกทีเ่คารพทุกท่าน ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์   10 
เชิดบญุเมอืง กรรมาธิการวสิามัญผู้สงวนความเห็นในมาตรา ๘๐ นะครับ ในมาตรา ๘๐  
กับมาตรา ๗๑ จะมีความต่างกันตรงที่ว่า มาตรา ๗๑ เปน็คณะกรรมการนโยบาย ประชุมแค่ 
อย่างน้อยปีละ ๒ ครั้ง ส่วนมาตรา ๘๐ เกี่ยวกับการแบง่ระดับปฏบิัติทีค่วบคุมสถานการณข์อง 
คณะกรรมการผงัเมืองอยู่เสมอตลอดเวลา มีปลดักระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน นีค่ือเหตุผล 
ที่ว่าท าไมผมกับท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ถึงได้สงวนความเหน็ต่อมา ทนีีผ้มเข้าใจ 15 
เจตนา และขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ที่พูดถึงเรื่องของข้อแนะน าว่าเปน็เรือ่งของ 
การต่อเนือ่งกนัวา่ เมื่อไม่ใหค้วามส าคัญกับเรื่องของ ๓ เรื่องนัน้แล้วกค็งไม่ตอ้งมาพดูในมาตรา ๘๐  
อีกก็ได้ อนันีก้็ตรงกบัในใจผมที่คิดไว้อยูแ่ล้วว่า ถ้าเรามองถึงว่ารฐัมนตรี ๓ กระทรวงนัน้ 
ไม่มีความส าคญัที่ต้องมาเปน็รัฐมนตรนีโยบาย ทั้งทีม่ีองค์ประกอบของการผงัเมืองในมาตรา ๑๔  
บอกว่ามหีน้าทีข่องเขาอยู่ ทัง้กระทรวงพลังงาน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา และกระทรวง 20 
สาธารณสุข ผมก็จะถอนว่า ๓ ปลัดกระทรวงนี้ ผมก็ไม่ตอ้งเสนอให้ที่ประชุมลงมติ แต่กต็ิดประเดน็ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเขาเปน็กรรมการนโยบาย แต่ปลดักระทรวงกลาโหมไม่ได้เปน็ 
กรรมการในระดับปฏิบัต ิอนันี้คือปัญหาที่ผมบอกว่าเราออกแบบกฎหมายมากันอย่างไร  
ในเมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญมองแลว้ก็มกีารแกไ้ขเพิม่เตมิแบบนี ้ต้องมองประโยชน์ว่า 
เมื่อกฎหมายออกไปบังคบัใช้แล้วจะใช้ได้อย่างไร และจะเกดิประโยชน์จริงหรือไม ่เพราะฉะนัน้ 25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๒๓/๒ 
 
ประเดน็รัฐมนตรวี่าการกระทรวงกลาโหมเป็นกรรมการนโยบาย ถ้าอย่างนัน้ปลดักระทรวงกลาโหม 
ก็ต้องเปน็กรรมการในระดบัปฏิบัติทีม่ีปลดักระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน เพราะผมไดอ้ธิบาย 
ในตอนที่พูดถงึรัฐมนตรแีล้วว่ากระทรวงกลาโหมมคีวามส าคัญมาก พ้ืนที่ทางทหาร การใช้ประโยชน์ 5 
ทางทหาร การใช้พ้ืนที่ฝกึ การบุกรุกพ้ืนที่ทหาร หรือวา่การที่เกี่ยวกบัประชาชน หรอืการทีร่ัฐบาล 
จะเอาพ้ืนที่ทหารไปใชป้ระโยชน์ในเรือ่งการคมนาคม การจราจรอะไรต่าง ๆ เกี่ยวทัง้นั้นตลอดเวลา  
แล้วพื้นที่ทหารก็มมีากมายทั่วประเทศ นีค่ือเหตุผลทีว่่าท าไมผมถึงมองว่าการอภิปรายในมาตรา ๘๐  
ที่เกี่ยวขอ้งกบัปลดักระทรวงมีความส าคัญ แต่ในเมื่อท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ขออนุญาตเอ่ยนาม 
อีกครัง้หนึ่ง ทา่นใหข้้อคดิเหน็แลว้เปน็ประโยชน์ แล้วก็เพ่ือประหยัดเวลาในการประชุม  10 
ผมก็จะไม่ตดิใจ ๓ ปลดักระทรวงนั้นว่า เมื่อรัฐมนตรีไม่ได้ ปลดักระทรวงก็คงไมไ่ด ้แต่ก็มวีรรค 
ต่อมาอยู่แลว้ว่าเชิญมาเปน็ครั้งคราว แต่กรณีปลดักระทรวงกลาโหมนี้น่าสนใจที่สดุ เพราะวา่ 
ในเมื่อรฐัมนตรีเปน็กรรมการนโยบายแลว้ ท าไมปลัดกระทรวงกลาโหมจะไม่เปน็กรรมการ 
ในระดับปฏิบตัิ ก็ขอให้ท่านประธานและที่ประชุมชว่ยกรุณาพิจารณาต าแหน่งนี้ต าแหน่งเดียว  
แล้วลงมติในต าแหน่งนีต้ าแหน่งเดียวตามที่ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เสนอ ซึ่งผมเห็นด้วย  15 
และคดิไว้ในใจมาก่อนแลว้ ขอบคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 
   นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิดฉินั นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชีแ้จง ในประเด็นเรื่องของปลัดกระทรวงกลาโหมนัน้ 20 
ไดว้างหลักเกณฑ์ไว้ในวรรคสี่แล้วกค็ือ “ในกรณีที่เป็นการวางและจัดท า แก้ไข หรืออนุมตัิ 
ผังเมืองรวมหรือผังเมืองเฉพาะในเขตพ้ืนที่ทีเ่กี่ยวกับความมั่นคงทางทหารให้ปลดักระทรวงกลาโหม 
เข้ารว่มเป็นกรรมการโดยต าแหน่งด้วย” กค็ือมีเรื่องปลัดกระทรวงกลาโหมอยูแ่ล้วค่ะ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เพิ่มให้ชัดเจนไปเลยกไ็ดค้รับ เชิญท่านวัลลภ 25 
ตังคณานุรกัษ์ ครับ  
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๒๓/๓ 
 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ผม นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาต ิผมได้อา่นวรรคสี่อยู่แล้ว แต่คดิว่า 
ถ้าใส่ข้างบนก็ไมเ่สียหาย พอไปถงึวรรคสีก่็ให้เป็นการเฉพาะอีกครั้งหนึ่ง ผมกไ็มแ่น่ใจว่าจะไปดื้อ 5 
ท าไมกไ็มรู่้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
   คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ประธาน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั เหน็ดว้ยกับการที่ทา่นพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมือง  
และท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ได้กรุณาเสนอค่ะ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคุณพรทิพย์  จาละ ครับ  
   คุณพรทิพย์  จาละ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติคะ่ 15 
จะอยู่ ๒ ที่ไมไ่ด้ จะเลือกกเ็ลือกเอาว่าจะให้เปน็กรรมการถาวรหรือว่าจะให้อยู่ในวรรคสี่ 
อย่างที่ทางผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอ ถ้าจะอยู่ในวรรคแรกเปน็กรรมการถาวร 
ต้องตัดวรรคสี่ทิ้ง ไม่อย่างนัน้ซ้ ากัน 
   คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิเห็นด้วย จะตัดวรรคสี่ออกค่ะ 20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตัดวรรคสี่ดว้ยใช่หรอืไม ่กรรมาธิการ 
วิสามญัเสียงข้างมากได้เพิ่มค าว่า “ปลัดกระทรวงกลาโหม” เข้าไป แล้วกต็ดัวรรคสีอ่อก  
ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยคงไมต่ดิใจ เรียบรอ้ยหรือยังครับ เพราะฉะนัน้ก็จะเปน็ 
ค าถามเดียว คือเหน็ด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่เชญิท่านพลเอก สมเจตน์   25 
บุญถนอม ครบั  
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๒๓/๔ 
 
   พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ดูให้ดวีรรคสี่คืออะไร สิ่งที่พูดถึง 
น่าจะเป็นวรรคหา้ ในกรณีทีป่ลัดกระทรวงกลาโหมไม่มชีือ่นั้นก็จะมาอยู่ในวรรคห้า ถา้ไปตัด 5 
วรรคห้าออกจะหมายความว่าปลดักระทรวงอืน่ ๆ ทีไ่มใ่ช่ปลัดกระทรวงกลาโหม เพราะฉะนัน้ 
ขออนญุาตทั้งกรรมาธกิารวสิามัญเสียงข้างมาก ทั้งผู้สงวนความเหน็ไว้ได้พิจารณาให้รอบคอบ  
อย่ารีบรอ้น อย่าหว่งการเสยีเวลาจนเกินไป พิจารณาให้ดีจะเอาแบบไหน ผมเรียนว่าตามขอ้เสนอ 
นั้น  อันแรก ในมาตรา ๘๐ (๒) กรรมการโดยต าแหน่ง ได้แก่ ก็เพิ่มไป ปลดักระทรวงกลาโหมไป 
เพื่อให้สอดคลอ้งกบัมาตรา ๗๑ ที่ผา่นมา  อันที ่๒ ในวรรคห้านัน้ก็คงไว้ เพ่ือเหตุผลว่าอาจจะมี 10 
ปลัดกระทรวงอื่นทีม่ิได้เปน็กรรมการโดยต าแหน่งตาม (๒) นัน้ ในกรณีจ าเปน็ก็จะได้เชิญเข้ามาด้วย  
เพราะฉะนัน้พิจารณาให้รอบคอบ ขอบพระคุณครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพรทิพย์  จาละ ครับ 
   คุณพรทิพย์  จาละ   :   ดิฉนัเสนอว่าความในวรรคสีค่ือ “ในกรณีที่เป็นการวาง 15 
และจดัท า แกไ้ข หรอือนมุัตผิังเมืองรวมหรือผังเมืองเฉพาะในเขตพ้ืนที่ทีเ่กี่ยวกับความมั่นคง 
ทางทหารให้ปลดักระทรวงกลาโหมเข้ารว่มเป็นกรรมการโดยต าแหน่งด้วย” ตรงนีค้ือวรรคสี ่  
ถ้าหากจะไปเพิ่มในวรรคหนึง่ (๒) ให้ปลดักระทรวงกลาโหมเปน็กรรมการโดยต าแหน่งกต็้องตัด 
วรรคสี่ออกค่ะ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ครบั 
คนละวรรคกนั เป็นวรรคสี่กบัวรรคหา้  
   พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   เข้าใจแล้วครับ 
 
 25 
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   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตัดวรรคสี่ แล้วก็ที่แกไ้ขในวรรคห้า 
ขยับมาเป็นวรรคสี่ เข้าใจทกุท่านแล้ว ผมขอด าเนนิการต่อเลย กรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างน้อย 5 
ถอนแล้วนะครับ ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๘๐ หรือไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๒  เหน็ดว้ย ๑๔๖   10 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒  เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกับการแกไ้ข 
ในมาตรา ๘๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘๑ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙  เหน็ดว้ย ๑๔๖   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๘๑  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  มาตรา ๘๓  มาตรา ๘๔ กไ็ม่ต้องถาม ตอ่ไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘๕  
มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย คือท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา  ท่านอนวัช  สวุรรณเดช  20 
ท่านพิชัย  อทุัยเชฏฐ์ ท่านได้ขออภปิรายไวห้รือไม่ เชิญกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยก่อนครับ 
 
            - ๒๔/๑ 
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  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผู้ขอสงวนความเห็น คือเรื่องร่างพระราชบัญญตัิการผงัเมอืง พ.ศ. .... 5 
เนื่องจากเราก็มรี่างพระราชบัญญตัิอืน่เข้ามาหลายฉบับ ก็มีการคุยกนัถงึเรือ่งนี ้เรือ่งที่ขอสงวน
ความเหน็ก็มกีารเห็นดว้ย แต่ก็บอกวา่เปน็การให้ความเห็น แต่ไม่ใชก่ารลงมต ิดฉินัก็เลยบอกว่า 
ถ้าลงมตแิล้วดิฉนัไม่อยู่ ดิฉนัขอสงวนความเห็น ทีนี้วันที่มีการลงมติกันก็ไม่อยู่หลายคน  
แตด่ิฉนัเปน็คนที่บอกขอสงวนความเหน็ไว้ก่อน อนันี้เขาจัดตัง้ตามพระราชบัญญัติการผังเมือง 
มีคณะกรรมการเปน็ระดับ ๆ ไปจนถึงคณะกรรมการระดับจังหวดั ในคณะกรรมการระดับจงัหวัด 10 
ในจังหวัดอืน่ ๆ ให้ผูว้่าราชการจังหวดัเปน็ประธาน ดฉิันลืมอธิบายให้ท่านฟังนดิหนึ่ง คือเมอืงไทย
เราตามรฐัธรรมนูญเรามีการบริหารราชการส่วนกลาง สว่นภูมิภาค และส่วนท้องถิน่  
มีการถ่วงดุลอ านาจซึ่งกันและกันอยู ่ในขณะเดียวกนักรุงเทพมหานครกเ็ป็นองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่รูปแบบพิเศษ แทนที่จะมตี าแหน่งนายกเทศมนตรีมหานครกรุงเทพ เขาก็ไปใช ้
ชื่อผู้ว่าราชการก็เลยท าให้บางครัง้มีความสบัสน แต่ความจริงก็ยงัเปน็ส่วนท้องถิ่นอยู่  15 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้กร็ะบอุยู่ ตามมาตรา ๔ ก็ระบวุ่า ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
นั้นเป็น  
  ๑. ผู้จัดการผงั คอืพนักงานการผัง  
  ๒. เปน็พนักงานส่วนท้องถิ่น  
  ๓. เปน็เจ้าหนา้ที่ผู้ด าเนนิการตามมาตรา ๔ แต่ที่ให้เป็นเจ้าหน้าที่ผู้ด าเนนิการนัน้ 20 
ก็คือให้พนกังานส่วนท้องถิ่นเป็นเจา้หน้าที่ผูด้ าเนนิการเรือ่งผังเมอืงตามมาตรา ๗๐  
  ทีนี้ในมาตรา ๘๕ มกีารก าหนดผังเมืองจังหวดั ซึ่งมหีน้าที่ท าผังเมอืงรวมกบัผังเมือง
เฉพาะในพ้ืนที่นัน้ ซึ่งในจงัหวัดอืน่ ๆ นั้น ประธานกรรมการผังเมืองจงัหวัด ได้แก่ ผูว้่าราชการ
จังหวดั แต่กรงุเทพมหานครไม่มีผูว้่าราชการจังหวดั เพราะเปน็องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่  
เดิมนั้นผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครจะเปน็คนท าผังเมอืงรวม แล้วให้ปลดักระทรวงมหาดไทย 25 
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เป็นผู้พิจารณาให้ความเหน็ชอบ แต่ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ที่เสนอท่าน คณะกรรมการผงัเมือง 
ในส่วนของกรรมการผังเมืองจังหวัด ในจังหวดัอืน่นัน้ใหผู้้ว่าราชการจังหวัดเปน็ประธาน  
แตใ่นกรุงเทพมหานครให้ปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นประธานกรรมการ แตค่ณะกรรมาธิการ 5 
ก็ไปแกว้่าในกรุงเทพมหานครให้ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครเปน็ประธานกรรมการผังเมืองจงัหวัด 
ทีนี้ก็จะเกิดปัญหา ดฉิันขอสงวนความเห็นเพราะว่าจะเกดิปัญหาซ้ าซ้อนกัน ท่านคะ ผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานครมีหน้าที่จดัท าผังเมือง ท่านเป็นทัง้พนักงานการผังและผู้จดัท าผงัเมอืงแลว้เปน็
ประธานกรรมการ สามารถแตง่ตั้งในการท าผังเมืองรวม เป็นประธานกรรมการผงัเมอืงรวม 
ของกรุงเทพมหานคร เปน็ประธานทีป่รึกษาของการท าผังเมืองรวม เมื่อท าผงัเมืองเสร็จแลว้ 10 
ก็ต้องเสนอให้คณะกรรมการผังเมืองจังหวดัเปน็ผู้พิจารณา ขณะเดียวกนัท่านก็เปน็ประธาน
กรรมการผูบ้รหิาร เปน็ประธานกรรมการบรหิารผงัเมอืงท้องถิน่ คือเขตท้องถิน่ในพืน้ที่ของท่าน 
และเมื่อเสร็จแลว้ก็ตอ้งส่งให้คณะกรรมการผังเมืองจังหวัดพิจารณา ตรงนี้ก็จะเปน็การซ้ าซอ้นกนั 
ต าแหนง่ท่านก็เปน็ ๓ ต าแหน่งเลย เป็นทั้งประธานทีป่รกึษาผังเมอืงรวม เปน็ทั้งประธาน
กรรมการบรหิารผงัเมืองส่วนท้องถิ่น และยงัเปน็ทั้งประธานกรรมการผังเมืองจังหวดั ก็ชงเองกินเอง15 
ทั้งหมด คือกรรมการบางท่านบอกว่าต้องให้ผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร เพราะมาจากการเลือกตั้ง
คนเปน็ล้านคน การเลือกตัง้ในท้องถิน่ ยิ่งกรุงเทพมหานครเราย่อมทราบว่าตอ้งเกี่ยวข้อง 
กับการเมือง เกี่ยวข้องกบัคะแนนเสียง เกี่ยวข้องกับพรรคพวกในพืน้ที่ เพราะฉะนัน้การท าผังเมือง
เราตอ้งการให้เกิดความเปน็ธรรม เกิดประโยชนเ์พื่อส่วนรวม ไม่เกดิความเหลื่อมล้ า เพราะว่า
ทรัพยากรในกรุงเทพมหานครมีคา่ มรีาคา แลว้ก็ท าใหค้นเดือดร้อนได้มาก ถ้าหากจะไปเอาทีด่ิน20 
ของใครมาเป็นทีข่องหลวงเขาก็เดือดร้อน การให้เงินชดเชยเขาใหอ้ย่างไร การที่จะไปท าให้พ้ืนที่ 
ของพรรคพวกตัวเองมรีาคาสูงขึ้นก็สามารถท าได้ ท่านคงจะเห็นทีด่ินรัชดา ที่เมื่อก่อนนี้หา้มสรา้ง 
ตึกสูง แต่ภายใน ๑ เดือน เมื่อผู้มีบารมซีื้อทีด่ินตรงนั้น สามารถสร้างตกึสูงได้เลยภายในเดือนเดียว 
ผังเมืองกรงุเทพมหานครเปลี่ยนไดเ้ลย อนันี้เป็นปัญหาในทางปฏิบัตมิาก ดฉิันก็เลยขอสงวน
ความเหน็ว่าขอใหก้ลับไปเปน็ร่างเดมิคือใหป้ระธานกรรมการก็คือปลดักระทรวงมหาดไทย 25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๒๔/๓ 
 
ที่เป็นอย่างนัน้เพราะวา่ท่านปลัดกระทรวงมหาดไทยคือผู้แทนของสว่นกลาง แลว้ทา่นมหีน้าที่ 
ก ากับดูแลกรมโยธาธิการและผังเมอืง ซึ่งท าหน้าที่รบัผิดชอบเรื่องการผังเมืองของประเทศอยูแ่ล้ว 
และถา้หากวา่ท่านผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครมาเปน็ประธานกรรมการผงัเมอืงจังหวดั  5 
ท าผังเมืองท้องถิ่นของทา่นแล้วท่านต้องมาเป็นผู้อนุมตัิเอง ชงเองกินเอง และถ้ามกีารอุทธรณ์
เกิดขึ้นโดยประชาชนทีเ่ดือดร้อนหรืออะไรก็แลว้แต่ ท่านก็เป็นผู้พิจารณาอุทธรณ์อกี  
เพราะคณะกรรมการผังเมืองมีหน้าที่พิจารณาอุทธรณ์ มีหนา้ที่ให้ความเหน็ชอบผงัเมืองของท้องถิน่ 
เพราะฉะนัน้ท่านชงเองกนิเอง ท่านท าเองเสร็จท่านก็มาให้ความเห็นชอบ ถ้าเปน็อย่างนี้เกิดปญัหา
ในทางปฏิบตัแิละเกิดปัญหามากมาย เดี๋ยวจะมีคนพูดขึน้มาอกีว่ามากมาย แตว่่าสิ่งหนึ่ง 10 
ที่อยากจะเรียนท่านกค็ือว่าเดิมเมื่อผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครท าผังเมืองเสร็จเขาจะส่งให้
ปลัดกระทรวงเปน็ผู้พิจารณาให้ความเห็นชอบ แตต่อนนั้นยังไม่มีผงัเมืองจังหวดั  
แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีผังเมืองจงัหวัด ทางนั้นกม็ีเสนอใหป้ระธานกรรมการก็คือ
ปลัดกระทรวงมหาดไทย จะเป็นผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครเปน็เรื่องของท้องถิ่นเป็นไปไมไ่ด ้
เพราะวา่ถ้าเป็นอย่างนั้นปญัหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคตก็คอืองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่จังหวัดต่าง ๆ 15 
เขากม็ีพื้นที่ส่วนท้องถิ่นของเขาเป็นพ้ืนทีข่องจงัหวัดมีการเลือกตั้งมาทั้งนั้น เขาก็บอกว่าถ้าอย่างนั้น
เขาก็เป็นบ้าง ก็จะเปน็ปัญหาต่อไปในอนาคต ทัง้ทางด้านนโยบายดว้ย อกีอย่างหนึง่ก็คือมบีางท่าน
บอกวา่การที่ท่านมาเป็นประธานกรรมการผังเมืองจงัหวัดของกรุงเทพมหานคร ท่านปลัดกระทรวง
เป็นประธานกรรมการผังเมอืงแลว้ ท าไมต้องมาเปน็ทีน่ีอ่ีก เปน็การซ้ าซอ้นกนั ผลประโยชน์ขดักนั 
ปลัดกระทรวงไมม่ีผลประโยชน์ในกรุงเทพมหานคร เพราะว่าไมไ่ด้เกี่ยวกับเรือ่งการท าผังท้องถิ่น  20 
แตถ่้าหากวา่มีการซ้ าซอ้นกนัท่านก็จะเห็น ท่านนายกเทศมนตรีที่ผา่นมาทุกคนเปน็ประธาน
กรรมการโนน่ เป็นประธานกรรมการนี่มากมาย แต่พอเรื่องเข้ากรุงเทพมหานครท่านก็ไปนั่งเปน็
ประธานกรรมการผังเมืองจงัหวดัของกรุงเทพมหานครอีก กซ็้ าซ้อนกันอย่างนี ้ไมม่ปีัญหา  
เรื่องผงัเมืองเปน็การซ้ ากันนดิเดียว เพราะว่ากรุงเทพมหานครไมม่ีผู้ว่าราชการจังหวดั  
มีแต่องคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นในกรงุเทพมหานครรปูแบบพิเศษ เราจึงจ าเป็นต้องให้25 
ปลัดกระทรวงเข้ามาเป็นประธาน อนันีก้็เปน็เรื่องที่น าเรยีนท่านว่าเพื่อประโยชน์ในการพิจารณา 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๒๔/๔ 
 
และประโยชน์เพื่อสว่นรวม เพื่อสาธารณประโยชน์ดียิง่ขึน้และรอบคอบมากยิ่งขึ้น  
ดิฉนัสงวนความเหน็ให้กลบัไปเป็นตามเดมิ คือให้ประธานกรรมการก็คอืปลดักระทรวงมหาดไทย 
โดยไม่เหน็ด้วยที่จะให้ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครเปน็ทั้งผู้วางผังเมืองรวมของกรุงเทพมหานคร 5 
วางผังท้องถิ่นของกรุงเทพมหานคร แล้วขึ้นมาเป็นผู้อนมุัติในฐานะประธานกรรมการผังเมืองจังหวดั
เสียเอง 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ไดอ้ธิบาย 
ค่อนขา้งชดัแลว้ มีท่านสมาชิกยกมืออภิปราย ขอสรปุนดิหนึ่งนะครับ เชิญทา่นชาญวิทย์  วสยางกูร  10 
เพราะท่านเปน็กรรมาธิการวิสามญัอยู่แลว้ดว้ย 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผมจะขออนุญาตสรุปประเด็นสัน้ ๆ นิดเดียว  
อย่างแรกจะขอความกรุณาท่านประธาน ขออนุญาตใชพ้าวเวอร์พอยต์ (PowerPoint)  
ที่ท่านนิพัทธา  อมรรตันเมธา ได้ขออนุญาตทา่นประธานไวแ้ลว้ ๒ แผน่ เพ่ือประกอบการอภิปราย 15 
ด้วยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นสิทธขิองท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ครบั 
ท่านชาญวิทย ์ วสยางกรู 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา  20 
ขอไว้ แตว่่าท่านไม่ได้ใช้ ผมจะขออนุญาตใช้แทนไดห้รือไม่ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จะช้าไปนะครับ ท่านอภิปรายเลยครับ  
ท่านสมาชิกรบัฟังได ้
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ดิฉนัเปน็คนขอ 25 
และเรียนท่านประธานไวแ้ลว้ว่าให้ท่านชาญวิทย์  วสยางกูร เปน็คนพดูแทนคะ่ 
 
          - ๒๕/๑ 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผมไม่อนญุาตนะครบัท่านชาญวิทย์  วสยางกูร 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไดค้รับ ถ้าอย่างนัน้ 5 
ผมขออนุญาตสรปุประเด็นส าคัญ ๆ ๒ ประเดน็  
  ประเดน็แรก ที่ทา่นนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ได้กล่าวอภิปรายไปแล้วก็คือ 
ในต่างจงัหวัดนั้นต าแหน่งของประธานกรรมการผงัเมืองจังหวัดก็คือผูว้่าราชการจังหวดั 
ผู้ว่าราชการจังหวัดในที่นีก้็คอืผู้แทนของกระทรวงมหาดไทยและผูแ้ทนของรัฐบาล เป็นขา้ราชการ 
ที่มาจากการแตง่ตัง้ ไม่มีผลประโยชนไ์ด้เสียอะไร และเป็นผู้ดแูลรกัษาสาธารณประโยชน์  10 
ดูแลประโยชน์สาธารณะทัง้หมด ในขณะที่รา่งเดิมทีก่ าหนดมาที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
โดยความเหน็ชอบของทางรฐับาล โดยความเหน็ชอบทีท่างคณะกรรมาธิการวิสามญักลั่นกรอง 
มาแลว้ได้เหน็ว่าคณะกรรมการผังเมืองจงัหวัดของกรุงเทพมหานครนั้นควรจะเปน็ 
ปลัดกระทรวงมหาดไทยตามร่างเดิม ตามกฎหมายเดิม แตค่ณะกรรมาธิการวิสามญัไม่ได้ 
เปลี่ยนแปลงไปใหเ้ป็นผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร ซึ่งที่ต้องท าความเข้าใจตรงนีก้ค็ือ 15 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครเป็นผู้บรหิารทอ้งถิน่ที่มาจากการเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชน 
มีวาระในการด ารงต าแหน่ง ๔ ปีมาแลว้ เลือกตั้งก็อาจจะกลับมาได้อีก แต่สิ่งที่ผกูพันตรงนี้ 
ก็คือวา่การที่จะได้เป็นผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร หรอืการทีไ่ด้เลอืกตั้งกลบัมาใหม่หรือไมน่ั้น 
เขาต้องค านึงถึงกลุ่มผลประโยชน์ที่สนับสนนุของเขา เพราะฉะนั้นก็จะมีประเดน็ปัญหาถ้าหากว่า 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครมาด ารงต าแหน่งในฐานะทีจ่ะต้องให้ความเห็นชอบเรื่องผังเมือง 20 
โดยตรงเองแล้วก็จะก่อให้เกดิปัญหาของประโยชน์ทบัซอ้นได้ง่าย จะท าให้การด าเนนิการ 
การที่จะวินิจฉัยผังเมือง รวมทั้งการพิจารณาอทุธรณ์ต่าง ๆ นัน้จะเป็นไปได้อย่างที่ไม่น่าจะ 
โปรง่ใสและเป็นธรรมเทา่ที่ควร เราจงึได้ขออนุญาตว่าถา้หากกลบัเปน็ร่างเดิมซึ่งใช้มาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๑๘ จะเป็นลกัษณะทีว่่าในกรณีการท าผังเมืองรวมนั้นในเขตกรุงเทพมหานครผู้วางผังเมอืง 
 25 
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คือผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร และเขาก็เปน็ประธานกรรมการ ที่ปรึกษาการจดัท า 
ผังเมืองรวมดว้ย แต่ผู้ให้ความเหน็ชอบคือปลดักระทรวงมหาดไทย แมว้่าในกรณขีองผังเมืองเฉพาะ 
ที่มีในแผนผังที่เมื่อสักครู่นี้จะขออนุญาตฉายพาวเวอร์พอยต์ คอืถ้าในกรณขีองผงัเมอืงเฉพาะ  5 
ท่านประธานครับ ผู้วางผังเมืองคือผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร แลว้ก็เป็นผู้อนุมตัใินเรื่องของ 
ผังท้องถิน่นีอ้ยู่ดว้ย แตถ่้าหากว่าเกิดกรณโีตแ้ย้ง เกดิกรณีอุทธรณข์ึ้นมา เกิดกรณีทีต่้องรื้อย้าย 
อาคารต่าง ๆ ขึน้มาประชาชนสามารถไปรอ้งเรียนขออทุธรณไ์ด ้ผู้พิจารณาอุทธรณค์ือ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย มีการถว่งดุลอ านาจกันอยู่ แตต่ามร่างพระราชบญัญตัิที่ก าลงั 
ปรับปรุงกันฉบับนี้ ถ้าหากวา่มีการจดัท าผงัเมอืงเฉพาะขึ้นมาแลว้ ผูว้างผงั ผู้ที่จะอนุมัติ 10 
ให้ความเหน็ชอบผังคือผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร  
  ประเดน็ที่ ๒ เปน็ประเด็นส าคัญที่ผมต้องขออนุญาตกราบเรียนก็คือถ้าหากว่า 
มีการอทุธรณข์ึ้นมาโดยพ่ีน้องประชาชน หรือกรณีได้รบัความเดือดรอ้นจากการจัดท าผังเมืองเฉพาะ  
ผู้พิจารณาอุทธรณ์คือผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร เพราะว่าเขาด ารงต าแหนง่ในฐานะประธาน 
กรรมการผงัเมืองจังหวดัอยู่ เพราะฉะนัน้จะเกดิการทับซอ้น และผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร 15 
ซึ่งมาจากการเลือกตัง้จะอยูใ่นทุกต าแหน่งที่พิจารณาใหคุ้ณและให้โทษของการด าเนินการตรงนี้  
ทั้งผมกับท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ก็เลยเหน็ด้วยวา่นา่จะต้องขอกลับคนืรา่งเดิม อย่าลืมนะครบั 
ร่างเดิมเป็นร่างทีม่าจากรัฐบาล ผ่านการกลั่นกรองโดยคณะกรรมการกฤษฎีกามาแลว้ หากจะมี 
การปรับปรุงแก้ไขใหด้ีขึน้ยอ่มเปน็สิ่งที่เหมาะสม แต่ถ้าปรับปรุงไปแล้วยังเป็นที่เคลอืบแคลงสงสัย 
อาจจะท าใหป้ระโยชนส์าธารณะเสียไป ก็ต้องขอความกรุณาท่านสมาชกิช่วยกรุณาพิจารณา 20 
ทบทวนดว้ย และผมอยากจะขอความกรุณาท่านประธานกราบขอความกรุณาไปยังประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั เรือ่งนี้คุยกันหลายรอบแลว้ ผมเชื่อวา่กรรมาธิการวิสามัญส่วนใหญ่ 
เห็นด้วยกับท่านนิพัทธา  อมรรตันเมธา เห็นด้วยกับผม แต่โหวตทีไรเราไม่คอ่ยได้อยู่ใน 
ที่ประชมุทุกท ีไม่ทราบว่าเกดิอะไรขึน้ แต่อย่างไรกต็ามขอความกรุณาท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ถา้หากว่าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเหน็ดว้ย และถา้ท่าน 25 
เห็นว่าเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ให้รวดเร็วยิง่ขึ้นถ้าทา่นตอ้งถอน 
กลับไปเปน็ร่างเดมิก็จะผา่นไปได้โดยรวดเร็ว ขอบพระคณุครับ 
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๑๐๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๒๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ดฉิันคงจะยังท าตามที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติขอร้องไมไ่ด้ เพราะวา่ 
เป็นมติของคณะกรรมาธิการวิสามัญ การทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมมีตเิช่นนั้นก็เนื่องจากว่า 
เป็นการปอ้งกนัไม่ให้เกดิความซ้ าซ้อนในการด ารงต าแหน่ง เพราะตามร่างที่สง่มานัน้ 
ปลัดกระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานกรรมการ ทั้งประธานกรรมการผังเมืองกลาง 10 
ซึ่งอยู่ขา้งบนควบคมุอีกทหีนึ่ง และเป็นประธานกรรมการผังเมืองกรุงเทพมหานคร 
ซึ่งเป็นระดบัจังหวดัดว้ย คณะกรรมาธิการวิสามัญจงึได้มีมติขอเปลี่ยนเปน็ผู้ว่าราชการจังหวดั 
เช่นเดียวกบัในเขตจงัหวัดอืน่ที่ให้ผู้วา่ราชการจงัหวัดเปน็ประธานตามมาตรา ๘๕ (๒)  
แล้วกต็ามที่ท่านผู้สงวนความเหน็ได้กล่าวว่าจะมกีารชงเองกินเองนั้น ขอกราบเรียนว่า  
ผู้ว่าราชกรงุเทพมหานครเปน็เจ้าพนักงานการผงั เป็นผูว้างและจดัท าผังอยู่แลว้ ที่ทา่นว่า 15 
ไม่สมควรมาเป็นประธานกรรมการอีกนั้น ก็ขอกราบเรียนว่าที่ทา่นผู้สงวนความเห็นกล่าวเช่นนั้น 
กรุณาดูในมาตรา ๒๗ วรรคสอง ที่ว่าก่อนเสนอผังทีไ่ดว้างและจัดท าไว้ไปยงัคณะกรรมการผังเมือง
จังหวดั ให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ผู้วางและจัดท าผงั ขอความเห็นไปยังกรมโยธาธิการ 
และผังเมือง และเสนอความเหน็พร้อมเหตุผลของกรมโยธาธิการและผงัเมืองไปยงัคณะกรรมการ 
ผังเมืองจงัหวัด เพ่ือพิจารณา ในกรณีที่คณะกรรมการผงัเมืองจงัหวัดไม่เห็นดว้ยกับความเหน็ 20 
ของกรมโยธาธิการและผังเมอืง และไม่อาจหาข้อยตุิได้ ก็ให้คณะกรรมการเสนอประเดน็ที่หาข้อยตุิ
ไม่ได้นัน้ไปยังคณะกรรมการผังเมืองกลาง ซึง่มีท่านปลดักระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานอยูแ่ล้ว  
เมื่อคณะกรรมการคณะนีม้คีวามเหน็อย่างไรก็ให้ด าเนนิการไปเช่นนั้น หมายความว่า  
ท่านปลดักระทรวงมหาดไทยเป็นผู้ที่ใหค้วามเหน็ชอบขัน้สูงสุดอยู่แลว้ ดิฉนัอยากจะขอให้ 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ไดอ้ธบิายในประเด็นอืน่ ๆ อกีค่ะ 25 
 
          - ๒๖/๑ 
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๑๐๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ กรรมาธิการ
วิสามญั ก่อนอืน่เรื่องชงเองกินเองผมจะขออนุญาตวา่เดี๋ยวผมจะเขา้ไปในตวับทเกีย่วกับกฎหมาย
ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานครหลายมาตรา ส าหรับโครงสรา้งของการจัด 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ขอให้ท่านไดดู้ในเหตุผล เหตผุลท าไมจึงเปน็การบรหิารราชการ 
ส่วนท้องถิน่ซึง่มีผู้วา่ราชการก าหนด ก็คือว่าในมาตราทีก่ าหนด โดยเฉพาะเกี่ยวกับรฐัธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๐ วรรคสอง วรรคสาม วรรคห้า โดยเฉพาะ 
ในหมวด ๑๔ การปกครองสว่นท้องถิน่ ซึ่งสอดคล้องกับหลักการและเหตุผลการกระจายอ านาจ
ให้แก่การปกครองสว่นท้องถิ่น แล้วก็ในมาตรา ๘ ท่านสังเกตให้ดีในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ไม่เหมือนกับกฎหมายฉบบัที่แล้วเนื่องจากการใช้ประโยชน์พื้นที่จะมีผังประเทศ กค็ืออยู่ในมาตรา ๘ 
(๑) (ก) ผังนโยบายระดับประเทศ ก็คือทา่นนายกรฐัมนตรีท่านจะเป็นคนก าหนดนโยบาย แลว้ก็ 15 
ในมาตรานีก้็คือ (ข) ผังนโยบายระดับภาค โดยเฉพาะทีเ่ราก าลงัจะถกแถลงกันกค็ือว่าผังนโยบาย
ระดบัจังหวดัท าไมจึงเป็นผูว้า่ราชการ ก็เนือ่งจากเหตุผลดังกลา่ว แลว้ก็ส่วนที่ท่านผูอ้ภิปราย 
เสียงข้างน้อยท่านไปอธบิายเกี่ยวกบัเรื่องผังก าหนดการใช้ประโยชน์ทีด่ิน ตอ้งแยกกนั  
ประโยชน์พ้ืนทีเ่ป็นอาณาบรเิวณกว้าง ส่วนเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์ทีด่ินก็คือผงัเมืองรวม 
และผังเมืองเฉพาะ ผมจะขอเข้าตัวบท ในด้านกฎหมายเกี่ยวกบัรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 20 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๐ วรรคสอง วรรคสาม วรรคห้า ผมได้กลา่วไปแล้วว่าจะต้องมีการ
กระจายอ านาจแลว้ก็สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาต ิก็คอืเรื่องการพัฒนาระบบผังเมอืงของประเทศ
และผังเมืองระดับพื้นที่ แล้วยังมีเกี่ยวกับกฎหมายระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร ผมเข้า
ตัวบทกฎหมาย โดยเฉพาะพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘  
ในมาตรา ๙ ส าคัญมาก ก็คอืการบริหารกรุงเทพมหานครในมาตรา ๙ นีไ้ม่ใช่ชงเองกินเอง 25 
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๑๐๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๖/๒ 
 
ก็คือวา่การบรหิารกรุงเทพมหานครโดยสภากรุงเทพมหานครซึ่งมีการเลือกตั้ง กับผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานคร เลือกตั้งทัง้คู่ แล้วก็การบรหิารราชการของผูว้่าราชการมีอ านาจหน้าที่ที่ส าคญั 
ก็คือก าหนดนโยบาย และการบรหิารราชการกรุงเทพมหานครซึ่งเปน็ไปตามอ านาจหน้าที่ 5 
ในมาตรา ๘๙ (๕) มาตรา ๘๙ ของกฎหมายกรงุเทพมหานครก็คือเรื่องการผงัเมือง เรื่องการควบคุม
อาคาร การจัดใหม้ีการบ ารุงรักษาสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ การพัฒนาอนุรักษ์สิง่แวดล้อม  
การสาธารณปูโภคและการสาธารณปูการ ซึ่งอยู่ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยที่ผมได้
กล่าวคอื พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๐ วรรคสอง วรรคสาม วรรคห้า คือเรื่องการจัดเกี่ยวกับ
เรื่องของการสาธารณูปโภค นอกจากนีห้ากการบริหารกรุงเทพมหานครมปีัญหา ๒ ส่วน  10 
ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครกับสภากรุงเทพมหานครมปีัญหากันนั้น การบรหิาร รฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงมหาดไทยยังมีอ านาจควบคุมดูแลตามมาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙ ของกฎหมายที่ผมกล่าว 
จะสังเกตวา่ไมไ่ด้ชงเองกนิเองแต่ประการใด เพราะคานอ านาจกนัอยูแ่ล้วกค็ือผูว้่าราชการจะตอ้ง
บริหารราชการกรงุเทพมหานครคู่กับสภากรุงเทพมหานคร ซึ่งสภากรุงเทพมหานครออกข้อบัญญัติ
ท้องถิน่ อนันี้กเ็ปน็สิ่งที่ผมอยากจะขอสือ่ กเ็หน็ว่าขัดกับกฎหมายหลายบท แลว้ก็อยา่งที่ท่านบอกว่า15 
การอุทธรณน์ั้นเกี่ยวกบักฎหมาย เกี่ยวกับพระราชบัญญัตวิิธปีฏิบัตริาชการทางปกครอง  
พ.ศ. ๒๕๓๙ เหน็หรือไม่ ผู้ใดออกค าสั่งทางปกครองผู้นัน้ต้องรับค าอุทธรณ์ในมาตรา ๔๔  
ตามกฎหมายฉบบัดังกล่าว เรียนท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผมว่าประเด็นขัดกันนิดเดียว คอืทาง20 
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากตัดร่างเดมิคือปลดักระทรวงออกไป ใช้ผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานครเป็นประธาน ซึง่ทั้งกรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างน้อยและสมาชิกที่สงวนความเห็น 
ก็ไดอ้ธิบายเหตุผลทั้ง ๒ ฝั่ง ผมว่าท่านสมาชิกนา่จะตัดสนิใจไดแ้ล้ว ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์   
เชิดบญุเมอืง ขอ ๑ นาทีนะครับ  
 25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๖/๓ 
 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิทุกท่าน พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมอืง 
กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตขอเวลาท่าน ๑ นาทีเทา่นั้นเอง ก็คือว่าประเด็นที่เป็นเหตุผลส าคัญ 5 
ที่ต้องเปลี่ยนเป็นผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร เพราะในค านิยามของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครหมายถึงผูว้่าราชการจังหวดั ทุกจงัหวัดให้ผู้ว่าราชการจังหวดั 
เป็นประธาน แต่ท าไมกรุงเทพมหานครจะไม่ให้ผูว้่าราชการกรุงเทพมหานครเป็นประธาน  
  ประเดน็ที่ ๒ คือพระราชบญัญตัิการผงัเมอืง พ.ศ. ๒๕๑๘ ผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานครก็เปน็ประธาน ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมาจากการเลือกตัง้ ปัญหามลพิษ 10 
ปัญหาสิ่งแวดล้อม ปัญหาการระบายน้ า ปญัหาการจราจรอะไรตา่ง ๆ เขาต้องรับผดิชอบ  
ถ้าเขาคดิว่าเขาจะเลือกเข้ามารับผดิชอบ หรือว่ามารับใช้ประชาชน เพราะฉะนัน้การที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัได้เปลี่ยนก็เห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อพ่ีนอ้งประชาชนมากกวา่  
แล้วกเ็ปน็คนทีต่รวจสอบได ้ไม่ใช่ขา้ราชการประจ า การออกแบบพระราชบัญญตัิระเบียบ 
บริหารราชการกรงุเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ แล้วก็พระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘  15 
เป็นการออกแบบทีถู่กตอ้ง นั่นกค็ือวา่ท้องถิ่นดูแลกันเอง เปน็ไปตามเจตนารมณข์องรัฐธรรมนญู
และยุทธศาสตร์ชาติ เพราะฉะนั้นการที่ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครรับผดิชอบท้องถิ่น 
เขากต็้องรับผดิชอบในอนาคตของเมอืงของเขาดว้ย เพราะพวกเราคนที่อยู่ในกรงุเทพมหานคร 
จะเหน็แลว้วา่ปัญหาขนาดไหน เพราะฉะนั้นการทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัได้แก้เปน็ผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานครก็เพื่อให้สทิธิแลว้ก็ใหเ้รื่องอนาคตของกรุงเทพมหานครเป็นไปตามเจตนารมณข์อง20 
การกระจายอ านาจ เจตนารมณ์ของรัฐธรรมนญู แล้วก็เป็นเรือ่งที่เป็นประโยชนก์ับพ่ีน้องประชาชน
อย่างแท้จริง เพราะฉะนั้นขออนุญาตเรียนว่าอยู่ในกฎหมายเดมิปี ๒๕๑๘ อยูแ่ลว้ ขออนุญาต 
เรียนท่านประธานและทีป่ระชุม  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เปน็กรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย 25 
อีกคนหนึง่ สรปุดว้ยนะครบั  
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๑๐๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๖/๔ 
 
  นายอนวัช  สุวรรณเดช (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิทุกท่าน กระผม นายอนวัช  สวุรรณเดช รองอธิบด ี
กรมโยธาธิการและผังเมือง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อย กระผมกราบเรียนอย่างนี้  5 
โดยเหตุผลหลักคดิแล้วก็เปน็ไปเช่นเดียวกับท่านนิพัทธา  อมรรตันเมธา แตข่อขยายความ 
ใน ๓ เรื่อง  
  เรื่องที ่๑ ในเรื่องของพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ เดิมมคีณะกรรมการ
เพียงชุดเดียวคอืคณะกรรมการผังเมือง เพราะฉะนัน้ท่านปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน  
ผังเมืองกรงุเทพมหานครกต็อ้งเข้าการพิจารณาของกรรมการผงัเมืองตามพระราชบญัญตัิ 10 
การผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ถา้ของเดิมมีชุดเดียว  
  เรื่องที ่๒ เรื่องการกระจายอ านาจ ชัดเจนว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
พยายามจะกระจายอ านาจให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ จึงไดก้ าหนดว่าผงัเมืองรวม  
หรืออยู่ในหมวดของผงัก าหนดการใช้ทีด่ิน ผังเมอืงรวมท้องถิน่สามารถด าเนินการได้และออกเป็น
ข้อบัญญตัิท้องถิ่นได ้แต่ในมาตรา ๒๗ ที่เมื่อสักครู่ได้มกีารพูดถงึว่าเปน็ระบบถ่วงดุล ผมกราบเรียน15 
อย่างนีว้่า ในฐานะที่เป็นเจา้ของรา่งเราได้ออกแบบเรือ่งนี้มาเป็น ๒ ชั้น  
  ชั้นที่ ๑ ในตัวของกรรมการเองเพ่ือพิจารณา กรรมการในส่วนของมาตรา ๘๕ (๑) 
และผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครนั้นเดมิให้ท่านปลดักระทรวงเปน็ประธาน มาตรา ๘๕ (๒)  
กรณีระดบัจังหวดัให้ท่านผู้วา่ราชการจังหวดัเป็นประธาน ดว้ยเหตุผลว่า ในกรณทีี่ทา่นผู้วา่ราชการ
จังหวดัใน (๒) เปน็ประธานนั้นท่านไม่ได้เปน็เจ้าพนกังานท้องถิ่น ไมไ่ด้เป็นผูว้างผงั เพราะฉะนัน้ 20 
เมื่อท้องถิ่นด าเนินการสง่ผังมาท่านก็พิจารณา แต่ตา่งกนัในมาตรา ๘๕ (๑) ที่ก าหนดให้
ปลัดกระทรวงก็เพราะว่าผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานครเป็นเจ้าพนักงานท้องถิ่น เปน็ผู้วางผงัเอง 
เพราะฉะนัน้การพิจารณากค็วรจะให้คนอื่นเป็นผู้พิจารณา จึงได้เสนอให้ทา่นปลดักระทรวง 
เป็นผู้พิจารณา 
 25 
         - ๒๗/๑ 



๑๐๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๑ 
 
  ชั้นที่ ๒ ถงึแม้มาตรา ๒๗ ทีบ่อกวา่ต้องส่งผังให้กรมดอูนันั้นเปน็ล็อก (lock) ที่ ๒  
ก็คือการถว่งดุล แตก่ารออกแบบระบบอนัที่จริงแล้วต้องสมบูรณ ์ความหมายกค็ือวา่ล็อกแรก 
เพื่อพิจารณาในชัน้หนึ่งควรจะต้องครบถว้นถูกตอ้งเราถงึจะใช้ระบบถ่วงดุลในกรณทีี่มี 5 
การเปลี่ยนแปลง ระบบถ่วงดุลนัน้ไมอ่ยากจะใชห้รอกในความเป็นจรงิ เพราะว่าอยากจะให้อ านาจ
เป็นของท้องถิน่ แตว่่าจ าเปน็ต้องมีเผื่อเก็บประเดน็รายละเอียด ซึง่อาจจะมีข้อผดิพลาดอยู่บ้าง 
เพราะฉะนัน้ล็อกแรกก็คอืประธานผู้พิจารณาควรจะมีความถูกตอ้งสมบูรณ ์เพราะฉะนั้นผมจึงได้
สงวนความเห็นว่ามาตรา ๘๕ (๑) นัน้ ขอให้ยืนตามร่างที่ผ่านวาระที ่๑ ขอบพระคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เรื่องซ้ ากับท่านอืน่ที่ได้อภิปรายไปแลว้นะครบั  
ผมขออนุญาตท่านนิพัทธา  อมรรตันเมธา เชิญท่านพลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ์ ครบั 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ์  หมืน่สวัสดิ ์สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิความจริงมาตรานี ้
ผมก็สงวนค าแปรญตัติแลว้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ทัง้หมด กต็้องขอบคุณด้วย  15 
ทีนี้ผมขอใช้สิทธิทีว่่าตรงนี้เป็นการแก้โดยคณะกรรมาธกิารวิสามญั ผมก็มีสิทธิอภิปรายเหมือนกัน 
ไม่ใช่สิทธเิฉพาะกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมาก กรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อย  
ผมคงไม่เท้าความไปถึงรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หรือยุทธศาสตร์ชาติ 
เพราะเขียนไว้ชดัเจนว่าต้องการให้มกีารกระจายอ านาจและใหป้ระชาชนมีส่วนรว่ม ผมมอง 
ประเดน็ตรงนี ้ผมว่าทั้ง ๒ ฝา่ยก าลังมวีิธคีิดทีแ่ตกต่างกนั ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก 20 
เห็นความส าคญัของการกระจายอ านาจ ในขณะทีก่รรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยต้องการจะเอา
อ านาจไว้อยู่ทีป่ลัดกระทรวงมหาดไทย ซึ่งปลัดกระทรวงได้เป็นกรรมการอยู่แลว้ในมาตรา ๘๐  
แล้วจะมาเป็นประธานในมาตรา ๘๕ ในกรุงเทพมหานครอีก ผมว่าขัดกับเรื่องการกระจายอ านาจ
ตรงนี้ การกระจายอ านาจผมคิดว่าเราไม่ควรจะมองในแง่ลบวา่จะไม่โปร่งใส มีการตรวจสอบ 
เดี๋ยวนี้การตรวจสอบทางสงัคมเขม้แข็งมาก ผมคดิว่าใครมาเป็นผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร 25 
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สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๒ 
 
จะมีผลประโยชน์ทับซ้อนหรอืท างานไมโ่ปรง่ใส มองในแง่ร้าย เป็นปลัดกระทรวงมหาดไทย 
ผมไมไ่ดดู้ถกู กไ็ม่ได้มหีลักประกนัว่าจะไม่โปร่งใส เกิดขึน้ได้ทั้งนัน้ อยู่ที่จิตส านึกจรรยาบรรณ 
ของแต่ละท่านทีม่าด ารงต าแหน่ง เพราะฉะนั้นผมคดิว่าตรงนี้เปน็เรื่องของการว่าจะกระจายอ านาจ5 
กันไหมตรงนี้ ถ้ากระจายอ านาจกต็้องเป็นผูว้่าราชการจงัหวดั แต่ถ้าไม่กระจายอ านาจ 
ก็ต้องเปน็ปลดั ซึ่งปลดัก็เปน็ประธานในมาตรา ๘๐ อยูแ่ล้ว ผมกข็อแสดงความคดิเห็นเพียงเทา่นี้ 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์ ก็ใช้สิทธ ิ10 
ในฐานะสมาชิกอภิปรายสนบัสนุนกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก มีประเด็นเพิ่มเติมเรื่องของ 
การกระจายอ านาจ ท่านพลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ หลังจากท่านแลว้ผมจะให้ท่านนิพัทธา   
อมรรตันเมธา สรุปขอใชเ้วลาสั้น ๆ เชญิท่านพลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร ์ครบั  
  พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สขุสมจิตร ์  :   ขออนญุาตกราบเรียนทา่นประธานครบั 
ผม พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจติร ์ผมไม่ใช่ประเด็นกรุงเทพมหานคร ประเด็นทีจ่ะอภิปราย 15 
บังเอญิเดี๋ยวผมมีภารกิจนิดหนึ่งอาจจะไม่ได้อยูต่อนทา้ย ของผมเกี่ยวกับเรื่องถ้อยค านดิเดียว  
อยู่ในของจงัหวัดอืน่ ขออนญุาตเลื่อนลงไปนดิหนึ่ง ชือ่หนว่ยผิดนิดเดียว ผมไม่อยากไปแก้ 
ในตอนท้าย ไม่อยากแกต้อนวาระที ่๓ ผมขอให้แกไ้วเ้ลยเพราะเดี๋ยวจะลงมติทีเดียว ขออนญุาต 
นิดเดียวทา่นประธาน “ผู้แทนกองบังคบัการต ารวจภูธรจังหวัด” ไม่มคี าว่า “กองบงัคับการ”  
เป็น “ผูแ้ทนต ารวจภูธรจังหวัด” เพราะในต่างจงัหวัดใชค้ าว่า “ต ารวจภูธรจังหวดั” ไม่ใช่  20 
“กองบังคบัการต ารวจภูธรจงัหวดั” แค่นีเ้อง ไมเ่กี่ยวกับท่านที่มปีระเดน็กนั ขอบคณุมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วจะลืมครับ ขอแก้กอ่นเลย  
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ให้เลยเพราะเปน็การแก้ให้ถูกต้อง เชญิท่านนิพัทธา  อมรรตันเมธา 
ครับ  25 
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๑๐๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๗/๓ 
 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คืออย่างนี้ค่ะ ที่เมือ่สักครู่นี้
มีการพดูถึงค านิยามของผู้วา่ราชการจังหวดักบัผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร อันนีห้มายถงึ 
เฉพาะในเรื่องนี้ มาตรา ๔ ผูว้่าราชการจงัหวัด หมายความรวมถงึ ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร 5 
โดยเฉพาะกรณีที่เปน็การวางและจดัท าผงัเมืองรวมหรือผังเมืองเฉพาะ เฉพาะ ๒ กรณีนี้เท่านั้นที่
เป็นนิยามว่าอันเดียวกนั คือผู้ว่าราชการจังหวัด หมายความรวมถึงผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร 
เฉพาะเรื่องการจดัท าผงัเมืองรวมกับผงัเมืองเฉพาะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นเหตุผลที่ได้อภิปรายกนัไปแล้ว 10 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   แล้วก็ผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานครก็คือองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ สว่นผู้ว่าราชการจังหวัดที่เปน็ประธานในจังหวดั
ต่าง ๆ นั้น ส่วนภูมิภาคเป็นคนละสว่นกัน แลว้ในการกระจายอ านาจนัน้ถ้ามีการกระจายอ านาจ 
ให้ท้องถิน่ ถ้าจะเอางานของหนว่ยราชการไหนให้ส่วนทอ้งถิ่นท านัน้ตอ้งออกเปน็กฎหมาย  
เราคงจะเห็นร่างพระราชบญัญตัิจราจรทางบกเพิ่งผ่านไปหยก ๆ การจะกระจายอ านาจ 15 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องออกเปน็กฎหมาย อันนี้น าเรียนให้ทราบ คือไม่อยากให้ไป 
สับสนกนั เพราะถ้าหากวา่เราเอาผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครมาเปน็ประธานจังหวัดจะมีปญัหา
ต่อไปข้างหน้าถงึจังหวดัต่าง ๆ อกี ๗๐ กว่าจงัหวัด ขอบคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั คงพอสมควรแล้ว ขอลงมติ 20 
ในการลงมตริอบนี้ก็คงตอ้งมีขั้นตอนบ้าง ก่อนอืน่ขอเชญิท่านสมาชิกมาลงมตกิ่อน  
เป็นการตรวจสอบองค์ประชุมอย่าเพ่ิงลงมต ิเพราะท่านสมาชกิได้ทยอยออกไปประชุม 
ที่ห้องอืน่มาก ขอตรวจสอบองค์ประชมุเพื่อป้องกันความผิดพลาด ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๑ คน) 
 25 
         - ๒๘/๑ 



๑๐๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๒๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๖๑ ท่าน  
ถือว่าครบองคป์ระชุม ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๘๕ ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 5 
แตค่ณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขในหลายวรรค มวีรรคหนึ่ง (๑) ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข แต่มีผู้สงวนความเหน็ขอใหก้ลับไปคงร่างเดมิ เพราะฉะนัน้ผมก็จะถามเฉพาะ 
มาตรา ๘๕ (๑) ก่อนว่าถ้าทา่นเหน็ด้วยกบักรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างมากให้ท่านกดปุ่ม เหน็ด้วย 
ถ้าท่านไม่เห็นดว้ยอยากใหค้งไวต้ามร่างเดมิให้กดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย เพราะว่ากรรมาธิการวิสามัญ 
เสียงข้างน้อยขอให้คงไว้ตามร่างเดิม เชญิท่านกาญจนารัตน ์ ลวีิโรจน ์ครบั 10 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิันเข้าใจว่าที่มกีารสงวนความเหน็เอาไว้ให้คงตามร่างเดิม 
เฉพาะปลัดกระทรวงมหาดไทยหรือผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครทีเ่ป็นประธานเท่านั้น  
ส่วนองค์ประกอบคณะกรรมการทา่นอืน่ ๆ ไม่ได้มีผู้ใดติดใจ ขอบพระคุณคะ่    
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   เฉพาะต าแหนง่ประธาน 15 
กรรมการค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผู้สงวนความเห็นสงวนเฉพาะต าแหน่งประธาน
กรรมการ อย่างอื่นกเ็หน็ควรให้คงตามร่างเดมิใช่ไหมครบั เพราะว่าเปน็กรรมาธิการวิสามญัอยู่แลว้ 
เราจะถามอยา่งไรให้กระชบั ท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั  20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิผมเข้าใจวา่ขณะนี้ 
ท่านผู้สงวนความเหน็ไม่ได้ตดิใจในผู้แทนอื่นทีก่รรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก ไม่วา่จะเปน็ 
ผู้แทนกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสงัคม ผู้แทนส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ ผูแ้ทน 
สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย และผูแ้ทนสภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทย ท่านตดิใจประเดน็25 
เดียวคืออยากให้กรงุเทพมหานครนั้นให้ปลดักระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานกรรมการ  
ถ้าเปน็เชน่นัน้ 
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๑๐๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๒๘/๒ 
 
ผมคิดว่ากโ็หวต ก็คอืเหน็ดว้ยตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขหรือไม่ หมายถงึเป็นเรือ่งแรก
ก่อน เมื่อมกีารแกไ้ขแล้วก็มาสู่ประเดน็เดียว คือเรื่องประธานกรรมการ จะให้เป็นไปตาม 
ผู้สงวนความเห็น คือท่านนพัิทธา  อมรรัตนเมธา หรือกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมาก  5 
ประเดน็แคน่ี้ครับ  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ค าถามแรกก็จะเป็นค าถามว่า ถ้าท่านเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ทัง้มาตรา ถ้าทา่นเห็นด้วยให้ท่านกดปุม่ เห็นด้วย  
ท่านเห็นควรให้คงไวต้ามร่างเดมิกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย แล้วเดี๋ยวค่อยถามประเด็นตรงนีเ้ฉพาะอกี 10 
รอบหนึ่ง เชญิท่านลงมติได้เลย คืออย่างไรต้องมีการแก้ไขร่างมาตรานี้ เดี๋ยวจะมาขมวดเฉพาะ 
ให้อีกครัง้หนึ่ง อันนี้เปน็ถามรวม ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๕ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๘  เหน็ดว้ย ๑๓๓   15 
ไม่เห็นด้วย ๑๕  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๓  เป็นอนัวา่ท่านสมาชิกเหน็ดว้ยกับ 
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๘๕ เมื่อมีการเห็นด้วยกบัการแก้ไขก็จะมี (๑)  
ที่มีประเดน็วา่กรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างน้อยยังอยากให้คงไว้ตามรา่งเดิม ก็จะถามว่าถ้าท่าน 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของกรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างมากให้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย  ถ้าท่านเหน็ดว้ย
กับการแก้ไขของผู้สงวนความเหน็ กค็ือคงไวต้ามร่างเดมิกดปุม่ ไม่เห็นด้วย เฉพาะประเด็น 20 
ประธานกรรมการ เชิญครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครบั ขออนญุาต ถ้าเห็นด้วยกบั
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากให้ผูว้่าราชการกรุงเทพมหานครเป็นประธานกดปุ่ม เหน็ดว้ย  
ถ้าเหน็ด้วยกบัผู้สงวนความเห็นที่จะให้เปน็ปลดักระทรวงมหาดไทยเหมอืนเดิมกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย 
ถูกตอ้งนะครับ ขอบพระคณุครับ  25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามนี้ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๙ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ๑๒๘ คะแนน) 
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๑๑๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๒๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๖๓  เหน็ดว้ย ๒๙   
ไม่เห็นด้วย ๑๒๘  งดออกเสยีง ๖  เปน็อนัว่า (๑) สมาชกิมีความเห็นให้คงไวต้ามร่างเดมิ  5 
คือให้ปลดักระทรวงมหาดไทยเป็นประธานกรรมการ พอได้อย่างนีแ้ล้วก็จบทัง้ร่างมาตรา  
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ พอตดัประธานออกไปแล้วหายไป เชิญครับ  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี ประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญั ถา้เผื่อว่ามติออกมาแบบนี้จะไม่มีผูแ้ทนของท้องถิ่นมาเปน็กรรมการอนันี้เลย จะเสนอให้ 10 
ประธานสภากรงุเทพมหานครเปน็กรรมการด้วย  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิอาจารยก์าญจนารตัน์  ลวีโิรจน ์ครบั  
  นางกาญจนารตัน ์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ประเด็นทีท่่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
กรุณายกขึ้นมาเปน็ประเด็นเกี่ยวกับการมีส่วนรว่มของทอ้งถิ่น ถา้เราดูบทบัญญัติใน (๑) และ (๒) 
ของมาตรานี้เปรียบเทียบกนัจะเหน็ว่า (๒) ที่เปน็เรื่องของจังหวัดแต่ละจังหวดันั้นมีองค์ประกอบ 
คือให้นายกองคก์ารบรหิารส่วนจังหวดัซึ่งมาจากท้องถิน่โดยตรงเขา้มาร่วมเปน็กรรมการด้วย  
แตก่รณีของ (๑) เดิมที่ไมม่ีก าหนดตวัแทนท้องถิน่เขา้มาด้วย เนื่องจากกรรมาธกิารวสิามัญ 
เสียงข้างมากไดก้ าหนดให้ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครเป็นประธานกรรมการ แตเ่มื่อที่ประชุม 20 
เสียงส่วนใหญ่ลงมติแลว้เหน็ว่าควรจะเปลี่ยนให้ปลดักระทรวงมหาดไทยกลับมาเปน็ประธาน 
กรรมการส าหรบักรุงเทพมหานครเหมือนเดิม ก็จะมปีระเดน็วา่ท้องถิ่นจะขาดตวัแทน 
เข้ามามีส่วนรว่มในองคป์ระกอบของกรุงเทพมหานคร ซึง่การพิจารณากนัก่อนที่จะลงมติ 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญันั้นกเ็คยมีการพูดเหมอืนกนัว่าถ้าหากกลับไปใหป้ลัดกระทรวงมหาดไทย 
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๑๑๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๒๘/๔ 
 
เป็นประธานกรรมการเหมือนเดมิ ควรจะเพ่ิมให้ท้องถิน่ได้มตีวัแทนเขา้มามสี่วนร่วม 
ในคณะกรรมการชุดนี้ดว้ย ซึ่งตัวแทนของท้องถิน่ในกรงุเทพมหานครที่จะเหมาะสมที่สุด 
น่าจะเป็นประธานสภากรงุเทพมหานคร แต่พอดีเมื่อสักครู่นี้ลงมติไปแล้วยงัไมไ่ดม้ีการอภิปรายกัน5 
ในประเดน็นี ้ขอบพระคุณคะ่  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๙ ครบองคป์ระชุม  
ต่อไปจะเป็นการถามมตติ่อเนื่องไปเลย มาตรา ๘๖ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญทา่นลงมติครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผ่านการลงมติไปแลว้ แต่ที่ผมอ่านดูก็จะมี
ตัวแทนเป็นของกรุงเทพมหานคร คือผูอ้ านวยการส านกัผังเมืองกรงุเทพมหานครเปน็กรรมการ 
และเลขานกุาร ถ้าเปน็ตวัแทนของกรงุเทพมหานครเข้ามาอยู่  15 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนญุาตค่ะทา่นประธาน 
อันนัน้เปน็ลักษณะเหมือนกบัข้าราชการประจ าคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านตวง  อันทะไชย เชญิครบั 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทา่นประธาน ผม ตวง  อันทะไชย ครับ ความจริงสภา 20 
ไดต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัไปศึกษา ท่านจะต้องไปศกึษาอย่างละเอียดรอบคอบ ไม่ใช่ว่า 
แพ้ที่ประชุมแล้วท่านกม็าคดิขึน้ใหม่อย่างนีไ้ม่ได้ ทา่นยอ้นกลับไปดูจะท าให้การพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตขิองเราไม่ไดเ้ป็นไปตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ เดี๋ยวจะมีประเด็นเรื่องความชอบของกฎหมายอีก 
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๑๑๒ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๙/๑ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ดูแลว้คือร่างเดมิก็ไม่มอียู่แลว้  
อันนี้กรรมาธกิารวิสามญัเสยีงข้างมากใหก้ลับไปร่างเดิม ร่างเดมิก็มตีัวแทนของท้องถิ่นอยูแ่ล้ว  5 
มีตัวแทนของฝ่ายประจ ามา ผมว่ามาตรานี้ผา่นไปได้นะครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘๖ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ หลงัจากนี้ 
ก็จะไม่มีการขอใช้สิทธิอภิปรายก่อนลงมติแลว้นะครับ ที่ท่านประธานไดอ้นุญาตไว้ ตอนเช้ามีแค่นี้ 
ท่านจะได้ลงมติต่อเนื่องเลย ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๙ คน) 10 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๐  เหน็ดว้ย ๑๓๓   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๔  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกับ 
การแก้ไขในมาตรา ๘๖ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มาตรา ๘๘ มาตรา ๘๙ ไมต่้องถามมตนิะครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  15 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕  เหน็ดว้ย ๑๔๒   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกับ 20 
การแก้ไขในมาตรา ๙๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข เชิญครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๑๓ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๙/๒ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๒  เหน็ดว้ย ๑๓๘   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๔  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๙๑  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  มาตรา ๙๒ ไมต่้องถามมตินะครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข เชิญครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๖  เหน็ดว้ย ๑๔๓   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๙๓  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕  เหน็ดว้ย ๑๔๒   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๙๔  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙๗ ท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๑๔ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๙/๔ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๗ เห็นด้วย ๑๔๔   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๙๗  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญท่านลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕  เหน็ดว้ย ๑๔๒   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกับ 
การแก้ไขในมาตรา ๑๐๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในส่วนที่ ๒ โทษปรบัทางปกครอง คณะกรรมาธิการวิสามญั
ตัดออก ทา่นเห็นด้วยหรือไม่ เชญิท่านลงมติครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
   (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๖  เหน็ดว้ย ๑๔๒   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขในการตดัความในส่วนที ่๒ โทษปรับทางปกครองออก  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
               - ๓๐/๑ 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๕ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๓๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๗  เหน็ดว้ย ๑๔๕   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการตดัความในมาตรา ๑๐๔ 5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิท่านอาจารย์กาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ครบั 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ (กรรมาธกิารวิสามญั    :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพค่ะ โดยที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้ลงมต ิ
ให้ตัดชื่อส่วน ค าวา่ สว่นที่ ๒ โทษปรับทางปกครอง แลว้ก็ตดั บทบญัญตัิมาตรา ๑๐๔ ไปแล้ว 
ดังนัน้ท าใหบ้ทก าหนดโทษก็จะมีเรื่องเฉพาะโทษในทางอาญาที่จะพิจารณาต่อไป การที่บญัญตัิ 10 
ย่อยลงไปหลังจากค าว่า หมวด ๑๐ บทก าหนดโทษ มบีญัญตัิค าว่า สว่นที ่๑ บททัว่ไป  
และจะยงัคงเหลือสว่นที ่๓ โทษทางอาญานั้นจงึไมม่ีความจ าเปน็ต้องขอมติที่ประชมุ 
ตัดออกตามขอ้เสนอของคณะกรรมาธิการวิสามัญด้วย ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็คอืคณะกรรมาธิการวิสามญัได้ขอตัดออก 15 
ในที่ประชุมไปแลว้ แตว่่าไมไ่ด้ถามมตวิ่าจะเห็นดว้ยกับการตัดสว่นที ่๑ บททัว่ไปออกหรอืไม ่ 
ใช่ไหม ก็ขอยอ้นกลบัไปลงมติในส่วนนี ้ท่านเหน็ดว้ยกบัการตัดสว่นที ่๑ บททัว่ไปของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕  เหน็ดว้ย ๑๔๓   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการตดัสว่นที ่๑ บททั่วไป 
ในหมวด ๑๐ ของบทก าหนดโทษ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออกทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๑๖ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๓๐/๒ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๔  เหน็ดว้ย ๑๔๑   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกับการตัด 5 
มาตรา ๑๐๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การถามมติส่วนที่ ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก ทา่นเห็นด้วย
หรือไม่ เชิญท่านลมติครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๓  เหน็ดว้ย ๑๔๑   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ย 
กับการตดัส่วนที่ ๓ โทษทางอาญา ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๓  เหน็ดว้ย ๑๔๒   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๑๐๖  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
  มาตรา ๑๐๗ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข กรรมาธิการวิสามญัเสียง 
ข้างน้อยขอถอนแล้ว ไม่ตดิใจนะครับ ก็จะถามว่าท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขหรือไม่ เชิญท่านลงมติ
ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)   
 25 
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๑๑๗ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๓๐/๓ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๓ เห็นด้วย ๑๔๒   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๑๐๗  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐๘ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕ เห็นด้วย ๑๔๓   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขในมาตรา ๑๐๘ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐๙ บทเฉพาะกาลเชน่เดียวกัน คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕ เห็นด้วย ๑๔๔   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๑๐๙  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕ เห็นด้วย ๑๔๓   25 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขในมาตรา ๑๑๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
 
           - ๓๑/๑ 
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๑๑๘ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๓๑/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๑๒ ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๔๔  เห็นด้วย ๑๔๓ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๑๑๒ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
    มาตรา ๑๑๓ กลับไปสูร่่างเดิมแล้ว ก็ถือว่าทีป่ระชุมไดพิ้จารณาเรียงตามล าดบั10 
มาตราและลงมติในมาตราทีม่ีการแกไ้ขจนจบรา่งแลว้ ตอ่ไปก็จะขอให้ที่ประชุมนี้ไดพิ้จารณาทั้งรา่ง
เป็นการสรปุอีกครั้งหนึง่ ซึ่งสมาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได้ แต่ขอแกไ้ขเพิ่มเติมเนื้อความใด
มิไดน้อกจากเนื้อความทีเ่หน็ว่ายังเหน็ว่าขดัแย้งกันอยู ่เชิญทางคณะกรรมาธิการวสิามัญเพราะว่า
ถ้อยค ามากครับ  
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (ผูช้ีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 15 
แห่งชาต ิดฉินั นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ ผู้ชีแ้จง ขอสลบัถ้อยค าในร่างมาตรา ๑๑๑ เอาค าวา่ 
“ระเบียบ” มาอยู่ก่อนค าว่า “ขอ้บังคับ” ในบรรทดัที่ ๑ และบรรทัดที ่๔  แล้วกแ็กไ้ขค าว่า  
“ให้น าบทบญัญตัิ” เปน็ “ให้น าความใน” ในรา่งมาตรา ๓๕ ร่างมาตรา ๕๕ ร่างมาตรา ๖๐  
ร่างมาตรา ๖๔ ร่างมาตรา ๗๘ ร่างมาตรา ๘๔ ร่างมาตรา ๘๘ ร่างมาตรา ๘๙ ร่างมาตรา ๙๒ 
และรา่งมาตรา ๙๓  และแกไ้ขค าว่า “อ านาจและหนา้ที”่ เป็น “หน้าทีแ่ละอ านาจ”  20 
ในร่างมาตรา ๔ ร่างมาตรา ๖ ร่างมาตรา ๗ ร่างมาตรา ๑๒ ร่างมาตรา ๒๐ ร่างมาตรา ๒๓  
ร่างมาตรา ๕๖ ร่างมาตรา ๗๐ ร่างมาตรา ๗๑ ร่างมาตรา ๗๕ ร่างมาตรา ๘๐ ร่างมาตรา ๘๑ 
ร่างมาตรา ๘๖ และชื่อหมวด ๙  
 
 25 
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๑๑๙ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๓๑/๒ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแล้วนะครับ อย่างไรฝากช่วยดดู้วย 
ถ้ายังมหีลงเหลืออยู่ ช่วยแกไ้ขให้ครบถ้วน ในสว่นสมาชกิมีท่านใดจะขอปรับถอ้ยค าหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที ่๒  10 
  ต่อไปเปน็การขอมติในวาระท่ี ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้หรอืไม ่ผมขอตรวจสอบองค์ประชุม 
อีกครัง้หนึ่งครับ เชิญสมาชกิแสดงตนครับ ทุกท่านแสดงตนแลว้ ขอทราบองค์ประชุมครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๙ คน) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  องค์ประชุมขณะนี ้๑๔๙ ทา่น ครบเป็น 
องค์ประชมุ  
  ต่อไปเปน็การขอมติในวาระท่ี ๓ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรให้ประกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย ท่านใดเหน็วา่ 
ยังไม่สมควรให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 20 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๒๐ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๓๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๔๙ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๔๕  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุม 5 
มีมตเิหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ร่างพระราชบัญญัตกิารผงัเมือง พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได ้
   ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตบางประการเกี่ยวกบั 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบ้ันทกึข้อสงัเกตไว้ท้ายรายงานแลว้ หากทีป่ระชุมเห็นด้วยจะได้
รวมสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนนิการตอ่ไป จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยกับข้อสงัเกต
หรือไม่ เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ครับ  10 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก็คงสบืเนือ่งจากมาตรา ๘๕ คอืเรียนท่านประธานวา่ตอนที่ 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติให้ผมไปหารือพูดคยุกับทั้ง ๒ สว่น คือสว่นที่เปน็กรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างมากและผู้สงวนความเห็น ตอนนัน้ท าทา่จะออกมาวา่ให้ปลดักระทรวงมหาดไทย
เป็นประธาน แล้วก็จะมีผูแ้ทนของสภากรงุเทพมหานครเข้ามาเปน็ ๑ ในองคป์ระกอบของ15 
คณะกรรมการ แต่จับพลัดจบัผลูอย่างไรไม่ทราบถึงจะตอ้งมาโหวตกนัในทีป่ระชุม แล้วก็กลบัไปให้ 
ปลัดกระทรวงมหาดไทยเปน็ประธานในเขตกรุงเทพมหานคร ผมขออนญุาตท่านประธาน 
ตั้งขอ้สังเกตอย่างนีไ้ดไ้หมวา่ ในมาตรา ๘๕ ตอนท้ายที่เขียนวา่ บคุคลอืน่ที่เกี่ยวข้องกับการผังเมือง 
ไม่เกนิสี่คน กอ็ยากตั้งขอ้สังเกตว่า ส าหรบับคุคลอืน่ที่เกีย่วข้องกับการผังเมืองตรงนีไ้ม่เกนิ 
๔ คนที่เปน็คณะกรรมการผงัเมืองกรุงเทพมหานครให้ค านึงถึงผู้ที่มาจากสภากรุงเทพมหานคร 20 
ด้วย ผมอยากตั้งข้อสังเกตเพ่ิมข้อนี้ครับท่านประธาน ดว้ยความเคารพ ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  
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๑๒๑ 

 

สนช. ๑๔ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๓๒/๑ 
 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ เหน็ดว้ยที่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติเสนอค่ะ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นด้วยนะครับ 
เพิ่มเติมข้อสังเกตตามข้อเสนอ มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบกับขอ้สังเกต
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั รวมทัง้ในส่วนที่เพิ่มเติมจะไดร้วมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือด าเนินการ
ต่อไป เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๑ ร่างพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. ....  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญมอีะไรแถลงตอนท้ายหรือไม่ เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัครบั  15 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิขอกราบขอบพระคุณท่านประธานสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
และเพื่อนสมาชกิทุกท่าน ขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
และกรรมาธกิารคณะนีทุ้กทา่น เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑  
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัระเบียบวาระที่เหลือ ผมขอยกยอดไปการประชุมวันถัดไป 
ส าหรบัวนันี้ขอปดิการประชมุเพียงเท่านี้ ขอบคุณทกุท่านครบั 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๓๕  นาฬิกา 25 
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- ~C91€)€)f1b?1tJ~ 

- l11f1.!Jfl~LL'U'Ub~tJ.!J 

~1t9l~1 (Q)Q1 ijn1~bbmen 

(9)0. ~tlJ~~lJl~bbm~b~lJb~lJ\?11lJflru~nJJlJ15nlJi VI~€)1~fl~11t9l1lJ~1~b~lJ, 
-;;)l'Ul'U (9)bI1b fl'U 

-;;)1'U1 'U (9) ctlv fl 'U 

q

bGi fJ.!J 

b~tJ~ 

b~tJ~ 

b~tJ~ 

 

 

 



~6Hl1Afl~1J~ 


- bii'U~':m (l~bbfi1tJb~1Jb~1J\9l11JfUlJ~f1~~1J15f1Ti') 

-h.hih.l~,:ltJ (1,xA~11\911lJ~1~ b~lJ) 


"'" - ~~e),€lnb?ltJ~ 

1:tJ i;N fl ~ bL'LI'LI b~ tJ ~ 

1J1\9l~1 <ii>~ ijf11~bbmtJ 

(9)(9). ~tJ';j~~lJ1,xLLm6lJ b~lJ L~lJ\911lJAru~n';j';jlJ1TInl';j i ir1~€)1,xA~11\911lJ~1~ L~:W 
~ 

n. ~lJl~ni LL?I~~\91'L1L~€)\91';jT'\l~€)'U€)~f1tJ';j~~lJ ~1'L11'L1 (9)mb A'LI, 
~ 4 Q 

6'J. ~lJl~n i LL?I~~\91'L1 \, 'Vi€)(;1~lJ\91 

~flf11A6N1J~ 

- bii'U~':m (l~bbmtJb~1Jb~1J\9l11Jflru~n~~1J15fn~') 


1:tJL~'LI~1tJ (1,xA~11\911lJ~1~\'~lJ) 


~~€)€)n\'~tJ~ 


- 1:tJ(;1~A~LL'LI'LIb~tJ~ 

1J1\9l~1 <ii><t: ijf11~bbm&ij 

(9)~. ~1J';j~~lJ1,xLLm6lJ L~lJ\'~:W\911lJAru~n';j';jlJ1TInl';ji ir1~€)1,xA~11\911lJ~1\lL~lJ 
~ 

~1'L11'L1 (9)mb A'LI 
~ d ~ 

6lJ. ?llJl~n i \'\'?I~~\91'L1L'Vi€)(;1~lJ\91 ~1'L11'L1 (9)cfcr: A'll 

~6H11A6N1J~ 


- bii'U~':m (l~bbm&ijb~1Jb~1J\9l11Jflru~n~~1J15n1~') 


- 1~\'~'L!~1tJ (t,xA~11\911:W~1~\'~:W) 


"'" - ~~€)€)nL?ltJ~ 

1~~~ A~ bL'L!'L! b~ tJ ~ 

1I1\9l~1 <ii>b ijn1~bbtil&ij 

(9)m. ~tJ';j~~:W1VlLLm6lJb~:WL~lJ\911lJAru~fl';j';jlJ15fll';j'1 ir1~€)1,xA~11~llJ~1~b~lJ, 
~1'L11'L! (9)mb A'L! 

"'" .dj "'" 

6lJ. ?llJl~ni bL?I~~\91'L!L'Vi€)~~lJ~ ~1'L!1'L! (9)cf(9) A'U 

~flf11~fl~1J~ 


- bii'U~':m (l~bbtil&ijb~1Jb~1J\9l111flru~n~~1J15n1~') 

- 1~b~'LI~1tJ (l~A.:J11\911lJ~1-:}L~lJ) 


.:::I 

- ~~€)€)nb?ltJ~ 

- 1:tJ~~A~bb'LI'LIL~tJ\l 

 

 

 



lJ1V1~1 @rnJ ijnl~bbti1't1 

(9)~. ~tJ~~6(jlJ1~bbrn~b~lJl,~hJ\911lJAru~n~~l.J15nl'~i VI~eJ1~A\l11\911lJ11\lb~lJ
q 

"\ll'Wl'W (9)mb A'U 

~. ~lJ1~n"1 bb~~\l\91'Wb~eJ~NlJ~ "\ll'Wl'W <9Jcf~ A'U 

H{;1nl~{;1{JlJ~ 

- b~'U~1l1 (l~bbti1't1b~lJb~lJVlllJflru~n~~lJ15nl~"') 
- llJd~'W~':H.J (l~A\l11{9l1lJ11\lb~lJ) 

\l~eJ€Jnb~tN 


- llJ(l\lA~bb'W'Wb~tJ\l 

lJ1V1~1 @C:; ijnl~bbti1't1 

(9)cf. ~tJ'j~~lJ1~bbfn~b~lJb~lJ\911l.JAru~n'j~l.J15nT~i VI~eJ1~f)\l11\911l.J~1\lb~lJ
q 

"\l1'Wl'W <9Jmb fI'W 
A. ~ ~ 

~. ~l.J16(jn i bb~~\l\91'Wb 'V'l€J (l\llJ \91 "\ll'Wl'U <9Jcfm fI'W 

~{;1nT~{;1{JlJ~ 

- b~'U~1tJ (l~bUil'til,~lJb~lJ\9l1lJflru~n'i'ilJ15n1'i"') 
- llJb~'W~';ltJ (l~f)\l11{9l1lJ11\lb~lJ) 

q 

- \l~eJ€Jnb?ltJ\l 

- llJ(l\lA~ bb'W'WI,~tJ\l 

lJ1V1'il ~o ijnl'iLbm'tl 

(9)b. ~tJ~~~lJ1~bbm~b~lJb~l.J\911lJAru~fl'j'jlJ15n1'ji VI~€J1~A\l11\911l.J~1\lb~l.J 
q 

"\ll'Wl'W <9Jmb fI'W 

"'" ~ "'" 
~. ~l.J1~n"1 bb~~\l\91'Wb'V'l€J~\ll.J\91 "\ll'Ul'W (9)cfG:: fl'W 

~{;1n1'U'{JlJ~ 

- b~'U~1l1 (l~LLti1't1b~lJb~lJ\9l1lJflru~n~~1J1finl'i"') 
- llJb~'W~ltJ (l~fI\lli\911l.J1l\lb~l.J) 

q 

- \l~€J€Jnb?ltJ\l 

llJ~\lA~bb'W'W b~tJ\l 

1J1\9l'i1-~~ ijn1'iLLn1eu 

<9Jb'V. ~tJ~~~l.J1~bbm~b~l.Jb~l.JVlll.Jflru~n~~l.J15n1~i Vl1€J1~fl\l11Vlll.J1l\lb~l.J, 
~lU1U G)mb flU 

-;J1U1U <9JctG:: flU 

 

 

 



~~fl1-a6NlJ~ 


- bi1'U~';W (l~bbfntSfJb~lJb~lJ~1lJAru~fl'a'alJ15fl1'a') 

- l~L{1'W~';w (t'iXfl~11\911lJ~1~I.~lJ) 


"'" - ~\yH)tlflb~CJ~ 

l~61~fl~ b6'W'Wb~u~ 

lJ1~'a1l€JbTl ij fl1'abbmtSfJ 

(9)~. ~tJ-a~~lJ1'iXbl.m~b~lJ b~lJ\911:Wflru~fl-a-alJ15fl1-a'1 'Vl~tll'iXfl~11\911lJ~1~b~lJ, 
~ d 6' 

fl. ~lJl~fl'1 bb~Vl~\91'WL'V\W\91)l~~tl'Utl~fltJ)~~lJ -:S1'Wl'W (9)bT1b fl'W 
~ 

"" c!:j "'" 

~. ~lJl~fl'1 bb?/Vl~\91'Wb'V'ltlGNlJ\91 

~f1flTH1~lJ~ 


- bi1'U~1tJ (lVlbbmtSfJb~lJb~lJ~1lJAru~fl'a'alJ15fl1'a') 


- l~b{1'W~lu (t'iXfl~11\911lJ~1~b~lJ) 


"'" - ~Vltltlflb?/u~ 

- l~(l.:Jfl~bl.'W'Wb~CJ~ 

lJ1~'a1 kJ<r ijfl1'abbmtSfJ 

(9)~. ~tJ~~~lJl~bbm~ I. ~lJb~lJ\911lJflru~fl)~lJ15fll-a'1 'Vl~tll'iXfl~11~llJ~1.:Jb~lJ 
~ 

"\l1'Wl'U (9)bT1b fl'W 

"" .d/ "" 
~. ?/lJl~fl'1 I.L~Vl.:J~'WI.'V'ltl61.:JlJ~ "\ll'Wl'W (9)<t<t fl'W 

~~flTif1.:JV~ 


- bi1'U~1tJ (l~bbmtSfJb~lJb~lJ~1lJAru~fl'j'alJ15nT~') 


- l~L{1'W~lu (l~fl~11\911lJ~1.:JI.~lJ) 


"'" - .:JVltltlfll.?/tN 

- l~(l.:Jfl~bb'W'WI.~u.:J 

1I1~'a1 kJ~ ijn1'jbbmtSfJ 

kJo. ~tJ-a~~lJl~LLm'1Jb~l.-lb~lJ~llJflru~fl-a~lJ15fll-ai 'Vl~rJl~fl.:Jl1~llJ~1.:JI.~lJ 
~ 

"\l1'WTU (i)bT1b fl'W 

"" c!:j ""'1J. ~lJ1~fli LI.(1Vl.:J\91'WL'V'ltl(l.:JlJ\91 -:S1'W1'W (9)<t<t fl'W 

~"nTjf1~lJ~ 


- b~'U~'ltJ (l~bbmtSfJb~lJb~lJtp11lJAru~n'a'alJ15n1'a') 


- b-k~'U~ltJ (l~fl.:J11\911:W~1'lb~:W) 


"'" ~ Vl tl rJ fll.?/ tJ.:J 

- l~(l.:Jfl~bL'W'WL~CJ.:J 

 

 

 



111\91,;)1 l€lml ijn1,;)bbmttJ 

~(9). ~tJ~~~lJ1VlLLm6(JL~lJ L~lJ\911lJflru~fl~~lJ15fll~i Vl~€l1Vlfl~11\911lJ~1~L~lJ 
~ 

.c:::r. ~ ~ 

fl. "lJl~fli LL"~~\91'WL~€l\91~l~?I€l'U€l~fl'lh~~lJ ~l'Wl'W (9)bT1b fl'W 
~ 

~ .ci ~ 


6(J. "lJl~fli bb"~\l\91'Wb~€l~~lJ\91 


~~fl1';)£1~11~ 


b~'U~1~ (lVIbbmtlb~11b~11\91111f1ru~n,;),;)1115fl1,;)") 


- llJb~'W~ltJ (lVlfl\l11\911lJ~1\lL~lJ) 


~~€l€lflb~tJ~ 


- llJ~~fl~l,b'W'WL~tJ\l 


111\91,;)1 l€lc; jjn1,;)bbmttJ 

~~. ~tJ~~~lJ1Vlbbm6(Jb~lJb~lJ\911lJflru~fl,;),;)lJ15fll,;)i Vl~€l1Vlfl~11\911lJ~1~b~lJ, 

~l'Wl'W (9)bT1b fl'W 
~ ~ q 

6(J. ~lJl~fli bb"~\l\91'WL~€l~\llJ\91 ~l'Wl'W (9)<f<f fl'W 

~£1nTU:}~tJ~ 


- b~'U~1~ (lVlbbm<ijb~11I,~11\91111f1ru~n,;),;)1115n1,;)") 


- llJ b~'W~ltJ (lVlfl~11\911lJ~1~b~lJ) 


~~€l€lflb~tJ~ 


- llJ~~fl~ bl,'W'Ub~tJ\l 


111(91';)1 l€l~ jjn1,;)bbmttJ 

~bT1. ~tJ~~~lJ1Vll,bm6(Jb~lJb~lJ\911lJflru~fl,;)~lJ16fll~i Vl~€l1tXfl~11\911lJ~1~b~lJ 
~ 

~l'Wl'W (9)bT1b fl'W 

"'" ~ "'" 6(J. ?llJl6(1fli LL?I~\l\91'WbVi€l~~lJ\91 ~1'W1'W (9)ctb fl'W 

f.u~nl,;)fl~tJ~ 


- bi1'U~1~ (lVlbbmtlb~11b~11\91111f1ru~n,;),;)1115n1,;)") 


- llJbi1'W~ltJ (lVlfl~11\911lJ~1~b~lJ) 

Q 

- ~~€l€lnb?ltN 

- llJ~~fl~ bL'W'Wb~tN 

111(91';)1 mo JJn1,;)LLn1t1 

lv<t. ~tJ~~~lJ1tXbbm'(J L~lJb~lJ\911lJflru~fl~,;)lJ16fll~" V1~€)1Vffl~11~llJ~1~b~lJ, 

~1'W1'W (9)bT1b fl'W 

~l'Wl'W (9)<f~ fl'W 

 

 

 



f,.J6tnTHNV~ 


- bi1'U~'JtJ (t~Lbm1Jb~1Jb~1J~11Jflru~n"i"ilJ15n1'~"') 


- 1lJL~'Uv1';ltJ (lv1A~11~1d.dl~L~hJ) 

<=:I 

~~eJeJflL?itJ~ 

- 1lJ(;1~A~LL'U'U6~U~ 

1J1~"i1 m~ iln1"ibbm1J 

\vet. ~u'J~6(1lJ1~LLnt6(JL ~lJ L~lJ~llJAru:::fl'J'JlJrlfifll'J i VI~eJ1~A~11{?lllJ~1~L~lJ, 

\ll'Ul'U (9)bTlb A'U 
~ ~ ~ 

6(J. ?ilJl6(1fli LL?i~~~'ULV'leJ(;1~lJ~ \ll'Ul'U (9)et(J:!. A'U 

f,.J6tnTHN1J~ 


- b~'U~':)tJ (l~bbti11JL~1JL~1J~11Jflru~n"i"i1J15n1"i"') L~tJ~ 


1lJL~'Uv11tJ (l~A~11~llJ~1~L~lJ) L~(J,,'J 

- ~\v)eJeJflL~tJ~ L~CJ,,'J 

- 1lJ(;1~A:::LL'U'UL~tJ~ L~CJ,,'J 

1J1~"i1 ml€l iln1"ibLm11 

\vb. ~u'J:::6(1lJ1~LLnt6(JL~1Jb~lJ~llJAru:::fl'J"ilJ15fll'~i VI~eJ1VfA,,'Jl1\9}llJ~1,,'JL~lJ, 
\ll'Ul'U (9)bTlb A'U 

~ ~ ~ 
6(J. ?ilJl6(1 fl i LL?i~,,'J {?l'U LV'l eJ(;1,,'JlJ\9} ')l'Ul'U (9)etfrl A'U 

f,.J~n1j6t~1J~ 


- L~'U~dtJ <1~LLm1Jb~1Jb~hJ~11Jflru~n"i"i1J15n1"i"') 


- llJL~'Uv11tJ (lVfA~11\9}llJ~1,,'JL~lJ) 


- ,,'J~eJeJnL~tJ~ 


- 1lJ(;l,,'JA:::LL'U'UL~tJ,,'J 


2J1(9l~1 mm iln1~LLti111 

\vfrl. ~Lb:::6(1lJ1~LLnt6(JL~1JL~1J\9}llJAru:::fl"i"ilJ15fll"i'" VI~eJ1VfA,:jl1\9}llJ~1,,'JL~lJ, 
\l1'U1U (9)bTlb AU 

~ .d Q 

6(J. ?ilJl~fl'" LL?i\V),,'J\9}'ULV'leJ(;l,,'JlJ\9} \llU1U (9)'0(9) A'U 

f,.J6Jn1A~~V~ 


- Li1'U~dtJ (t~LLm11L~1JL~1J(9l11Jflru~n"i"i1J15n1"i"') 

- llJb~'UvlltJ (lVfA~11\9}11J~1~b~lJ) 


<=:I 

- ,:j~eJ,€)flL?iCJ,,'J 

- 1lJ(;l,,'J A::: LL 'U'U L~ tJ,,'J 

 

 

 



~1~~1 m~ ijnl~bbm<ij 

kJ~. ~tJd~6(JlJ1~6LmCSVb~lJL~lJ~llJAru~flddlJ15fllT1 VI~€l1~A\l11\9l1lJ~1\lb~lJ 
~ 

~ d ~ 
n. ?'lJl6(Jfli bbri~\l\9l'U6Ym\9ld1'OJri€lU€l\lAtJd~6(JlJ ~1'U1'U (9)bTlb A'U, 

~ ~ ~ 
CSV. ?'lJl6(Jfli bbri~\l\9l'Ub~€l{;1\llJ\9l 

f.JflnTHH~~ 


- b~'U~':m (l~bbm<ijb~~b~:U~1~flru~n~~:U15nT;)'1) 


1,jb~'U~1tJ (l~A\l11\9l1lJ~1\lb~lJ) 


- \l~€l€lfl6~tJ\l 


- 1:W61\l A~ bb'U'Ub~tJ\l 


:Ul~~l met' ijnl~bbm<ij 

kJ~. ~tJd~6(J:lJ1~66fnCSVb~lJb&1:lJ\9l1lJAru~flddlJ15flldi VI~€l1~A\l11\9l1lJ11\lL~lJ, 
~1'U1'U (9)mb A'U 

.oQ, d 4 

CSV. ri:lJl6(Jfli l,I,?l~~\9l'U6yre){;1~lJ\9l ~1'U1'U (9) bo fl'U 

f.JflnTUN~~ 


- L~'U~1eJ (l~bbnt<ijb~lJb~lJ~llJflru~n~~~15nl~') 


- 1:WL~'U~1tJ (l~A\l11\9l1lJ~1\l b~lJ) 

q 

- ~~€l€lflbritJ\l 


- l:W61\lA~ bb'U'Ub~tJ\l 


~1~~1 mb ijnl~Lbm<ij 

bTl 0 . ~tJ d~6(JlJ1~LLmCSV b~lJ b&1lJ \9l1lJA ru~ fl dd:lJ15 fll d i VI~e]1~A \111\9l1lJ ~1\l b~lJ, 
\Jl'U1'U (9)mb A'U 

'"" dI '"" 6(.\. rilJl6(Jfli LLri~\l\i1'UL~€l~\llJ\9l \Jl'U1'U (9)bkJ A'U 

f.JflnTUNlJ~ 


- bi1'U~1fJ (l~LLn1<ijL~lJL~~~llJflru~n~~~15nl~') 


- 1:Wb~'U~1tJ (l~A\l11\i11lJ~1\lL~lJ) 

q 

- \l~€l€lflLritJ\I 


- l:W~\lA~LL'U'UL~tJ\l 


lJl~~l mVJI ijnl~LLnt<ij 

m(9). ~tJd~6(JlJ1~bbm6(.\b~lJb&1lJ\i11lJAru~flddlJ15flldi VI~€l1~A\l119'lllJ~l\1L~lJ, 
\11'U1'U (9)mb A'U 

~1'U1'U (9)b(9) A'U 

 

 

 



(9)0 ­

~~nT~~~1J~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jrtru~n':i':i1J15n1':i') 
1lJ b ~'U~ltJ (lVlfl~1lvnl-dl~ b&ldJ) 

- ~~€)€)flb~tJ~ 

1lJfl~A~ bb 'U'Ub~tJ~ 

1J1~11 ~O ijn11bbm~ 

(J1lv. ~th~6(jdJ1Vlbbn1~b~dJ b~dJVlldJflru~fl':i':idJ15fll':i '1 Vl~€)1Vlfl~11Vll:W~1~b&ldJ, 

~l'Ul'U (9)(J1b A'U 
Q d ~ 

~. ~dJl6(jfl'1 bb~~~C9l'Ub'V'l€)fl~dJVl ~l'Ul'U (9)b(9) fl'U 

~~n1':i~~V~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~dJb~1J~11Jrtru~n1':i1J15n1':i') 
- 1:l-h~'U~ltJ (lVlfl~11VlldJ~1~ b&ldJ) 

~~€)€)nb~tJ~ 

- 1lJfl~fl~ bb'U'U b~tJ~ 

1J1~':i1 ~@ ijn1':ibbm~ 

(J1(J1. ~th~6(jdJ1Vlbbm6(J b~dJb~dJVlldJflru~ n':i':idJ15fll':i'1 Vl~€)1Vlfl~1lVlldJ~1~ b&ldJ, 
~TW1'U (9)(J1b fl'U 

4 4.d 
6(J. ~dJl6(jn '1 LL~~~Vl'UL'V'l€)fl~dJVl ~l'Ul'U (9)blv fl'U 

~~n1':i~~V~ 


- b~'U~1~ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~n':i':i1J15n1':i') 


- 1lJb~'U~ltJ (lVlfl~11VlldJ~1~b&ldJ) 

.col 

- ~~€)€)nL~tJ~ 

- 1dJfl~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

1J1~':i1 ~ ijn1':ibbm~ 

(J1@:'. ~th~6(jdJ1VlbLm6(Jb~dJ L~dJVlldJflru~fl':i':idJ15fn':i '1 'VI~€l1Vlfl~1lVlldJ~1~L&ldJ 
q 

~l'Ul'U (9)(J1b fl'U 

"" ~ "" 6(J. ~dJl6(jn'1 LL~~~Vl'UL~€)fl~dJVl ~l'Ul'U (9)blv fl'U 

~~n1':i'N1J~ 


- b~'U~1~ (l~bbm'tlb~1Jb~hJ~11Jrtru::n':i':i1J15n1':i') 


- 1l.Jbl:i'U~ltJ (lVlfl~11Vll:W~1~b~hJ) 


- ~~€l€)nL~tJ~ 


- 1dJfl~fl~ bb'U'UL~tJ~ 


 

 

 



- @)@) ­

:W1~ii1 cr:'Q1 ij n1iiLLm'tJ 

met. ~tJ"j~~lJ1~bbm~b~lJb~lJ~1lJAru~n"j"jlJ15fn"ji Vl~e:l1~A~11~11.d1~b~lJ, 
Q ~ ~ 

n. ~lJ11jni bb~~~~'Wb~e:l~"j1\l~e:l'Ue:l~AtJ"j~1jlJ ~1'W1'W @)mD A'W, 
q. .e4 ~ 

~. ~l.J1~ni bb~~~())'Wb'We:l;;NlJ()) 

t-Jlln1iia\l:W~ 


- L~tl~1~ (1,~bLm'tJb~:Wb~1J~11Jflru~niiii:W15n1ii') 


- hJL~'W~1CJ (t~A~11~1~~1~b~lJ) 


- ~~e:le:lnb~CJ~ 


hJ~~A~ LL 'W'WI,~CJ~ 

:W1~ii1 cr:'cr:' ijn1iibbm'tJ 

mD. ~tJ"j~~lJ1~l,brl1~L~lJ b~lJ~1lJAru~n"j"jlJ15n1"ji Vl~e:l1~A~11~1lJ~1~I.~lJ, 
~1'W1'W @)mD A'W 

c::... ~ q. 

~. ~lJ1~ni LL~~~())'WL~e:l~~lJ~ -;J1'W1'W @)D~ A'W 

t-Jan1iia\l1J~ 


- b~tl~1~ cl~Lbm'tJL~1JL~1J~11Jr1ru~niiii1J15n1ii') 

1~1,~'W~1CJ (t~A~11())1lJ~1~L~lJ) 


c:j 

- ~~e:le:lnl,~CJ~ 

- 1~~~fl~ bb'W'WI,~CJ~ 

lJ1~ii1 cr:'eI: ijn1iiLbm11 

mml. ~tJ"j~6(jlJ1~l.l,m~1.~lJl.~lJ~1lJAru~n"j"jlJ15n1"ji Vl~e:l1~A~11())1lJ~1~b~lJ, 
-oJ1'W1'W (9)mD fI'W 

""" ~.,.

'U. ~lJ11jni I.L~~~Vl'WI.'We:l{.1~lJVl -oJ1'W1'W (9) Dlv fI'W 

t-JanTa'l\llJ~ 

- L~tl~1~ cl~bLm11L~:WL~lJ~1:Wr1ru~niiiilJ15nT~') 

1~1.~'W~1CJ (ttXfl~11~1lJ~1~I.~lJ) 


c:j 

- ~~e:le:lnl.~CJ~ 

1l.1{.1~fl~ 1.1. 'W'WI,~CJ~ 

lJ1~ii1 el:o f\ru~niiiilJ15n1ii~~eJeJn 

m~. ~tJ"j~6[1lJ1~~~lJ1~"j1 <fa vvn~1lJf1ru~flT~lJ15f11di Vl~v1~fI~11~1lJ~1~L~lJ, 
-;j1'W1tl (9)Q1 D fl'Ll 

"\l1'W1'W (9)D(9) fl'W 

 

 

 



f!.J~n1'~~~:U~ 

- b~'U~r,m <1~~~e:mn~11:Urlru~n)):U15nT~"') 

1l.i6~'U~lCJ (1Vff1~11\9l1".dl~ b~hJ) 
- ~~eJeJflL~CJ~ 

- 1~~~A~LL'U'Ub~CJ~ 

:U1~)1 ~~ ij(1)bbm~ 

m~. ~tJ)~~lJ1VlbLm~L~lJL~lJ~llJf1ru~fl))lJ15flT~i Vl~eJ1Vffl\l11~llJ~1~ L~lJ 
q 

~l'Ul'U G)mb fl'U 
.c:::. .d,::::" 

OV. (;'1lJl6(jfli bL(;'1~~\9l'UL(V'W~~lJ\9l ~l'Ul'U G)bo fl'U 

N~nTUJ~:U~ 

- b~'U~1CJ <1~bbm~b~:Ub~:U~1:Urlru~n))l.J15nT~"') 
-1&.1L~'U~lCJ (lVlfl\l11\9l1lJ~l\1L~lJ) 

"" \I~eJeJflL(;'1CJ~ 

- 1~~\lf1~bl.'U'Ub~CJ\I 

:U1~)1 <fi:J ij(1)bbm~ 

~o. ~'lh~~lJ1VlLLm6(JL~lJb~lJ~llJflru~fl))lJ15fll)i Vl~eJ1Vffl\l11\9l1lJ~l\1L~lJ, 
~l'Ul'U (9)mb f1'U 

"" d "" 
~. ?llJl~fli Lb?l~\lM'Ub'V'leJ~\llJ\9l ~l'Ul'U (9) bm f1'U 

f!.J~n1A~~:U~ 


- b~'U~1CJ <1~bbm~b~:Ub~:U~1:Urlru~n)):U15n1)"') 


- 1lJL~'U~lCJ (1Vffl~11\9l1lJ~1~b~lJ) 


"" - \I~eJeJflL(;'1CJ\I 

- 1&.1~\lf1~ bL 'U'Ub~CJ\I 

a.J1~)1 ~m ij(1)umtl 

~(9). ~tJ'S~~lJl~bbm~b~lJb~lJMllJflru~n'S(an5nT~' Vl~B1~fl\l11MllJ~l\1b~lJ 
q 

~l'Ul'U (9)mb fl'U 

~. ?llJl;an, LL(;'1~\lM'UbVieJ~\llJ~ ~l'Ul'U (9) bm fl'U 

N~(1)~~:U~ 


- LihJ~1CJ <1~bbm~b~a.Jb~:U~1a.Jrlru~n))1J15nT~') 


- 1~b~'U~1CJ (ltXfl'l11\9l1lJ~1'1L~:U) 


"" - \I~BBnb?lCJ\I 

1&.1 ~\lfl~ Lb 'U'U L~CJ\I 

 

 

 

http:11\9l1".dl


:Wl~'al d:c£ ijnl'abbmeu 

er~. ~lh~~lJ1V1bbm~b~lJb~lJ~llJflru~n'a'a1nTInl'ai VI~tJ1V1fl~11~llJ~1~b~lJ
q 

n. (1lJl~n i bL(1~~~'UL~€J \91~1\](1€JU€J~fhh~~lJ, ~1'U1'U (9)QlD fl'U 
.r::::. ~.oCt. 

~. (1lJl~ni bL(1~~~'ULy.j€J~~lJ~ 

t!-J~nl'a~,:j:W~ 

- b~'U~1~ (lVlbbmeubyj:Wb~:W~1:Wflru::n'a'a:W15nl'a') 
111 L~'U~1tJ (lV1fl~11\911lJ~1~ b~lJ) 

- ~~€J€Jnb~tJ~ Ql "'" L?i tJ~ 

111~~A~ bb t!'Ub~tJ~ b~tJ~ 

rlru::n'a'a:W15nl'abyj:w~'UlVi~ 

~l'Ul'U (9)QlD flt! 
~ .d.r::::. 

~. (1lJl~n i bb(1~~~'U by.j€J~~lJ~ ~1'U1'U (9) D~ fl'U 

f.J~nTHN:W~ 


- b~'U~1t:J (lVlbyj:Wb~:Wrlru::n'a'a:W15nl'a') 


- 111d~'U~1tJ (lV1A~11\911lJ~1~b~lJ) 


- ~~€J€JnL~tJ~ 


- 111~~fl~bb'U'Ub~(J~ 


:Wl~'al d:d: ijnl'abbmeu 

erer. ~tJ~~~lJ1V1bbm~b~lJb~lJ~llJflru~n';j~lJ1TInl';ji VI~€J1V1fl~11~llJ~1~b~lJ 
q 

~TU1'U (9)QlD fl'U 
"'" 4"", 

~. (1lJl~n i bb(1~~~t!by.j€J~~lJ~ \l1'U1t! (9)Der fl'U 

f.J~n1"HJ-:J3J~ 


- b~'U~1t:J (lVlbbmeubyj:Wb~:W~1:Wf'lru~n'a'a1J15nl'a') 


- 111b~'U~1tJ (lVlfl~11~llJ~1~b~lJ) 

"'" - ~~€J€Jnb?ltJ~ 

- 111~~fl~bb'Ut!b~tJ~ 

:Wl~";il d:ffJ1 ijnl";iUmeu 

erct. ~tJ';j~~ulJ1V1bbm~b~lJb~lJ~llJf1ru~fl';j';j1nTIfll';ji VI~€J1Vff1~11~llJ~1~ b~lJ, 
~l'Ult! (9)QlD fl'U 

\ll'Ul'Ll (9) Dcf flt! 

 

 

 



~~n1j"6NaJ~ 

- b~'U~':m (l~bbmtlb~:Ub~:U~1:Urtru~n"f~:U15 n1'~') 
llJL~u~1CJ (hXfl~11~ldJ~1~L~dJ) 

- ~t?l€l€lflL~CJ~ 

llJf1.:j fl~ LL U'U b~tJ~ 

:U1~11 ct~ iln11bbmtl 

~b. ~lb~~dJ1V1LLm6lJL~lJL~lJ~ldJflru~fl';i';idJ15flT~'1 VI~€l1V1fl~11~ldJ~1.:j L~lJ, 
'i\llU1U (9)mb flU 

6lJ. 
~ 

~lJl~fl '1 
d Q 

Lb~t?l~~UI,'V'le:Jf1~dJ~ 'i\llU1U (9) b~ flU 

~~n11~N:U~ 

- b~'U~dtJ (l~bbmtlb~:Ub~:U~1:Urtru~n11:U15n11') 
llJb~U~1CJ (lV1fl.:j11~ldJ~1~b~dJ) 

c:/ 

.:jt?le:Je:Jfll,~CJ~ 

- llJ~~fI~bbUUb~CJ~ 

:U1~11 ct~ iln11bbmtl 

~mJ. ~t1';i~~lJ1V1bbm6lJ1,~lJ b~lJ~llJflru~fl';i1lJ15fll';i'1 VI~€l1V1fl~11~ldJ~1~b~lJ 
q 

'i\llU1U (9)mb flU 
q ~ ~ 

6lJ. ~dJl~fl'1 bb~t?l~~Ub'V'l€lf1~dJ~ 'i\llU1'U (9)b~ fl'U 

~~n11~Hl:U~ 


- b~'U~dtJ (ll1bbmtlb~:Ub~:U~1:Urtru~n11:U15n11') 


- 1lJLi1U~1CJ (lVlfl~11~ldJ~1~b~dJ) 


- ~t?l€l€lflb~CJ~ 


- 1lJ~~fI~bLUUb~CJ~ 


:U1~11 b~ iln11bbmtl 

~~. ~lh~~dJ1V1LLm6lJb~lJb~lJ~1:Uflru~fl';i';ilJ15fl1';i'1 VI~€l1V1fl~11~ldJ~1~ L~dJ, 

"\JTU1'U (9)mb fl'U 
Q ~ Q 

11. ~l.J1~n'1 bL?lt?l~~'UbYftJ~~lJ~ 'i\l1'U1'U (9)bm fI'U 

~ijn1j"~N:U~ 


- b~U~1tJ (l~bbmtlb~3Jb~3J~13Jrtru~n1~3J15n1~') 

- 1lJb~U~1CJ (lVlfl~11~ldJ~1,:jL~dJ) 


c:/ 

- .:jt?l€)€lflb~CJ,:j 

1lJG1~fI~ LL'U'U L~CJ~ 

 

 

 



l./1~'i1 bet.' i1n1'ibbmeu 

rs:Q(. ~tJd~~:W1~6Un6(Jb~:Wb~:W~1:Wflru~ndd:W16nld"1 VI~B1~fl~11~1:W11~b~:W 
~ 

~l'Ul'U @)bllb fl'U 
.::::. d Q 

6(J. r;1:Wl~n"1 bb?l~N~'Ub'V'lB~N:W~ ~l'Ul'U @)brs: fl'U 

e..J&jn1'i~~l./~ 

- b~'U~1fJ (l~bbmeub~l./b~l./~1lJflru~n'i'il./15nT.i"') b~fJ~ 

- l:Wb~'U~ltJ (l~fl~11~1:W11~b~:W) b~tJ~ 

- ~~BBnb~tJ~ L~tJ~ 

1:W(1 ~fl~ bb 'U'U6~tJ ~ b~tJ~ 

l./1~'i1 '0'0 i1n1'ibbmeu 

cto. ~tJd~~:W1~bUn6(J b~:Wb~:W~1:Wflru~ndd:W16nld"1 VI~B1~fl~11~1:W11~b~:W 
~ 

~l'Ul'U @)bllb fl'U 
Q ~ Q 

6(J. ?l:Wl~n"1 .bb?l~~~'Ub'V'lB(1~:W~ ~l'Ul'U @)bbll fl'U 

e.J&jn1d&j~l./~ 


- L~'U~1fJ (l~bbmeub~l./b~l./~1l./flru~n'i'il./15n1'i"') 


- l:WL~'U~lCJ (l~fl~11~1:W11~b~:W) 


- ~~B€Jnb~CJ~ 


- hj(1~fl~Lb'U'Ub~CJ~ 


l./1~'i1 6'1IG) (G) 

ct@). ~tJd~~:w1~bbm6(Jb~:Wb~:W~1:Wflru~ndd:W16nld"1 VI~B1~fl~11~1:w11.;jb~:W, 
~l'Ul'U @)bllb fl'U 

\ll'Ul'U @)rrio fl'U 
.:::0. 

l!-J~n1'iG~1!~ 

- b~'U~dtJ (l~LLmeuL~lIb~1!\9l111flru~n'i'i1.I1Gn1'i"') 
- llJb~'U~lCJ (l~fl.;jl1~1:w11.;jb~:W) 

q 

- "l~BBnb~CJ.;j 

- l:Wf1-:Jfl~bb'U'Ub~CJ-:J 

l./1\9l'i1 6'1IG) (Q1) ijn1'iUmeu 

~. ~tJd~~:w1~bbm6(Jb~:WI,~:W VI~B1~fNl1~1:W11-:Jb~:W, 
n. r;1:Wl~n "1 bb~~"lVl'Ub~€J(Y)dl~~BUB~rltl';i~~:W, 

 

 

 



~6lnTH~~lI~ 


- b~'U~1~ (l~bbti16Qb~lIb~lI) 


- 1:WL~'U~';ltJ (liXfl~1l~llJ~1~L~lJ) 

..". 

~~e:re)flLrlt.J~ 

- 1JJfl~fI~ LI,'U'WL~t.J~ 

"\J1'Ul'U (9)mD fI'U 
.,. ,:j A 

~. r1lJ 16(1 fl "1 1,1,r1~~~'UL'YfeJfl~lJ~ ~l'Ul'U (9)etm fI'U 

~6ln1~6l~1I~ 

- b~'U~1~ (l~bbti16Qb~lIb~1I~111flru~n~~1I15n1";i''') (g)h:l~ 
Q 

b61t:J~ 

1:W1,~'U~':)t.J (liXl,l,m~~l:W~r1~l'UfllllJL~'U)
'IJ 

(9)~ 1,~t.J~ 

- ~~€l€lfll,~t.J~ rnJ 1,~t.J~ 

1JJfl~ fI~ bb 'U'UI,~t.J~ 

1I1~~1 ~(g) (ca:) 1~~fl61111bb6l~1~~flVht:J ijn1~bbti16Q 

et~. ~u'j~6(1lJ1iXLLm~ l,~lJ l,~lJ~llJflru~fl'j'jlJ1fifl1'j "1 Vl1€l1iXfl~1l~llJ~1~b~lJ, 
~l'Ul'U (9)mD fl'U 

q qd 
~. r1lJl6(1fl "1 LLrI~~~'UI,~€lfl~lJ~ ~l'Ul'U (9)etm fl'U 

~6ln1~ft~1I~ 

- b~'U~1t:J (l~bbti16Qb~lIb~1I~111flru~n~~1I15n1~') 
1:W1,~'U~1t.J (liXfl~1l~llJ~1~I,~lJ) 

- ~~€l€lflL~t.J~ 

1:WG1~ fI~ LL'U'U L~t.J~ 

1J1~~1 ~h:l ijn1~bbti1~ 

etet. ~tb~6(1lJbiXLLm~L~lJ L~lJ~llJflru~fl'j'jlJ1fifl1'j "1 'VI1€lbiXfl~1l~llJ~1~ l~lJ, 
"\J1'Ul'U (9)mb fl'U 

~lUl'U (9)crb flU 
~ 

~an1~a~1I~ 

- bi1'U~1t1 <1~bbm1JL~lIb~hJ~1:Uflru~n~~:U15n1~') (g)ctm L~t:J~ 

- 111Li1'U~1t.J (l~fl~1l~llJ~1~L~lJ) L~t.J~ 
..". 

- ~~tJtJflbrlt.J-:) ~ L~t.J~ 

111G1~ fl~ LL 'U'U L~ t.J~ L~t.J~ 

 

 

 



- ®mI ­

~lt.!Jt.! ®bTlb fit.! 

~. !;'IlJl~f)i bb!;'l~,:j\9lt.!b~enl,:jlJ~ ~lt.!Jt.! ®ct~ fit.! 

f...J61f)l'j61~lJ~ 

- b~'U~':1tI (l~bbm~b~lJb~lJ~llJflru:::n'j'jlJ15nl'j') 
- 1:Jb~t.!~JtJ (1V1f1,:j11\9l1lJ~1,:jb~lJ) 

- ,:j~eJtlf)b~tJ,:j 

1:J rl,:jfl~ bbt.!t.! b~tJ,:j 

lJl~'jl mib ijnl'jbbm~ 

ctml. ~'lb~6(1lJ1VIbbm~ b~lJ b~lJ\9l1lJflru~f)JJlJ1TIf)1'~ i VI~eJ1VlfI,:j11\9l1lJ~1,:j b~lJ, 
~lt.!Jt.! ®bTlb fit.! 

h4 d ~ 
~. !;'IlJl6(1f)i bb!;'l~,:j\9lt.!b~eJ'1,:jlJ\9l ~lt.!Jt.! ®ctct fit.! 

f!.Jfftnl'jfHJlJ~ 

- b~'U~1t:J (l~bbm~b~lJb~lJ~llJflru:::n'j'jlJ15nl'j') 
.c:j 

1:J b ~t.!~JtJ (lVlfI,:j11\9l1lJ~1,:j b~lJ) b!;'ltJ~ 

.c:j 

,:j~eJeJf)b!;'ltJ,:j 19 b~tJ,:j 

- 1:J'1,:jfl~bbt.!t.!b~tJ~ b~tJ,:j 

lJl~~l c;o ijnl~bbm~ 

<.t~. ~tJJ~6(1lJ1Vlbbmcsv\'~lJ b~lJ\9l1lJflru~f)JJlJ1TIf)lJi VI~eJ1VlfI~ll\9l1lJ~1~b~lJ, 

~lt.!Jt.! ®mb fit.! 
"'" 4 "'" 

~. !;'IlJl6(1f)i bL!;'I~~\9lt.!b'WeJ61~lJ\9l ~lt.!Jt.! ®ctl9 fit.! 

f...J61nl'j61~lJ~ 

- b~tJ~1U (l'l-1bbm1Jb~lJb~hJ~llJflN~n'j'jlJlfinl'j') 
- 1:Jb~t.!vi":ltJ (lVlfl~ll\9l1lJ~1~L~lJ) 

.c:j 

- ~~eJeJf)L!;'ItN 

1:J'1~fI~ bb t.!t.! b~tJ~ 

lJl~'jl c;<P) ijnl'jbbm1J 

ct~. ~tJJ~6(jlJ1Vlbbm~ b~lJb~lJ\9l1lJflru~f)JJlJ16f)1'~i VI~eJ1VlfI~11\9l1lJ~1~b~lJ 
~ 

~lt.!Jt.! ®mb fit.! 

~lt.!Jt.! ®~~ fit.! 

 

 

 



~~nl~~~lJ~ 


- b~'U~':ltJ (l~bbfi1d(Jb.yjlJb~lJ~llJflru~n~~lJ15nl~') 


- b,h~lJvl':ltJ (l~fl~11\9l1lJ~1~b~hJ) 

"'" - ~~t)€)nb~tl~ 

lJJfI~fl~ bb lJlJb~tl~ 

DO. nl~~~')'Vt;ieJ'UeHlfitl~~~v (byjeJ~~lJ~ lJl~~l ~~) 

iJ~lJl~n'1 bb~~~\9llJ ~llJllJ G)DG) fl'Ll 

lJl~~l ~~ ijnl~bbti1.<ij 

Vnb1'UtI~~b~'Ub~eJ~~lbbViti~t1~~5TUn~~lJnl~ 
DG). ~tl~~6(jlJ1~bbm6(1b~lJl,~lJ\9l1lJflru~n~~lJ1Bnl~'1 'VI~tl1~fl~11\9l1lJ~1~b~lJ, 

'<\Jl'Lll'Ll G)DG) fl'Ll 

"'" "'" "'" 6(1. ~lJl6(jn'1 bb~~~\9llJbV'ltlfl~lJ\9l ~llJl'Ll G)cf~ fl'Ll 

~(;1nl~~~lJ~ 


- bi1'U~1V (l~bbti1.<ijb.yjlJb~lJ~llJflru~n~~lJ15nl~') 


- l:Wb~lJvlJ!J (l~A~11\9l1lJ~1~b~lJ) 

"'" ~~e:)€)nb~tl~ 

- l:WfI~A~bblJlJb~tl~ 

bn'Wl~t1~~b~'U b~B~~l bbViti~t1~~51'Un~~lJnl~ 
D~. ~tl~~6(j;W1~Ll,m6(1b~lJb~lJ\9l1lJAru~n~~lJ1Bnl~'1 'VI~tl1~bbm6(1\9l1lJ~~~J'LlflJllJb~lJ, ~ 

~l'Lll'Ll G)DG) fllJ 

'<\Jl'UTW G)Dm A'W 
..". 

~~nTHNlJ~ 

"'" - b~'Wvlltl (t~bbm6(1b~lJb~lJ\9l1lJflru~n~~lJ1Bnl~') lv~ b~tl~ 

- 1l,jb~'U~1v (l~bbti1.d(J~1:w~t;i~1'Ufl11:Wb~'U) @l€l~ bffv~ 
'U 

- "'" D "'" ~~tltlf1b~!J~ b~tl~ 

"'" - l:WfI~fl~bblJ'Wb~tl~ b~tl~ 

, 

Dm. n 1 ~ ~ ~ ') " fl eJ \J eJ ~ fi'tJ ~ ~ 11;J ( b Yl t)'~ ~ lJ ~ lJ 1 ~ ~ 1 ~ b ;J 1 ~ ~ 1 ~ 0• 
:Wl~~l ~@ ;Jl~~l ~m lJl~~l ~cr lJl~~l ~~ lJl~~l @om fl1'U~ l€l l~1'tfU-r\Jl'l1~tJnft~v~ 
lJl~~l @ocr fl1'U~ @ \J'V1i11t1lJl~~1 @o<i: fl1'U~ m l'V113vlrul ;Jl~~l @ob -lJl~~l @G)O

QI 

 

 

 



111t9l~1 ~b ijn1~bbm~ 

b~. ~LJ~~6(jlJ1~Lbm~b~lJb~lJ~nlJrlf;U~nT~lJ15nld'1 Vl1€J1~fl~11~llJ~1~b~lJ 
~ 

-;ijl'Ul'U @Q1~ fl'U 
~ ~ G 

~. 'i:1lJl6(jn"1 bb6W1~~'Ubi"mrl~lJ~ -;ijl'Ul'U (9)~O fl'U 

~61f)l'Hl~lI~ 

- bihJ~':m (h~bbm~b~lIb~1It9l111Aru~n~~1I15n1~') b~EJ~ 

1lib~'U~ltJ (l~fl~11V11lJ~1~b~lJ) b~tJ~ 

- ~\9l€J€Jnb~fN b~tJ~ 

1li;;1~fl~ bb'U'U b~tJ~ b~tJ~ 

lJ1t9l~1 ~o ijn1~bbm~ 

bet. ~LJd~6(jlJ1~bbm~b~lJl,~lJ~llJflru~nddlJ15nld"1 Vl1€J1~fl~11V11lJ~1~b~lJ, 

-;ijl'Ul'U @Q1~ fl'U 
A G.d 

~. ~lJl6(jn "1 1,1,~\9l~~'U1,'W€J;;1~lJV1 ~l'Ul'U @~et fl'U 

~(;tn1~(;t~1I~ 


- b~'U~1EJ (h~bbm~brlllb~1It9l111Aru~n~~1I15n1~') Q 


G)~ b(;1EJ~ 

- 1lib~'U~ltJ (l~fl~11~llJ~1~b~lJ) b~tJ~ 

~\9l€J€Jnb~tJ~ tv b~tJ~ 

- 1:U;;1~fl~I,I,'U'Ub~tJ~ 

111t9l~1 ~G) i1n1~bbm~ 

bb. ~LJd~6(jlJ1~l,l,m~b~lJb~lJ~llJflru~nddlJ15nld"1 Vl1€J1~fl~11V11lJ~1~b~lJ, 
~l'Ul'U @Q1~ fl'U 

"" ell "" 
~. ~lJl6(jn"1 bb(;'1\9l~V1'Ub'W€J{;I~lJV1 ~l'Ul'U @~tv fl'U 

~(;tnTH1.:J1I~ 


- b~'U~1U <l~bbm~b~lIb~1I"111Aru~n~~1I15n1~') 


- 11iL~'U~ltJ (l~fl~11V11lJ~1~L~lJ) 

.c:i 

~~€Jf)nL(;'1tJ~ 

- 1li~~fl~I,L'U'UL~tJ~ 

111t9l~1 ~bTl i1n1~bbm~ 

:Uml. ~LJd~6(jlJ1~bbm~b~lJb~lJV11lJflru~nddlJ15flldi Vl~€J1~fl~11V11lJ~1~I,~lJ, 
~TW1U (9)Q1~ flU 

~lU1U @~ flU 

 

 

 



-!vo ­

t-J 6J flTj6HI11 ~ 


- b~'U~'JfJ (l~\bfi1'tJb~11b~11(9l111flW~fl';i';i1115flT~') 


- llJb~'U~JCJ (l~A~11(911lJ~1~b~lJ) 

q 

~~€l€lflL?lCJ~ 

llJ~~A~ bb 'U'Ub~ CJ~ 

111(91';i1 ~~ ilfl1';iUm'tJ 

b~. ~'Lh~csulJ1~bbm6(Jb~lJb~lJ(911lJAru~fl~~l-J16nl~ '1 VI~€)1~fl~ll(911lJ~1~b~lJ, 
~l'Ul'U (9)bTl~ fl'U 

.::".\ d ~ 
6(J. ?llJ1CSUn'1 bb?l~~(91'Uby.j€)r1~lJ(91 ~l'Ul'U (9)({<S: fl'U 

t-J6Jn1';i6J.:J11~ 


- b~'U~18 (l~bbm'tJb~11b~11(91111flW~n';i';i1115n1';i') 


llJb~'U~JCJ (l~fl~11(911lJ~1~b~lJ) 

.q 

- ~~€)€)nb?lCJ~ 

llJr1~fl::; bb'U'Ub~CJ~ 

~1(9l';i1 ~mI ilnT~bbm"lJ 

b~. ~tl~~CSUlJ1~bbm6(Jb~lJb~lJ(911lJAru~fl~~lJ16fll~ '1 VI~€l1~fl~11~llJ~1~b~lJ, 
~l'UJ'U (9) bTl Ii fl'U 

6(J. ?llJl~n'1 bb?l~~~'Ub-W€)r1~lJ~ ~l'UJ'U (9)({bY1l fl'U 

t-J6JnT~6N11~ 


- b~'U~18 (l~bbm'tJb~11b~11(91111flw~n'j'j1115nT~') 


- llJb~'U~lCJ (l~fl~ll(911lJ~1~b~lJ) 

.q 

- ~~€l€lnb?lCJ~ 

- 1lir1~A~bb'U'Ub~CJ~ 

~1(9l'j1 G>OQl ilnTHbmtl 

mlo. ~th~csulJ1~bbm6(J L~lJb~lJ~llJflru~n~~1J16fl1'j'1 VI~€l1~fl~11(9l1lJ~1~ b~lJ, 

~l'Ul'U (9)bTlli A'U 
Q .dI Q 

6(J. ?llJ1CSUfl'1 bL?l~~~'Uby.j€)fl~lJ(9l ~l'Ul'U (9)({<S: A'U 

t-J€in1'j6J.:J11~ 


- b~'U~18 (l~bbmtlb~11b~11(9l111f1ru~n'j'j~15n1'j') 


- llJL~'U~lCJ (l~fl~11~llJ~1~L~lJ) 

q 

~~€l€)flL?lCJ~ 

- llJr1~A~LL'U'UL~CJ~ 

 

 

 



~1'U~ ~ bYl'titJ-!'U'Vl1·nJnrl'HN rlru~n';j';j3.J15n1'H~/~f)f)n 
mJG). ~LJ';i~~lJ1Vf~~ci";li..!~ ~ BBfl~llJfH11~fl';i';ilJ16f11';ii V!~B1VfA~11~llJ~1~b~lJ 

q 

~1'W1'W G)blI~ A'W 
"" 

6(J. ~lJl~fl i ;::!j "" 

bb~~~~'WbY'lB~~lJ~ ~1'W1'W G)~ A'W 

~~nl';j~-:jlJ~ 

- b~'U~1tJ (l~~~f)f)n~llJrlru~n';j';jlJ15nl';j') 

- l~h~'W~"dtJ (1VfYN11~llJ~1~b~lJ) 
.c:l 

- ~~BBf1b~tN 

- llJ~~A~bb'W'Wb~tJ~ 

lJl(9l';jl (Q)oct rlru~n';j';jlJ15nl';j~~f)f)n 

mJ~. ~u';i~~lJ1Vf~~lJl~';il G)ocr BBfl~llJAru~f1';i';ilJ16fll';ii V!~B1VfA~11~llJ~1~b~lJ 
~ 

~1'W1'W G)blI~ A'W 
.c::t. ~4 

6(J. ~lJl~f1i I,b~~~~'WI,Y'lB~~lJ~ ~1'W1'W G)crmJ A'W 

~61n1'HNlJ~ 


- b~'U~1tJ (l~~~f)f)n(9l1lJrlru~n';j';jlJ15nl';j') 


- llJb~'W~1tJ (1VfA~11~llJ~1~I,~lJ) 

.c:l 

- ~~BBflb~tJ~ 

llJ~~ A~ 1,1, 'W'W l,~tJ~ 

~1'U~ (Q) 'UYI~11tJ 

~1'U1'W G)blI~ A'W 

~. ?llJl~f1i 1,1,~~~~'WI,~B~~lJ~ ~1'W1'W G)~<f A'W 

~61nlA61.:JlJ~ 


- b~'U~1tJ (l~~~f)f)n~llJrlru~n';j';j~n5nl';j') 


- llJl,~'W~1tJ (1VfA~11~llJ~1~b~lJ) 


- \l~BBfll,~tJ~ 


- l~~~A~bL'U'UL~tJ~ 


lJl~';jl (Q)ocr rlru~nl';j3.J15nl';j~~€l€ln 

mJcr. ~LJ';i~~lJ1Vf~~lJl~';il G)o<f B€Jfl~llJAru~fl';i';ilJ15nl';i"1 v!~€JlVffl~11~llJ~1\lb~lJ 
q 

~1'W1'U (9)blI~ fl'W 

~1'W1'U (9)~~ A'W 

 

 

 



lli1fl1'HHlI~ 

- Li1'U~1t1 (l~t9l~eJeJn~111r1ru~n~~1I15n1'~"1) 
col 

Li;HN 

1lJ b~'U~1CJ (l~fl~11~llJ~1~L~hJ) L~CJ~ 

~{9l€J€Jnb~CJ~ b~CJ~ 

- 1lJ~~fl~Lb'U'Ub~CJ~ b~CJ~ 

r;t1'U~ bTl 1'Yl't:teJ1CUl r1ru~n~~1I15nl~t9l~eJeJn 
QJ 

ml~. ~tJ~~~lJ1~\9l{9l~1'U~ bTl €J€Jn~llJflru~n~~lJ15nlT'1 VI~€J1~fl~11~llJ~1~b~lJ 
~ 

..Jl'Ul'U (9)bTl~ fl'U 

6(1. r;1lJl~ni bbr;1{9l~~'Ub~€J~~lJ&i ..Jl'Ul'U (9)~bTl fl'U 

N~nl~p~lI~ 


- b~'U~htJ (l~t9l~BBn~111r1ru~n~~1I15nl~"1) 


- 1lJb~'U~1CJ (l~fl~11~llJ~1~b~lJ) 


- ~{9l€J€Jnb~CJ~ 


- 1lJ~-:rfl~bb'U'Ub~CJ~ 


1I1~~1 Glob ijnl~bLm'ij 

mlb. ~tJ~~~lJ1~bbmtlb~lJb&i1l~llJflru~n~~lJ15nl~i VI~€J1~fl~11~111~1~ b~lJ 
~ 

..Jl'U1'U (9)bTl~ fl'U 
~ d.c::. 

tl. F;1lJl~ni bbF;1{9l~~'Ub~€J~~lI~ ..Jl'Ul'U (9)~bTl fl'U 

N~nl~'HlI~ 


- bi1'U~dtl (l~bbmlijb~lIb~1I~111r1ru~n~~1I15nl~"1) 


- 1lJL~'U~lCJ (l~fl~11~llJ~1~L~lJ) 

q 

- ~~€J€JnLr;1CJ~ 

- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~CJ~ 

1I1~~1 GloG'll ijnl~LLml.l 

mlml. ~tJ~~~lJ1VlLbm6(JL~lJL&ilJ~llJflru~n~~lJ15nl~i VI~€l1~fl~11~llJ~1~b~lJ, 
..Jl'Ul'U (9)bTl~ fl'U 

6(1. F;1lJl~n i LLr;1{9l~~'Ub~€J~~lJ&i ..Jl'Ul'U (9)~bTl fl'U 

N~nl~p~lI~ 

- L~'U~1tJ (l~bbml.lb~lIb~1I~11Jr1ru~n~~1J15nT~') 
1lJb~'U~lCJ (l~fl~11~11J~1~L~lJ) 

q 

- ~~€J'€)nbr;1CJ~ 

- 1lJ~~fl~LL'U'UL~CJ~ 

 

 

 



lvm ­

lJ1Vl'a1 W) o~ ijfl1'abbm11 

mJ~. ~th~6(jdJ1~bLm6(Jb~dJ b~dJ(9l1dJfH~U~fl~~:l.J15nl'~i V!~€)1~f1~11~1dJ~1~L~dJ 
~ 

~1t!1t! @)m~ flt! 
.c::::.. ~ q 

6(J. ~dJl~ni bb~~.:l~t!b'W€)~.:ldJ~ ~1t!1t! @)~ct flt! 

~t;lfl1'at;l·nJ~ 


- b~'W~';ltJ (l~bbm11bvllJb~:l.J~1lJrlru~fl'a'alJ15fl1'a') 


- ll-k~t!~lCJ n~f1.:l11~ldJ~1~b~dJ) 

.:::; 

~~€)€)nb~CJ.:l 

- l:1.1~~f1~l,bt!t!L~CJ~ 

lJ1~'a1 W) o~ ijfl1'abbm11 

mJ~. ~th~6(jdJ1 VlLLm6(JL~dJb~dJ~ldJf1ru~n~~dJ15nl~i V!~€)1~f1~11~ldJ~1~b~dJ 
~ 

~1t!1t! @)m~ flt! 
4 ~cJ 

6(J. ~dJl~ni bl,~~.:l~t!b'W€)~~dJ~ ~1t!1t! @)~ct flt! 

~t;lfl1'at;l~lJ~ 


- b~'W~1tJ (l~bbm11bvllJb~lJVl1lJflru~n'a'alJ15fl1'a') 


1:1.1 b~t!~lCJ (1~fl~11~ldJ~1~b~dJ) 

~~€)€)nb~CJ~ 

- l:1.1~~f1~I,I,t!t!b~CJ~ 

lJ1Vl'a1 w)w)o ijn1'abbm11 

~o. ~tJ~~~dJ1~bbm6(J1,~lJb~lJ~llJflru~fl~~lJ15fll~i V!~€)1~fl~11~llJ~1~b~lJ 
~ 

~1t!1'U @)m~ fl'U 

~. ~lJl~ni I,b~~~~t!l,cW€)~~lJ~ ~1t!1t! @)~ct flt! 

~Ji]flTHi~lJ~ 

- bi1'W~1tJ (l~bbti111b~lJb~lJVl1lJflru~fl'a'alJ15n1'a') biltJ~ 

l:1.1b~t!~lCJ nVffl~11~llJ~1~I,~lJ) b~CJ~ 

- ~~€)€)nl,~CJ~ b~CJ~ 

- l:1.1~~fl~bbt!t!b~tJ~ I,~CJ~ 

1J1Vl'a1 W)W)m ijfl1'abbm11 

~@). ~tJ~~lI(jlJ1~bbm~1,~lJl,~lJ~llJflru~n~~lJ15nl~i V!~€)1Vffl~11~llJ11~L~lJ 
~ 

~l'Ult! @)m~ flt! 

~1t!1t! @)~~ flt! 

 

 

 



H~nl';j6t~lJ~ 


- b~'W~1tl (l~bbtil'lJb~lJb~lJ~llJflru~n';j';jlJ15nl';j') 


- hJI,\hJv11tJ (tiXrl~11~llJ~1~I,~lJ) 


- ,:j~ElElnb~tJ~ 


- 1:lifj~rl~ bb 'U'UI,~tJ~ 


nl';j6t~lJ~1'W11';j~~~llJ 

~~. nl';jVl';j1':ij~B'UB~r1'lh~';lJ (bv1B6t~lJ~ 1'W11';j~~~llJ)
'i 

iJ~lJl~n"1 bb~~~\91'U ~1'U1'U (9)~ri fl'U 

~Q1. ~LJJ~~lJb~'U~lJfl1JLJJ~ nl?l16i1\tJ'Un~VllJltJ VI~El1lJ 
n. ~dJl~n"1 bb~~~~'Ub~El~J1~~El'UEl,:jA'lh~~lJ

~ 
~1'U1'W (9)~~ fl'U 

~. ~lJl~n"1 bl,~~~\91'Ub.wElfl~lJ~ ~1'U1'U (9)~~ fl'U 

e.J6tnTa6t~lJ~ 
a ~ d ~~a 

bVi'W~1tl (bVi'W~lJfl1';jLJ';j~nlA b';bU'Wn!jVilJltl)-


- 1lJb~'Uv11tJ (tlJ b~'W~lJfl1~LJJ~ nl?l1{htJ'Un~Vld.JltJ) 

ci 

~~ElElnb~tJ~ 

1lJfl~ fl~ 1,1,'U'U l,~tJ,:j 

1~ tJiJJl tJfl~ I,~ tJ~tJJl n£l (rIllJD'U~ flfll':lEl eJ fl b~tJ,:jfl,:jfl ~ bb 'U'U~eJ,:j~lJl:afl 

~.fllU~,j'1JqJ~ 66 ~,:j~l~(rIllJV1 1,1, 'U'U 
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